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1. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ДОМАШНИХ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ЛЕСНАЯ ЭКОЛОГИЯ» 

Цели и задачи контрольной работы, ее место в изучении дисциплины:
В соответствии с рабочим учебным планом при изучении учебной дисциплины «Лесная экология» необходимо выполнить одну домашнюю контрольную работу. Контрольная работа является одним из видов самостоятельной учебной работы студентов заочной формы обучения, формой контроля освоения ими учебного материала по дисциплине, уровня знаний, умений и навыков. Контрольная работа представляет собой систематическое, достаточно полное изложение соответствующей темы учебной дисциплины, на основе указанных источников.
Выполнение контрольной работы формирует учебно-исследовательские навыки, закрепляет умение самостоятельно работать с первоисточниками, помогает усвоению важных разделов дисциплины. 

Цели проведения контрольной работы:
· проверка и оценка знаний студентов; 
· получение информации о характере познавательной деятельности
студентов, на уровне самостоятельности и активности, об эффективности форм и методов учебной деятельности.

Требования к оформлению контрольной работы 
Контрольную работу следует выполнять в печатном виде. Объем домашней контрольной работы в печатной форме не более 20-25 страниц машинописного текста формата А-4, шрифт Times New Roman, размер 14 пт., цветчерный (авто); интервал – полуторный, в редакторе  Word. Поля: верхнее, нижнее – 20 мм, левое – 30 мм, правое – 10 мм. Каждый абзац начинается с красной строки, т.е. делается абзацный отступ1,25см.

Структура реферата:
Титульный лист (Приложение 1).
Введение (1-2 стр.).
Основная часть (до 20 стр.) включает в себя главы (с параграфами) или
разделы. В тексте реферата слово «основная часть» не пишется.
Заключение (до 2 стр.).
Список использованных источников и литературы.
Приложения (если есть).
Нумерация страниц начинается со 2-й страницы (Содержание), нумерация начинается с цифры «2».
Все графики, рисунки и таблицы должны быть подписаны. Жирным шрифтом оформляются только заголовки. Нумерация страниц начинается со 2 страницы (титульный лист не нумеруется). На проверку сдается печатный вариант, листы должны быть скреплены. 

Введение
Во введении необходимо аргументировать актуальность выбранной темы, т.е. показать ее современность и значимость. Рекомендуется дать краткий обзор использованных источников и литературы. Далее необходимо сформулировать цель работы и определить задачи для ее достижения. Завершается введение информацией о содержании реферата («Реферат состоит из введения, …(указать количество) глав (или разделов), заключения, списка использованных источников и литературы и приложения (последнее - если есть)»).

Основная часть
Она может быть представлена в виде разделов или глав. В последнем случае глава состоит из нескольких параграфов. Рекомендуемое количество глав (разделов) – 2-3, параграфов в главах – 2-3. Каждый раздел (глава) начинается с нового листа. Названия глав или разделов не должны дублировать название темы, а названия параграфов – названия глав. Каждая глава или раздел должны раскрывать определенную часть темы реферата, а в совокупности – всю тему целиком. Следует помнить, что реферат оценивается, в первую очередь, в зависимости от степени раскрытия темы.

Заключение
Важнейшая составная часть реферата. В нем кратко подводятся основные выводы и результаты исследования, возможны рекомендации для дальнейшего исследования.

Список использованных источников и литературы
В него входит название тех источников и литературы, которые вы изучали при написании реферата. Он составляется в алфавитном порядке и нумеруется. Список должен включать в себя, в том числе, современную литературу по выбранной теме. В списке должна быть указана научная литература (не менее 5 наименований). 

Приложения
В виде Приложений дается иллюстрированный материал, таблицы или текст вспомогательного характера. Приложения оформляют как продолжение реферата на последующих листах, в общий объем реферата они не включаются.
Все контрольные работы передаются на проверку и рецензирование преподавателю. В случае если контрольная работа не зачтена, студент обязан ее переделать или доработать в соответствии с требованиями и указаниями проверяющего преподавателя и повторно сдать на проверку. 
Студент, не выполнивший контрольную работу, к дифференцированному зачету не допускается. Небрежно выполненная контрольная работа, а также выполненная не по своему варианту, будет возвращена студенту без проверки. По всем неясным вопросам, которые могут возникнуть при освоении материала или в процессе выполнения контрольных работ обращаться по адресу: ул. Ленина, 20В, кабинет № 301Б.

Таблица выбора вариантов домашней контрольной работы:

Выберите вариант задания по ПЕРВОЙ букве своей фамилии: Выполнять другие темы, произвольно изменять задания или же компоновать из нескольких заданий одно, не разрешается.

	
	Вариант № 1
	Вариант № 2
	Вариант № 3
	Вариант № 4

	Первая буква фамилии
	А, Е, К, П,
С, Х, Щ
	О, В, Д, З,
М, Т, Ч, Ю
	Б, Ё, И, Н,
У, Ц, Ы, Э
	Г, Ж, Л, Р,
Ф, Ш, Я






[bookmark: _GoBack]





2. ВАРИАНТЫ ДОМАШНЕЙ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ 


Вариант 1

Тема реферата: Понятие «лес». Характерные черты лесных деревьев.



Вариант 2

Тема реферата: Рациональное использование и охрана растительных лесов.

Вариант 3

Тема реферата: Особенности организации охраны природы в Иркутской области.


Вариант 4

Тема реферата: Этапы природоохранительных мероприятий в России.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Образец оформления титульного листа
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