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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Методические указания по выполнению курсовой работы по дисциплине «Устойчивость и стабилизация сложных экономических систем» предназначено для студентов бакалавров всех форм обучения направления подготовки «Прикладная информатика».

Дисциплина «Устойчивость и стабилизация сложных экономических систем» относится к вариативной части профессионального цикла Б3.

Дисциплина  связана с другими дисциплинами учебного плана:

-в теоретико-методологическом направлении - базовым курсом высшей математики, основами экономики, имитационным моделированием, элементами математического программирования; информатикой.

 - в направлении применения полученных знаний - с практическим исследованием и моделированием функционирования экономических объектов разного уровня

Основная цель курса «Устойчивость и стабилизация сложных экономических систем» - получение студентами знаний о принципах и методах управления устойчивостью объектов экономики.
Цель написания курсовой работы состоит в том, чтобы:

- развить у студентов навыки самостоятельной творческой работы; 
- углубленно изучить какую-либо проблему по дисциплине «Устойчивость и стабилизация сложных экономических систем»;

- сформировать комплексное представление о принципах стабилизационной политики в масштабах государства, о математической теории устойчивости и некоторых моделях экономической динамики, об основах обеспечения развития хозяйствующего субъекта;

- закрепить умения использования полученных знаний при разработке комплексного вопроса;

- приобрести навыки научно-исследовательской работы;

- овладеть методами аналитической и проектной работы;

- подготовиться к выполнению выпускной квалификационной работы.

Задачи написания курсовой работы сводятся к тому, чтобы студенты в процессе ее выполнения закрепили теоретические знания, полученные при изучении дисциплины, научились пользоваться дополнительной литературой и другими источниками, и умели применить их при решении прикладных задач.

Темы курсовых работ выбираются студентами самостоятельно, но согласовываются с научным руководителем, содержание (план) работы также согласовывается с научным руководителем. 
После выбора темы студенту рекомендуется изучить соответствующий раздел и основную, дополнительную литературу. Затем на основе этого студент составляет примерный план (основные разделы, параграфы, пункты) выполнения курсовой работы и согласовывает его с научным руководителем.

Далее студент в соответствии с разделами подбирает необходимый материал, литературу и приступает к их изучению.

2. ТРЕБОВАНИЯ К ПОСТРОЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Курсовая работа должна содержать следующие структурные элементы:

1) титульный лист

2) содержание;

3) введение;

4) основную часть;

5) заключение;

6) список использованных источников;

7) приложения.

Основная часть курсовой работы состоит из теоретической и практической частей.

Объем курсовой работы составляет не менее 35 и не более 45 страниц печатного текста, включая список использованных источников.

Титульный лист оформляется строго в соответствии с установленными требованиями.

После титульного листа следует содержание работы с перечнем всех разделов, в том числе введения, заключения, списка литературы, приложений, с указанием номеров страниц.

Каждую новую главу работы необходимо начинать с новой страницы, разделы следует четко выделять по тексту.
Во введении отмечается актуальность темы, степень ее изученности. Здесь же автором четко формулируется цель курсовой работы, основные задачи работы, объект и предмет исследования, методы исследования, а также вопросы, которым автор будет уделять особое внимание.

Объем введения не должен превышать 2-3 страниц печатного текста.

Теоретическая часть (1 глава) должна составлять 18-25 страниц печатного текста и отражать основные вопросы, кающиеся изучаемой проблемы, особенности ее развития в современных условиях. Данный раздел может быть проиллюстрирован цифровыми данными, взятыми из статистических сборников, экономических журналов, с обязательной ссылкой на литературный источник. При этом, если позволяет тема, автор может провести сравнительный анализ состояния данного вопроса в России и за рубежом. Первая глава содержит не более трех-четырех подпунктов и может иметь в названии следующие выражения:

- Теоретическое обоснование вопроса ….(по теме работы)

Или:

- Теоретические основы ….(по теме)

Или:

- Научные подходы к вопросу…(по теме)

В первой главе обязательно должны содержаться ссылки на теоретические источники, важно использовать статистические источники, данные их которых оформляются с помощью таблиц.

Вторая глава курсовой работы, посвященная раскрытию темы в прикладном / практическом аспекте, должна составлять 15-20 страниц печатного текста, полностью соответствовать названию общей темы, а также данные должны быть увязаны с современными направлениями развития как отрасли в целом, так и исследуемого предприятия, и содержать результаты самостоятельно проведенного исследования. 

В заключении должны быть сформулированы основные выводы по результатам исследования, положительные и отрицательные стороны.

Заключение должно быть не более 2 страниц печатного текста.

Список источников, использованных для написания работы, выносится на отдельном листе и должен содержать не менее 10 источников.

В приложения выносится дополнительный материал вспомогательного характера. Приложения нумеруются. Ссылки на приложения в тексте курсовой работы обязательны.

Курсовая работа оформляется строго в соответствии с Методическими указанию по написанию курсовых и дипломных работ, утвержденных в филиале ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г. Усть-Илимске.
3. ТЕМЫ КУРСОВЫХ РАБОТ
1. Анализ устойчивости нестационарных экономических систем.

2. Математические модели для анализа экономической устойчивости обособленных структурных подразделений (на примере).

3. Источники и системы факторов, формирующих экономическую устойчивость региона (на примере).

4. Устойчивость, как определяющая характеристика состояния социально-экономической системы.

5. Идентификация факторов, определяющих экономическую устойчивость промышленного предприятия.

6. Устойчивость территории: проблемы и пути решения (на примере).
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