1. Теория потребительского выбора

Полезность и предпочтения потребителя. Количественный подход к измерению полезности. Общая полезность, предельная полезность. Законы Госсена. Основное правило максимизации полезности.

Порядковый подход к измерению полезности. Аксиомы потребительского выбора. Кривые безразличия, их свойства. Бюджетное ограничение потребителя. Равновесие потребителя. Снижение степени риска: страхование, диверсификация, ценность информации. 

2. Теория фирмы

Природа фирмы, ее основные черты. Общая классификация фирм. 

Производственная функция: моноресурсная модель. Двухфакторная модель производственной функции. Производственная кривая безразличия (изокванта), ее свойства. Предельная норма технологического замещения. Бюджетное ограничение фирмы (изокоста). Условие равновесия фирмы в коротком и длительном периоде. Отдача от масштаба. Долгосрочный и краткосрочный пути развития фирмы. Современное понятие эффективности производства на уровне фирмы.

3. Издержки производства и прибыль

Издержки производства и их классификация: частные и общественные, индивидуальные и упущенных возможностей, явные и неявные, бухгалтерские и экономические. Понятие и роль альтернативных издержек. Издержки в краткосрочном периоде. Модель общих, средних и предельных затрат. Издержки в долгосрочном периоде. Кривая долгосрочных средних затрат. Выручка. Общая средняя и предельная выручка.  Понятие прибыли. Прибыль бухгалтерская и экономическая. Нормальная прибыль. Условие максимизации прибыли.

4. Конкурентная структура рынка: совершенная конкуренция

Типы конкурентной структуры рынка. Совершенная конкуренция. Модель поведения фирмы в условиях совершенной конкуренции. Условие максимизации прибыли конкурентной фирмы в краткосрочном периоде. Конкурентное равновесие в долгосрочном периоде. Кривая отраслевого предложения в долгосрочном периоде: отрасль с постоянными издержками производства, отрасль с убывающими издержками производства, отрасль с возрастающими издержками производства.

5. Монополия

Понятие монополии и монопсонии. Виды монополий. Черты чистой монополии. Естественная монополия. Условия оптимального поведения фирмы-монополиста. Монопольная власть фирмы. Источники монопольной власти. Измерение монопольной власти.. Ущерб, приносимый монополией.

Ценовая дискриминация. Понятия, виды: совершенная, по дисконтной ставке, по сегментам рынка. Модель сегментации рынка для фирмы, максимизирующей прибыль. 

Антимонопольная политика государства. Российская практика антимонопольного регулирования. 

6. Монополистическая конкуренция

Понятие монополистической конкуренции и ее характерные черты. Дифференциация продукта. Значение рекламы. Модель оптимального поведения фирмы — монополистического конкурента в коротком и длительном периоде. Равновесие в условиях избыточных мощностей. Монополистическая конкуренция и экономическая эффективность. Общественная оценка  монополистической конкуренции.  

7. Олигополия

Олигополия, как современная рыночная структура. Особенности поведения фирм на олигополистическом рынке. Теоремы поведения олигополии. Дилемма олигополиста, ее  применение  к процессу олигополистического ценообразования: жесткость цен, ценовые сигналы и ценовое лидерство, модель доминирующей фирмы. 

Ценовая политика олигополии и ее формы: тайный сговор, лидерство в ценах, “издержки плюс”, ломаная кривая спроса на продукцию олигополии. Основные модели олигополии.

8. Теория функционирования рынков факторов производства

Рынок  фактора производства и его специфика. Структура рынков факторов производства: функциональная и институциональная. Предельная доходность фактора производства. Конкурентные рынки факторов производства. Спрос на фактор производства при одном переменном факторе. Спрос на фактор производства при нескольких переменных факторах.  Предложение фактора производства для фирмы. Условие равновесия фирмы на рынке фактора производства. Модели максимизации прибыли и минимизации издержек фирмы и факторов производства при различных конкурентных структурах рынков продукции.

9. Рынок капитала

Понятие и виды капитала: основной и оборотный капитал. Физический и моральный износ. Амортизация. Политика ускоренной амортизации. Предложение на рынке услуг капитала. Минимально приемлемая рентная оценка. Равновесие на рынке капитала. Долгосрочное инвестирование и дисконтированная стоимость. Теория процентной ставки. 

Приведенная стоимость. Чистая приведенная стоимость. 

Понятие человеческого капитала и его особенности. Основные элементы человеческого капитала. Формы инвестирования в человеческий капитал. Проблема оценки и эффективного использования.

Проблемы функционирования рынка капитала в России.

10. Рынок труда

Особенности рынка труда. Кривые предложения труда. Оптимальный выбор между рабочим и свободным временем. Эффект замены, эффект дохода на рынке труда. Индивидуальная кривая предложения труда. Отраслевая кривая предложения труда. Равновесие на рынке труда. Заработная плата, ее виды: равновесная, средняя, минимальная. Номинальная и реальная заработная плата. Факторы дифференциации заработной платы. Монопсония на рынке труда. Влияние профсоюзов на рынке труда. Профсоюз на конкурентном рынке. Современные тенденции развития профсоюзов.

11.  Рентные отношения.  Рынок земли

Теории ренты. Рынок земли. Спрос и предложение земли. Равновесие на рынке земли. Дифференциальная рента I, дифференциальная рента II, чистая земельная рента. Арендная плата, цена земли. Проблемы формирования рынка земли в России.

