Государственные и муниципальные финансы
Методические указания и контрольные задания

для студентов заочной формы обучения

специальности «Государственное и муниципальное управление» и «Финансы и кредит»
Темы контрольных работ
1. Экономическая сущность и содержание бюджета.
2. Бюджетное устройство и бюджетная система.

3. Финансово-бюджетный федерализм.
4. Принципы межбюджетных отношений.

5. Доходы территориальных бюджетов.

6. методы бюджетного регулирования и способы распределения доходов между бюджетами.

7. Консолидированный бюджет.

8. Федеральный бюджет РФ.

9. Региональные бюджеты РФ.

10. Местные бюджеты РФ.

11. Финансово-бюджетная политика и бюджетный процесс.

12. Реформирование бюджетного процесса.

13. Бюджетная классификация в РФ.
14. Финансово-бюджетное планирование.

15. Рассмотрения и утверждение проекта бюджета.

16. Исполнение бюджета.

17. Налоговые и неналоговые доходы федерального бюджета РФ.

18. Налоговые и неналоговые доходы региональных бюджетов РФ.
19. Налоговые и неналоговые доходы местных бюджетов.

20. Бюджетное финансирование.
21. Расходы бюджетов в сфере материального производства.

22. Финансирование ЖКХ.

23. Расходы бюджета на финансирование социальной сферы.

24. Финансирование образования, культуры, искусства.

25. Расходы на здравоохранение.

26. Целевые внебюджетный фонды.

27. Расходы бюджета на управление и национальную оборону.

28. Финансирование целевых бюджетных программ.

29. Государственный кредит в системе бюджетных отношений.
30. Финансовая поморщь субъектам РФ.

31. Финансовая поморщь муниципальным субъектам РФ и муниципальным образованиям.

Выбор темы определяется по последним двум цифрам зачетной книжки, в случае если последние цифры более 31, тогда складываются до получения числа не более 31. Например: № 001589 , последние цифры 89, тогда 8+9= 17, выбираем тему под номером 17.
Требования к оформлению и содержанию контрольной работы (реферат)

Общий объем реферата – не менее 10 страниц отпечатанного текста 14-м кеглем текста, выравнивание текста по ширине страницы.

Формат бумаги –А4.

Текст пишется на одной стороне листа белой бумаги через полтора интервала.

Размер левого поля – 3 см, правого, верхнего и нижнего – по 2 см.

Заголовки структурных элементов реферата и разделов основной части следует располагать в середине строки без точки в конце и выполнять  прописными буквами, не подчеркивая. Переносы слов в заголовках не допускаются. Заголовки подразделов и пунктов следует начинать с абзацного отступа и выполнять с прописной буквы в разрядку, не подчеркивая, без точки в конце. Расстояние между заголовками структурных элементов реферата и разделов основной части и текстом должно быть не менее 3, 4 интервалов.

Структура работы должна быть четкой и обоснованной, с логикой решения проблемы. По ходу изложения не противоречьте сами себе, не делайте безапелляционных и слишком резким заявлений, а также не допускайте грубых грамматических или фактических ошибок.

Реферат включает в себя ряд структурных единиц, следующих в указанном порядке:

1. Титульный лист

2. Одержание с указанием страниц

3. Введение

4. Основная часть работы, структурированная по разделам.

5. Заключение

6. Список литературы

7. Приложение (если есть)

Реферат должен быть вложен в папку-скоросшиватель.

Титульный лист

Реферат начинается титульным листом, который является первой страницей и служит источником информации, необходимой для обработки и поиска документа.

Титульный лист содержит:

· название академии (пишется приписными буквами);

· название кафедры, на которой выполняется реферат (пишется строчными буквами);

· наименование работы – реферат (пишется прописными буквами);

· наименование темы реферата (пишется прописными буквами, слова «тема» или «на тему» не пишутся);

· курс, номер академической группы;

· фамилию и инициалы студента (строчными буквами);

· академическое звание, фамилию и инициалы преподавателя, принимающего защиту реферата (строчными буквами);

· место и год выполнения реферата (прописными буквами).

Титульный лист считается первой страницей, но номер страницы на этом листе не ставится. Пример оформления титульного листа реферата см. в Приложении Б.

Содержание

Содержание включает введение, наименование всех разделов и подразделов, заключение, список использованных источников и наименование приложений с указанием номеров страниц, с которых начинаются эти элементы реферата.

Желательно, чтобы содержание помещалось на одной странице. Введение, основную часть и заключение в тексте всегда начинают с новой страницы. Необходимо следить, чтобы названия подразделов в тексте соответствовали аналогичным названиям в содержании. А названия отдельных разделов не совпадали с общим названием. 


Разделы содержания нумеруются рабскими цифрами, они состоят из номера раздела и подраздела, разделенных точкой. В конце подраздела точка не ставится. Нумерация  страниц должна быть по всему тексту сквозная, включая иллюстрации и приложения. Номер страницы проставляется в центре нижней части листа без точки в конце, причем на первых дух страницах – титульном листе и содержании – страницы не проставляются. Таким образом, нумерация начинается с третьей страницы реферата.

Введение.

Введение – это вступительная часть реферата, оформляется перед основным текстом. Оно должно содержать оценку современного состояния решаемой проблемы.

Введение составляет примерно одну десятую часть от общего объема работы (1-2 страницы) и обязательно отражает актуальность выбранной темы, значимость ее для выбранной профессии, основную цель работы.

Основная часть

В основной части излагаются и анализируются наиболее общие положения, касающиеся данной темы. Основная часть, как правило, разбивается на две или на три части. Каждая из этих частей, в свою очередь, должна быть разбита на два ил на три раздела. Более дробное деление не рекомендуется. Все разделы и подразделы должны быть примерно соразмерны друг другу – как по структурному  делению, так и по объему. Разделы и подразделы основной части должны быть соединены друг с  другом последовательностью текста, без смысловых разрывов.

Каждая новая часть, раздел или подраздел начинается с абзаца. Иллюстрация (чертежи, графики, схемы, диаграммы, фотоснимки) и таблицы следует располагать в реферате непосредственно  после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице. Иллюстрация, за исключением, иллюстраций приложений, следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией. Если рисунок один, то он обозначается «Рис». Сокращенное и его наименование располагаются посередине строки под рисунком.

При повторном упоминании иллюстрации или таблицы, в тексте пишется «см. рис. …» на все наименованные  иллюстрации и таблицы должны быть даны ссылки на источник заимствования. При ссылках на иллюстрации следует писать «.. в соответствии с рис. 2 «, «.. в соответствии с табл. 1».

Таблицы также следует нумеровать арабскими цифрами порядковой нумерацией в пределах всего текста. Название таблицы следует помещать над таблицей слева, без абзацного отступа в одну строку с ее номером через тире.

Заголовки граф и строк таблицы следует писать с прописной буквы в единственном числе, подзаголовки граф – со строчной буквы, если они составляют одно предложение с заголовком, или с прописной буквы, если они имеют самостоятельное значение. В конце заголовков и подзаголовков таблиц точки не ставят. Допускается применять размер шрифта в таблице меньший, чем в тексте.

Заключение

Заключение должно содержать краткие выводы по результатам исследования темы, оценку полноты решений поставленных задач.

Заключение по объему составляет приблизительно одну десятую часть от общего объема работы. В заключении подводится итог работы, делаются выводы, которые должны логически вытекать из содержания. Заключение должно быть лаконичным, четким, доказательственным, убедительным. 

Список использованных источников

Список должен содержать сведения об источниках, использованных при написании реферата, и соответствовать правилам составления библиографического описания. В данном пособии, к сожалению, не представляется возможным дать развернутое изложение этих правил, поэтому ограничимся рассмотрением тех случаев, которые наиболее часто встречаются в учебной практике студентов. 

В реферате можно использовать алфавитный список литературы, в котором книги и другие источники располагаются в алфавитном порядке по первой букве фамилии автора или заголовка книги, написанной группой авторов.

Включенные в список литературы источники должны быть оформлены в соответствии с ГОСТ 7.1 –2003. Кроме имени автора и названия работы указываются выходные данные. К ним относятся: место издания, наименование издательства или организации, издавшей работ, и год издания. Количество страниц в тексте можно не приводить. Все элементы разделяются пробелом до и после предписанного знака. Исключения составляют точка и запятая.

Сокращения мест издания, т.е. городов, по ГОСТ 7.12-93 допускается лишь по отношению к Москве (М.) , Ленинграду (Л.), Санкт-Петербургу (СПб.), Ростову-на-Дону (Ростов н/Д), Нижнему Новгороду (Н. Новгород). Все остальные российские и зарубежные города пишутся полностью. 

Библиографические описания оформляется в соответствии с ГОСТ 7.1.-2003. 

1. Библиографическое описание книг, имеющих авторов.

В заголовке приводят имя одного автора. При количестве авторов более двух указывают имя только первого автора. В качестве имени лица приводят фамилию с инициалами или фамилию с полным именем. Фамилия приводится в начале заголовка и отделяется от имени или инициалов запятой. После названия источник и косой черты приводят инициалы и фамилию автора:

Амосов Н.М.  раздумья о здоровье / Н.М. Амосов. – М.: Физкультура и спорт, 1987.

Москаленко, А.Т. личность как предмет философского познания / А.Т. Москаленоко, В.Ф. Сержантов. _ Новосибирск: Наука, 1984.

2. Если название источника содержат дополнительные сведения (пособие, учебник, сборник трудов, ученые записи), то после основного названия ставится двоеточие, а затем даются дополнительные сведения со строчной буквы:

             Петров, П.К. Методика преподавания гимнастики в школе: учеб. для студентов высш. учеб. заведений / П.К. Петров. – М.: Владос, 2000

3. В случае выхода источника под общей редакцией (порд редакцией) после наименования источника ставится одна косая черта и со строчной буквы пишется «под общ. ред.» или «под ред.» Затем приводятся инициалы и фамилия редактора в родительном падеже.

           Методы исследования в невропатологии / под. Ред. Б.С. Агте. – Киев: Здоровье, 1981

         Физическая реабилитация: учеб. для акад. и ин-тов физ. Культуры / под общ. ред.  проф. С.Н. Попова  . – Ростов на/Д: Феникс 1999.

          4. В случае если ссылка дается на какую-либо статью, включенную в сборник, то после фамилии и инициалов автора дается название статьи,, затем после косой черты приводят инициалы и фамилию автора, потом ставятся две косые черты и приводятся все библиографические данные источник:

    Введенский Н.Е. Условия продуктивности умственной работы / Н.Е. Введенский // Книга о здоровье / под. Ред. Ю.П. Лисицына. – М.: Педагогика-Пресс, 1988.

       5. Библиографическое описание источников, взятых из газет и журналов, делается так: пишется фамилия и инициалы автора, название статьи, косая черт, инициалы и фамилия автора, затем ставятся две косые черты, приводятся название газет или журнала, далее идут точка, тире, год, точка,  тире, номер журнала (если источник взят из газеты, вместо номера пишется дата выпуска газеты), точка:

     Букатов В.М. Учителю о режиссуре устойчивого поведения / В.М. Букатов // Педагогика.  \ 1996. - № 3.

     Бутейко К. Дыхание: семь раз отмерь /К. Бутейко // Сов. Сибирь. – 1987. – 12 февр.

       6. Библиографическое описание многотомного издания. После фамилии и инициалов автора, названия источника ставят точку и указывают количество томов (частей), затем указывают номер тома (части):

   Казьмин, В.Д. Справочник домашнего врача: в 3 ч. Ч. 2 Детские болезни / В.Д. Казьмин. – АСТ: Астрель, 2002

   Анатомия человека : в 2 т. Т.1 / под ред. М.Р. Сапина. – М.: Медицина, 1993.

       7. Сериальные издания – многочастные документы, отдельным списком которых является объект описания. Сведения о серии помещают в конце описания в круглых скобках с указанием номера выпуска (если имеется):

   Коростелев, Н.Б. Слагаемые здоровья / Н.Б. Коростелев. – М.: Знание, 1990. – (Серия «Физкультура и спорт»; № «).

  Все о здоровом образе жизни и долголетии. – М.: Метафора, 200. – (Серия «Посоветуйте, доктор!»; вып. 5 ).

8. Описание ресурсов локального доступа оформляется по схеме: фамилия, инициалы (если указаны). Заглавие (название) издания (Название ресурса). – Место издания: Издательство, год издания. – Сведения о носителе (CD ROM, дискета):

Гончаров В.В. Руководство для высшего управленческого персонала (Электронный ресурс). – М.: МНИИПУ, 2001. – Электрон. опт. Диск (CD ROM).

TeachProtm MS Acces 2000: базовый курс (Электронный ресурс). – М.: ООО «Мультимедиа технологии и Дистанционное обучение» 2002. – Электрон. опт диск. (CD ROM).

Описание ресурсов удаленного доступа оформляется по схеме: фамилия, инициалы автора (если указаны). Заглавие (название) издания (Название ресурса). – Место издания: Издательство, год издания (если указаны). – Адрес локального сетевого ресурса (дата просмотра сайта или последняя модификация докуента):

Шкловский, И. Разум, жизнь, вселенна (Электронный ресурс)  \ И. Шкловский. – М.: Янус, 1966. – режим доступа:

http;| www. elibrary.ru |books| shklovsky| tityl.htm (23 ноября 2001).

        Протасов, П.П. П@утина, выпуск 25 (Электронный ресурс) // Русский журнал. – М., 2005. – Режим доступа: http;| old.russ.ru|culyure|network|20050523.htlm (22.05.2006). 

Приложение.

В приложении рекомендуется включать материалы, связанные с рефератом, которые по каким-либо причинам не могут быть включены в основную часть. В приложения могут быть включены:

· материалы, дополняющие реферат;

· комплексы упражнений;

· иллюстрации вспомогательного характера;

· таблицы, графики вспомогательных данных.

В приложения могут быть включены иллюстрации, таблицы, выполненные по необходимости на листах формата А3.

В тексте реферата на все приложения должны быть даны ссылки. Приложения располагаются в том порядке, в котором даются ссылки на них в тексте реферата.

Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием наверху по центру страницы слова «Приложение». Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично относительно текста с прописной буквы отдельной строкой. Приложения обозначаются заглавными буквами русского алфавита, начиная  с А, за исключением Ё, З, Й, О, Ч, Ь, Ы, Ъ. После  слова «Приложение» следует буква, обозначающая его последовательность. Если в реферате одно приложение, оно обозначается «Приложение А».

Приложения должны иметь общую с остальной частью документа нумерацию страниц.
Темы вопросов для подготовки к зачету
1. Экономическая сущность и содержание бюджета.

2. Бюджетное устройство и бюджетная система.

3. Финансово-бюджетный федерализм.

4. Принципы межбюджетных отношений.

5. Доходы территориальных бюджетов.

6. методы бюджетного регулирования и способы распределения доходов между бюджетами.

7. Консолидированный бюджет.

8. Федеральный бюджет РФ.

9. Региональные бюджеты РФ.

10. Местные бюджеты РФ.

11. Финансово-бюджетная политика и бюджетный процесс.

12. Реформирование бюджетного процесса.

13. Бюджетная классификация в РФ.

14. Финансово-бюджетное планирование.

15. Рассмотрения и утверждение проекта бюджета.

16. Исполнение бюджета.

17. Налоговые и неналоговые доходы федерального бюджета РФ.

18. Налоговые и неналоговые доходы региональных бюджетов РФ.

19. Налоговые и неналоговые доходы местных бюджетов.

20. Бюджетное финансирование.

21. Расходы бюджетов в сфере материального производства.

22. Финансирование ЖКХ.

23. Расходы бюджета на финансирование социальной сферы.

24. Финансирование образования, культуры, искусства.

25. Расходы на здравоохранение.

26. Целевые внебюджетный фонды.

27. Расходы бюджета на управление и национальную оборону.

28. Финансирование целевых бюджетных программ.

29. Государственный кредит в системе бюджетных отношений.

30. Финансовая поморщь субъектам РФ.

31. Финансовая поморщь муниципальным субъектам РФ и муниципальным образованиям.

