Содержание лекционных занятий дисциплины 

«СОЦИОЛОГИЯ»

Тема 1. Предмет социологии, ее взаимоотношение с другими науками 

Социологическая наука как часть современного обществоведения.

Объект и предмет социологии. Роль системного подхода в выявлении объекта и предмета социологии. "Социальное" как интегральное системное качество общественных явлений и объект исследования социологии. Проблема предмета социологии. Специфика предмета социологии. Роль понятийно-категориального аппарата социологии в определении ее предмета. 

Основные социологические парадигмы: структурные (функционализм, конфликтные парадигмы); интерпретивные (социального действия, символический интеракционизм, феноменология, этнометодология); интегральная социология (П. Сорокин, Э. Гидденс).

Законы и категории социологии. Специфика социологических законов. Концепции, отрицающие наличие социальных и исторических законов. Категории и понятия социологии. Система социологических категорий.

Методология социологии. Роль общенаучных средств и методов в формировании социологического знания. Специфические методы социологии.

Структура социологического знания. Теоретическая и эмпирическая социология. Фундаментальная и прикладная социология. Макросоциология и микросоциология. Социологические и социальные исследования. Проблемы отраслевых социологий (экономическая социология, социология труда, социология права и т.д.)

Функции социологии. Полифункциональность социологии. Основные функции: познавательная, прогностическая, управленческая, регулятивно-практическая и др.

Социология в системе общественных наук. Социология и социальная философия. Социология и история. Социология и политология. Социология и социальная психология. Социология и экономические науки. Необходимость использования социологического знания в общественных науках. 
Тема 2.  Основные этапы  развития социологической мысли

Своеобразие развития социологического знания и проблемы его периодизации. Социальные и теоретико-методологические предпосылки возникновения социологии.

Основоположники социологии. Шарль Луи Монтескье - предвестник социологии. Огюст Конт как основатель науки социологии, основоположник позитивизма в социологии. Этапы развития социологической мысли Конта. Влияние идей Конта на развитие социологии.

Карл Маркс - основоположник материалистической теории общества. Социально-исторические и теоретические предпосылки возникновения марксистской социологии. Политический и научно-социологический аспекты в теории марксизма, их связь и противоречия. Эволюция марксистской социологии.

Н.Г. Спенсер - основоположник натурализма в социологии. Натуралистические школы в социологии: социал-дарвинистская (Л. Гумплович) и расово-антропологическая (Гобино).

Психологическое направление в социологии: Л. Уорд, Ф. Гиддингс, Лебон, Ч. Кули.

Вклад Ф. Тенниса и Г. Зиммеля в институционализацию социологии.

Социология «на стыке веков». Эмиль Дюркгейм и его принципы создания социологии на позитивистской основе. Разработка социологической методологии и обоснование социологии как эмпирической науки. Значение социологического наследия Дюркгейма, его вклад в развитие общей социологии и отдельных отраслей социологического знания.

Макс Вебер. Критика экономического детерминизма Маркса. Неокантианский переворот в социологической теории. «Теория ценностей» и ее значение для развития социологического познания. Эволюция веберовской концепции социологии и «веберовский ренессанс» в современной социологии.

Развитие социологии как отражение кризиса общественного и культурного развития человечества. Гуманистические тенденции в мировой социологии.

Институционализация и профессионализация социологии. Дифференциация социологии на узкие предметные сферы и  области научного исследования.

Неопозитивизм в социологии. Индустриализм 20-30-х гг. ХХ в.

«Технологизация» и «индустриализация» социологического знания. Элтон Мейо - основоположник американской индустриальной социологии. Теории А. Маслоу, Д. Макгрегора, Р. Парка.

Школы в социологии, противоречащие неопозитивизму: экзистенциализм, феноменология, теологическая концепция общества.

Важнейшие проблемы социологии и ее специализация: социология социальной структуры и социальной мобильности, урбанистическая социология, политическая социология и др. Взаимодействие американской и европейской социологических школ. Роль П. Сорокина в их интеграции.

Структурный функционализм в социологии: Толкотт Парсонс, Роберт Мертон. Парсоновская концепция социальной системы. Программа создания теорий среднего уровня Р. Мертона. Развитие функционалистской теории в работах К. Дэвиса и Д. Мура. Кризис методологии структурного функционализма.

Современные социологические концепции: Г. Керто, К. Бейли и др. Постфункциональный подход. Современные методы анализа общества.

Попытки переосмысления классической социологической парадигмы. Франкфуртская школа. Теория коммуникативного действия Ю. Хабермаса.

Теория конфликта (Г. Зиммель, Л. Козер, Р. Дарендорф).

Теория социального обмена (Ж. Хоманс, П. Блоу, Р. Эмерсон).

Символический интеракционизм (Г. Мид) и этнометодология 

 (Г. Гарфинкель).

Проблемы и перспективы развития мировой социологической науки.

Социальные предпосылки и теоретический источник возникновения социологической мысли в России. Особенности развития русской социологии. Две мировоззренческие ориентации - западническая и славянофильская, их влияние на развитие социологии.

Позитивизм в русской социологии. Направления русского позитивизма. Субъективная школа, идеи П.Л. Лаврова, Н.К. Михайловского. Этнико-социологическая концепция Н.И. Кареева.

Неопозитивизм С.В. де Роберти.

Религиозно-философская школа, социальные воззрения Н. Бердяева, С. Булгакова, В. Соловьева.

Социологические концепции представителей русской школы правоведов: Л. Петражицкий, Б. Кистяковский.

Марксизм в русской социологии: леворадикальное направление              

 (Г. Плеханов, В. Ленин) и «легальный марксизм» (П. Струве, М. Туган-Барановский). Социология и политическая борьба в России. 

Социологические концепции М. Ковалевского и П. Сорокина, их роль в формировании русской и мировой социологической мысли.

Институционализация социологии в России. Дискуссии о предмете социологии после 1917 г. Конкретные социологические исследования            С.Г. Струмилина, А.В. Чаянова, А.К. Гастева и др.

Насильственное прерывание социологической традиции в период культа личности Сталина (30-е гг. ХХ в.).

Возрождение социологии в 60-е гг., проблемы и трудности развития. Работы А.Г. Здравомыслова, Г.В. Осипова, Г.А. Пруденского, В.П. Роксина, М.Н. Руткевича, В.А. Ядова. Развитие социологических исследований в сфере труда, образа жизни, брака и семьи и т.д.

Новые проблемы в развитии социологии в период «застоя».

Значение политических и идеологических факторов в противоречивости отношения к социологии.

Развитие социологии в период перестройки. Гражданское значение социологии. Новые направления социологических исследований. Задачи социологии в современной России и ее место в системе общественных наук.

Тема 3. Социологическое исследование, его методология и методика 

Понятие программы социологического исследования. Программа социологического исследования – реализация общетеоретических и методологических принципов теории познания, общесоциологической и специальных теорий. Структура программы: методологический и методический разделы.

Определение цели и задач в социологическом исследовании.

Определение объекта и предмета исследования. Логический анализ объекта. Гипотеза в социологическом исследовании. Взаимосвязь гипотез и задач исследования.

Теоретическая и эмпирическая интерпретация понятий.

Измерение в социологии. Виды шкал.

Понятие выборочной совокупности в социологическом исследовании. Формирование выборки, ее репрезентативность. Способы построения выборочной совокупности.

Понятие метода в социологии. Классификация социологических методов.

Анализ документов в социологическом исследовании. Классический анализ и контент-анализ. Наблюдение в социологии, его особенности и сфера применения. Виды наблюдения. Программа наблюдения, методы обработки результатов наблюдения. Опрос в социологическом исследовании. Виды опроса, их достоинства, недостатки, специфика применения. Виды вопросов, их особенности. Социометрический опрос, его особенности. Обработка результатов социометрического опроса.

Эксперимент в социологии. Классификация социологических экспериментов и основные требования к их организации.

Количественные и качественные методы в социологии. Кейс-стади (case-study) или этнографический метод как один из наиболее распространенных качественных методов.

Верификация эмпирических фактов в социологическом исследовании. Обработка социологической информации. Обработка социологической информации. Расчет удельных весов и построение таблицы сопряженности признаков.

Тема 4. Общество как целостная социокультурная система. Социальный прогресс и его критерии.
Понятие общества. Признаки общества. Общество как субъект социальной жизни. Общество как целостная саморазвивающаяся система. Структура общества. Основные сферы общественной жизни и их взаимосвязь. Социентальные и социальные системы. Основные принципы системного анализа общества. Развитие общества. О. Конт: теория трех стадий. Понятие модернизации. Модернизация органическая и неорганическая. Общественный прогресс и его критерии. Эволюционное и революционное развитие общества. Исторические типы обществ.

Тема 5. Личность как активный субъект общественной жизни

Многозначность и дискуссионность понимания личности. Отличие понятия "личность" от смежных понятий: человек, индивид, индивидуальность. Специфика социологического подхода к изучению личности, его отличия от социально-философского и социально-психологического. Личность как источник социальной жизни. Как ее элемент, как субъект социальных взаимодействий и социальных институтов.

Два понимания личности в социологии. Личность как нормативный тип ("модальная личность"). Личность как индивид, включенный в различные виды социальных взаимодействий посредством своей деятельности.

Ролевая теория личности. Функции личности, их обусловленность включением в разнообразные социальные взаимодействия и отношения. Социальный статус личности как совокупность ее функций, ее права и обязанности, место человека в общественной иерархии. Множественность статусов. Генеральные (всеобщие) статусы. Предписанные и приобретенные статусы. Формализованные и неформализованные статусы. Иерархия статусов.

Социальная роль как динамичный аспект социального статуса.

Ролевой набор. Ролевое ожидание и ролевое исполнение (поведение). Ролевая напряженность и ролевой конфликт.

Социализация личности. Этапы социализации: дотрудовой, трудовой, послетрудовой. Первичная социализация и ресоциализация (вторичная социализация). Агенты социализации, их функции. Факторы социализации: система ролей и статусов в обществе, система социальных организаций и институтов, система ценностей и социальных норм, конкретные события социальной реальности. Фазы социализации: социальная адаптация и интериоризация.

Социальные установки личности. Понятие аттитюда. Функции аттитюда. Структура аттитюда. Концепция диспозиционной регуляции поведения личности (В.А. Ядов). Уровни диспозиции и виды социальных установок (элементарные установки, социальные фиксированные установки, базовые социальные установки, ценностные ориентации личности).

Теории развития личности (Ч. Кули, Дж. Г. Мид, З. Фрейд, Э. Эриксон,   Ж. Пиаже).

Тема 6. Социальные общности как источник социальных изменений. 
Понятие социальной общности как субъекта самостоятельного действия. Многообразие конкретно-исторических и ситуативно-обусловленных видов и форм общностей. Массовые общности и социальные группы. Квазигруппы: толпа, социальные круги, аудитории.

Социальные группы - основная форма социальных общностей. Различие между понятиями "социальная группа", "группа", "социальная общность". Виды социальных групп. Группы, разделяемые по принадлежности к ним индивидов: ингруппа и аутгруппа, референтные группы (нормативные и сравнительные). Группы, разделяемые по характеру взаимоотношений между их членами: первичные и вторичные группы, малые и большие группы. Статистические и реальные группы.

Групповая динамика: руководство и лидерство, сплоченность группы, групповое давление и др.

Понятие социально-территориальной общности. Закономерности и факторы формирования и развития социально-территориальных общностей. Город и село как основные формы расселения и виды социально-территориальных общностей. Социальная структура территориальных общностей, современные тенденции ее развития. Образ жизни городского населения. Современные проблемы города и пути их решения.

Этнические общности. Условия формирования этноса. Основные черты и этапы формирования русской нации.

Молодежь как особая социально-демографическая группа: специфика ее сознания и поведения. Потребности и интересы молодежи, пути и формы их удовлетворения.

Соотношение понятий социальная система и социальная структура. Концепции социальной структуры: концепции культурной структуры; концепции экономической, политической и идеологической структуры; концепции информационной структуры, включающей социальную коммуникацию, общественное сознание, массовую психологию и др.

Гетерогенность и неравенство как базовые характеристики общества. Социальная стратификация и социальная дифференциация. Основания социальной стратификации: социетальные основания, ценностно-символические и мотивационно-репресссирующие основания, природные и антропологические основания.

Понятия "социальный класс", "социальный слой", "социальная группа". Значение понятий "статус", "социальная позиция", "социальная роль".

Значение различных факторов в процессах расслоения: временной фактор, фактор взаимодействия с другими культурами, фактор урбанизации, фактор социальной дезинтеграции, фактор социального управления и др.

Основные формы социальной стратификации: экономическая, политическая, профессиональная, возрастная, образовательная и др. Понятия о количественных и качественных различиях форм стратификации.

Социальная мобильность: вертикальная и горизонтальная мобильность. "Предписанный" и "достигаемый" статус. Общие принципы вертикальной мобильности. Понятие о каналах вертикальной циркуляции. Взаимосвязь социальной мобильности и социальной стратификации.

Социальное пространство. Поступательное, вращательное (движение по спирали) и колебательное развитие социума. Гипотеза цикличности истории.
Тема  7. Социальные организации и социальные институты

Организация как социальный феномен и как специфическая социальная система. Признаки организации. Соотношение понятий "организация" и "управление". Основные концепции организации: "организация-машина", "бюрократическая модель", "организация-община", "естественная организация". Типология организаций.

Понятие социального института как одной из базовых социальных дефиниций. Социальные потребности как основа появления институтов.

Процесс институционализации и развитие институтов. Индивидуальные роли в институциональном поведении. Институциональные признаки: установки и образцы поведения, символические культурные признаки, утилитарные культурные черты, кодекс устный и письменный, идеология.

Классификация институтов по следующим критериям: сферы и функциональное содержание деятельности, характер организации, формальные и неформальные основания и др.

Условия функционирования институтов. Институциональные функции: явные и латентные. Дисфункции социальных институтов.

Институт семьи. Понятия "брак" и "семья". Структура семьи. Исторические формы и типы брачно-семейных отношений. Функции семьи: сексуального регулирования, репродуктивная, социализации, эмоционального удовлетворения, статусная, защитная, экономическая.

Образование как социальный институт. Содержание и роль образования в жизни общества. Социальные функции и цели образования. Взаимозависимость образования и общества: общественный строй и образование, образование и идеология.

Специфика религии как социального института. Определение религии, ее элементов. Типы религий и формы религиозных организаций. Культура, мораль, религия: их взаимоотношение и взаимосвязь. Социальное значение и функции религии: функционализм и теория конфликта.

Специфика политики и политической деятельности. Политическая система как социальный институт и ее функции. Типы политических систем и режимов. Соотношение гражданского общества и государства. Воспитание политической и правовой культуры граждан как условие их социальной активности.

Экономика как социальный институт. Типы и виды экономических систем. Структура экономики в традиционном, индустриальном и постиндустриальном обществе, взаимосвязь экономических и социальных проблем.

Тема 8. Социальные связи, действия, взаимодействия. Социальное поведение

Разграничение понятий "связь" и "социальная связь". Определение сущности социальных связей. Виды социальных связей как основные структурные элементы социальной системы: взаимодействие индивидуумов, понятие элементарной социальной группы, социальная организация, социальный институт, общество.

Понятие "социального действия" и "значимого человеческого взаимодействия". Компоненты социального взаимодействия: субъекты взаимодействия; социальные свойства и качества взаимодействующих сторон; материальные артефакты, с помощью которых может передаваться социальная информация. Представление о характеристиках процесса взаимодействия: действия открытые и воздержание от действий (толерантность), действия предсказуемые и непредсказуемые (экспектация), действия эффективные и неэффективные, действия продолжительные и краткосрочные, действия сознательные и несознательные, действия преднамеренные и непреднамеренные и т.д.

Значение, ценности и нормы как социальные свойства и качества взаимодействующих сторон. Представление о формировании основных видов социальных взаимодействий в зависимости от "потребности в ценностях" и "обладания ценностями" у взаимодействующих сторон. Социальные нормы как условие упорядочения социального взаимодействия в устойчивую социальную систему (обычаи, традиции и т.д.).

Материальные артефакты как проводники взаимодействия. Основные типы проводников: физические и символические (звуковые, световые и цветовые, мимические, термические, механические, химические и электрические, предметные) проводники.

Понятие социального поведения. Классификация актов поведения по критерию сознательного и психического свойства взаимодействующих субъектов (должно-дозволенное поведение, рекомендуемое поведение, запрещенное поведение), по критерию содержания актов (делание чего-либо, неделание чего-либо). Представления об основных условиях влияния на социальное поведение.

Механизм совершения социальных связей. Разграничение понятий "потребность" и "интерес". Роль мотивационной установки и воздействие ситуации в механизме совершения социальных связей.

Формирование относительно устойчивых связей между  индивидами. Понятие элементарной социальной группы. Система социальных координат, определяющих положение индивида в социальном пространстве. Важнейшие социальные группировки и линии социального расслоения населения. Элементарное коллективное единство и сложный социальный организм. Теория социального действия (М. Вебер).       

Понятие девиации.Социальные ожидания и девиантное поведение. Деликвентное поведение. Нормы и ценности. Норма и патология: социологический аспект. Типы отклоняющегося поведения: культурное и психическое; индивидуальное и групповое; первичное и вторичное; культурно одобряемое и культурно осуждаемое. Типология девиации Р. Мертона. Девиация как процесс, включающий: создание норм, совершение девиантного поступка, признание поступка девиантным, признание человека девиантом, стигматизацию, следствия стигматизации, коллективные формы девиации.

Причины девиации. Теории происхождения девиантного поведения. Теории физических типов (биологические) Ч. Ломброзо, Э. Кречмера, В. Шелдона. Психоаналитические теории. Социологические (культурные) теории социальных отклонений  (Э. Дюркгейм, Т. Парсонс, Р. Мертон, Л. Спрей, Дж. Рубек и др.).

Социальный контроль, его функции. Формальный и неформальный методы социального контроля, самоконтроль. Способы реализации социального контроля: через социализацию, через групповое давление, через принуждение. Социальные санкции и их классификация. Общественное мнение и процесс его формирования. Роль социологии в изучении общественного мнения. Проблема совершенствования учета общественного мнения и методы ее решения. Способы формирования общественного мнения. Методические подходы к изучению общественного мнения. Опыт изучения общественного мнения российскими социологами

Проблемы демократизации и гуманизации социального контроля.

Кризис общества и проблемы девиантного поведения. Рост преступности: причины, пути и способы снижения. Анализ криминогенной мотивации. Проблемы карательных и исправительных учреждений в современных условиях российского общества.

 Сущность социального движения. Основные источники, предпосылки возникновения и развития массовых социальных движений. Сущность и характер политического движения.

Взаимосвязь социальных движений и социальных изменений. Отличие социальных движений от социальных институтов. Отличие социальных движений от организаций.

Способы изучения социальных движений (локальный, исторический, сравнительный, с помощью контент-анализа).

Типология социальных движений: экспрессивные движения, утопические (Т. Мор), революционные движения сопротивления. Основыне виды движений.

Движения за улучшение условий труда и жизни, за возрождение и защиту национальной культуры, охрану природы. Движение молодежи, женское движение. Движение, направленное на защиту интересов массового потребителя от монополистических торговых и промышленных фирм.

Жизненные циклы социальных движений (стадия беспокойства, стадия возбуждения, стадия формализации, стадия институционализации, стадия распада движения).

Основные условия развития социальных движений: культурные течения, социальная дезорганизация, социальная неудовлетворенность, социальная несправедливость. 

Факторы, влияющие на участие индивидов в движениях: мобильность, маргинальность (концепция Р. Парка), социальная изоляция, изменение социального статуса, потеря семейных связей, личная неустроенность.

Социальные движения и социальные изменения, их взаимосвязь.

Социальные движения и коллективное поведение. Коллективное поведение как относительно стихийное и неорганизованное поведение группы людей, реагирующих на неопределенную или угрожающую ситуацию. Типы коллективного поведения (классификация Дж. Лофланда). Понятия "толпа" и "масса". Динамика толпы. Теории коллективного поведения (Г. Лебон,             Р. Тернер и др.).

иях российского общества

Тема  9. Культура как фактор социальных изменений
        Понятие культуры. Структура и  функции культуры. Культура как форма и способ существования общества. Социологические концепции культуры. 
Духовная культура, ее структура и функции. Традиции и новаторство в сфере культуры. Культура и цивилизация. Гуманизм и культура. Культура различных социальных слоев. Субкультуры. Культура современного молодого человека. О тенденции развития культуры в современном мире. Актуальные проблемы сохранения и совершенствования духовной культуры в современном мире и России.

         Социальные изменения как объект социологического исследования.
Социальные изменения как переход социального объекта из одного состояния в другое, любая модернизация в социальной организации общества, его социальных институтах и социальной структуре, установленных в нем образцов поведения.

Взаимодействия структурных элементов общества и социальные изменения.

Сущность, факторы, формы социальных изменений.

Виды социальных изменений: открытие, изобретение, диффузия, сопротивление социальным изменениям.

Различия социальных изменений на макроуровне и микроуровне. Социальное изменение и социальное развитие, их принципиальное различие. Теория Т. Парсонса о социальных изменениях с позиции системно-функционального анализа: "изменения равновесия" и "изменения структуры".

Социальные изменения в аспекте теории социальной эволюции (дарвинизма).

Вклад Э. Дюркгейма в развитие идей социального эволюционизма. Теория индустриального общества: французский социолог Р. Арон и американский экономист и политолог У. Ростоу. Теория К. Маркса и Ф. Энгельса о революционном преобразовании общества.

Социологические взгляды О. Конта и Г. Спенсера о социальных изменениях. Конфликтологическое направление в социологии о природе социальных изменений.

В. Огбер о трех основных формах социальных эффектов инноваций: дисперсия или множественные эффекты; последующие или производные эффекты; конвергенция или соединение нескольких влияний различных изобретений.

Социальная эволюция и социальная революция как объективное выражение социальных изменений.

О. Конт, Г. Спенсер, Э. Дюркгейм  о классическом эволюционизме.

Г. Парсонс о четырех основных механизмах социальной эволюции: дифференциации, возрастании адаптивности, механизме включения, ценностной генерации. Неоэволюционистская концепция Парсонса.

Концепция социальных изменений П. Сорокина и его теорема флуктуации.

Концепция структурации А. Гидденса. Три источника социальных изменений современного общества.

Интерпретация социальных изменений П. Штомпка.

Теория модернизации. Сущность процесса модернизации и его проявления. Теория конвергенции.

Альтернативные теории модернизации: теории зависимости (А.Г. Франк, Х. Кардозо, Э. Фалетто), теория мировой системы (И. Валлерштайн).

Источники социальных изменений: рост населения, изменения в окружающей среде, перемены в области технологии и культуры.

Демографические основы общественной жизни и влияние демографических процессов на социальное развитие. Социально-демографические параметры общества: рождаемость, смертность, брачность, разводимость, миграционный обмен, процентное соотношение половозрастных групп в составе населения.

Тенденции в развитии народонаселения. Факторы, влияющие на изменение народонаселения и его последствия. Народонаселение и социальные изменения.
 Социальные  особенности и проблемы развития современного российского общества.
Структурно-функциональные особенности становления новой социальной системы - основы современного российского общества.

Теория модернизации и российская действительность. Особенности переходного состояния современного российского общества. Усиление кризисных явлений в социальной системе: трансформация социальной структуры, политические и духовные изменения, социальные конфликты и т.д. Процесс демократизации общественного строя и создание гражданского общества.

Распад СССР и начало рыночных реформ. Концепция М. Вебера о капиталистической деятельности как особом типе социального действия.

Особенности  становления российского капитализма. Формирование политической и бизнес-элиты.

Полипарадигматическая интерпретация современного российского общества. Марксизм: экономический базис социальной жизни.

Сущность структурно-функционалистской парадигмы (Э. Дюркгейм, Т. Парсонс, Р. Мертон). Исследования ценностей (Н.И. Лапин,   А.Г.                   Здравомыслов, В. А. Ядов), их значение и роль в условиях перехода российского общества к рынку. Пути выхода из кризиса современного российского общества.

Новая система ценностей, адекватная постиндустриальной модели развития на идейном, поведенческом и материальном уровне.

Принципиальное значение интегральной парадигмы (П. Сорокин) в преодолении кризисных ситуаций, в становлении и формировании новых ценностных установок в процессе адаптации к рыночным условиям.

Социальная реальность современного российского общества как многомерное поле, включающее взаимодействие структур и деятельных субъектов.
