Содержание программы курса «Управление затратами»
Тема 1. Управление затратами – составная часть системы управления предприятием. 

Основные требования к системе управления затратами на современном предприятии. Цели и задачи управления затратами. Основные принципы построения системы управления затратами. Схема информационного обеспечения управления себестоимостью. Алгоритм снижения затрат. 

 Тема 2. Управленческий учет в системе управления затратами на предприятии. 

Понятие управленческого учета. Этапы развития управленческого учета. Сравнение финансового и управленческого учета. Организация управленческого учета на предприятии. Взаимосвязь основных направлений учета затрат на предприятии. Систематический и проблемный учет. 

 Тема 3. Классификация затрат на производство и реализацию продукции. 

Традиционная классификация затрат. Элементы и статьи затрат. Основные и накладные расходы. Прямые и косвенные издержки. Проблемы деления затрат на постоянные и переменные. Смешанные затраты. Формула затрат. Пропорциональные, дегрессивные, прогрессивные затраты. Методы деления затрат на постоянные и переменные. Группировки затрат используемые на зарубежных предприятиях. Классификация затрат в целях решения управленческих задач. Релевантные и нерелевантные затраты. Полезные и бесполезные расходы. 

 Тема 4. Распределение затрат по центрам ответственности. 

Понятие центров ответственности. Схема функционирования центров ответственности. Виды центров ответственности. Центр затрат. Центр прибыли. Центр доходов. Центр инвестиций. Управление затратами по центрам ответственности. Отчетность по центрам затрат. Матрица затрат. 

 Тема 5. Система управленческого контроля на предприятии. 

Схема управленческого контроля и ее функционирование. Фазы управленческого контроля. Составление программы. Расчет бюджетов. Отчетность и контроль. Анализ. Управляющее воздействие в системе управленческого контроля. 

 Тема 6. Управление затратами на основе бюджетирования. 

Понятие бюджета. Типы бюджетов. Фиксированные бюджеты. Гибкий бюджет. Методы расчета бюджетов. Структура бюджетов на предприятии.  основной бюджет предприятия.(«Мастер-бюджет»  

 Тема 7. Система стандарт-кост. 

Предпосылки возникновения системы стандарт-кост. Особенности системы стандарт-кост как инженерной системы управления затратами. Схема функционирования нормативного учета и планирования затрат. Стандарты. Нормы. Нормативы. Стандартные сметы и калькуляции. Управление по отклонениям. Расчет и анализ отклонений по затратам. 

Тема 8. Система директ-костинг. 

Условия и предпосылки возникновения. Особенности системы директ-костинг. Простой директ-костинг. Развитие системы директ-костинг. Организация учета затрат и результатов по системе директ-костинг. Маржинальная прибыль. Опыт применения системы директ-костинг в зарубежном и отечественном учете. 

Управленческий аспект системы директ-костинг. Анализ взаимосвязи объема продаж, затрат и прибыли. Директ-костинг и политика цен. Информация системы директ-костинг и принятие управленческих решений. 

 Тема 9. Контроллинг – система управления прибылью и затратами. 

Понятие контроллинга. Состав системы контроллинга. Задачи и функции, принципы контроллинга. Концепция контроллинга и ее двойственность. 

Стратегический и оперативный контроллинг. Этапы построения системы оперативного контроллинга на предприятии. 

Контроллинг и система управления затратами. Схема расчета сумм покрытия. Организация контроллинга на современном предприятии. 

 Тема 10. Современные системы управления затратами. 

Новые тенденции развития управления затратами. Цели управления затратами. Общая система управления затратами(Total – Cost Menegment). Ее особенности. Система учета затрат по видам деятельности (АВС – система) и ее методология. 

