Содержание лекционных занятий дисциплины 

«ИСТОРИЯ ГОСУДАРСВА И ПРАВА РОССИИ»

Введение

|История отечественного государства и права как наука и как учебная историко-юридическая дисциплина: понятие, структура, основные черты. Предмет и метод. Периодизация курса. Историография истории отече​ственного государства и права. Место исто​рии отечественного государства и права в системе юридических и гуманитарных дисциплин. Значение истории отечественного государства и права в современный период.

​Тема 1. Источники русского права. IX в.-1917 г.. 

Обычай. Договоры и их типы. Рецепции. Формы законодательных актов Древнерусского государства. Формы законодательства периода раздробленности: княжеское и вечевое законодательство. Акты главы государства. Земских Соборов, совместное законодательство. Судебники, Соборное Уложение, структура и характеристика. Закон как основной источник права. Систематизация законодательства. 

Формы систематизации и ее этапы. Свод законов Российской империи, его переиздания. Акты Временного правительства и Советов

Тема 2. Экономические основы России IX в.— 1917г.

Эволюция форм собственности на землю.  Правовой статус форм землевладения. Превращение поместья в единую форму частного землевладения. Церковные земли, секуляризация. Государственные и дворцовые землевладения. Денежное обращение: зарождение единой денежной единицы, денежные реформы и их значение. Налоговая политика государства: рост числа налогов и сборов, их виды, прямые и косвенные налоги, единовременные налоги, налоговые реформы.

Тема 3. Общественный строй России IX – 1917 г.

Развитие социальной структуры общества. Консолидация сословий. Зарождение, развитие, укрепление привилегий господствующего класса, их правовое оформление. Местничество. Боярство. Дворянство. Крестьянство, виды правового статуса крестьян, его правовые основы. Отмена крепостного права.  Расслоение крестьян. Купечество, купеческие гильдии. Городское население. Привилегии и права городского населения. Пролетариат и буржуазия.

Тема 4. Форма правления и государствен​ного устройства. Эволюция. IX в.—1917г.

Теории образования Древнерусского государства. Раннефеодальная монархия, ее признаки. Князь, его полномочия. Порядок наследования. Феодальная раздробленность. Великие князья, роль князя и вече на различных территориях Руси. Централизация и сословно-представительная монархия, особенности. Изменение роли главы государства. Государь всея Руси, способы получения престола. Абсолютизм, признаки, особенности. Правовой статус императора, порядок престолонаследия, полномочия.

Превращение России в буржуазную монархию. Регалии императорской власти. Взаимоотношения верховной власти и церкви.  Провозглашение России республикой.

Форма государственного устройства, осо​бый статус отдельных территорий.

Тема 5. Высшие органы государственной власти. Эволюция. IX в.-1917 г.

Древнерусское государство. Вече, его состав, компетенция, роль, совет при князе, состав, пол​номочия, спорность статуса, княжеский съезд (снема). Раздробленность. Особенности управ​ления Новгородскими и Псковскими землями: Боярский совет, посадник, тысяцкий, соцкий. Сословно-представительная монархия. Боярская Дума, отличие от совета при князе, состав, компетенция, уменьшение роли. Земской Собор виды, состав, полномочия. Абсолютизм. Возникновение Сената, правовой статус, состав, компетенция, изменение роли Сената. Личные канцелярии, кабинеты. Государственный Совет, состав, компетенция, изменение правового ста​туса в начале XX века, Комитет министров, Совет министров. Государственная Дума, право​вые основы деятельности, порядок формиро​вания, полномочия.

Тема 6. Отраслевое управление. Эволюция. IX- нач. XX вв.

Зачатки отраслевого управления в Древнерусском государстве. Княжеский двор, зарождение дворцово-вотчинной системы. Формирование приказной системы: изба, пути, приказы. Виды приказов, структура, недостатки организации и деятельности. Возникновение коллегий, отли​чие от приказов, состав, принципы деятельности, виды. Реформы отраслевого управления в начале XIX века. Министерства.

Тема 7. Местное управление. Эволюция. IX в.-1917г.

Администрация князя на местах. Органы местного крестьянского самоуправления.

Особенность административно - территори​ального деления и управления Новгородс​кой земли: пятины, волости, земли. Зарож​дение системы кормлений, ее сущность. Отсутствие единообразия в административно-территориальном  делении периода центра​лизации: уезды, станы, волости, управление  этими единицами.

Постепенное ограничение  системы кормлений, ее отмена. Зарождение губного и земского самоуправления, правовое оформление этого процесса, со​став губных и земских изб, направления деятельности. Воевода, его функции. Изменение системы местного управления в XVIII веке: губернские реформы, развитие системы сословного самоуправления. Буржуаз​ные преобразования системы управления на местах: земская, городовая реформы, сущность, недостатки. Изменение системы местного управления после Февраля.

Тема 8. Судебная система. Эволюция. IX в.-1917г.

Неотделимость суда от администрации. Суды общей (княжеский, боярский, посадника, об​щины) и специальной компетенции (церковный). Судебные органы Псковской и Новгородской территорий. Развитие судебной си​стемы. Сужение юрисдикции церковных судов. Судебные реформы XVIII века, попытки  отделения суда от администрации, система сословного суда. Переход к буржуазным принципам судоустройства. Судебная реформа 1864 года, ее сущность и значение. Контрреформа. Административная юстиция.

Тема 9. Карательные органы. Эволюция. IX в.-1917г.

Этапы становления системы политического  сыска: возникновение, структура, направления деятельности (Приказ тайных дел, Преоб​раженский приказ, Тайная канцелярия, Тайная экспедиция, Третье отделение Собствен​ной его императорского величества канцелярии, Охранное отделение). Зарождение ор​ганов с полицейскими функциями, полиция, ее  статус и цели, структура полицейских органов, реформы полиции. Возникновение фискалитета и прокуратуры. Развитие системы прокурорского надзора. Армия.  Формирование российской пенитенциарной системы

Тема 10. Гражданское право. Развитие. IX в.-1917г.

Условность деления по отраслям. Право собственности, статус и виды имущества, их пра​вовой статус, способы приобретения. Ограничения в распоряжении недвижимостью

Юридические лица и их виды. Виды и формы заключения договоров, способы обеспечения обязательств. Государственная регламентация хозяйственных отношений, ограничения периода 1 мировой войны. Брачно-семейное право. Изменения в связи с принятием христианства. Условия заключения и расторжения брака, статус супругов и детей, имущество супругов. Опека и попечительство. Наследование по закону и завещанию. Техника.

Тема 11. Трудовое право. Развитие. 1 -я пол.  Х1Хв.-1917г.

Зарождение трудового права. Государственное регулирование вопросов труда и заработной платы: продолжительность рабочего времени, труд женщин и подростков, штрафные и иные санкции. Права фабрич​ной инспекции. Фактическая ликвидация

нормативной регламентации фабрично-заводского труда в годы 1 мировой войны

Фабрично-заводские комитеты, их статус и  роль. Не разработанность трудового законодательства.

Тема 12. Уголовное право. Развитие. IX в.- 1917г.

Понятие и виды преступлений, усложнение системы преступлений, изменение обстоятельств, смягчающих и отягчающих ответственность. Цели и виды наказаний, усложнение системы наказаний, ужесточение наказаний за политические преступления. Постепенная гуманизация системы наказаний. Проблема смертной каз​ни в российском уголовном праве.

Тема 13. Процессуальное законодательство. Развитие. IX в. -1917 г.

Состязательный процесс, его основные принципы и стадии. Досудебные действия. Разделение процесса на « суд» и «розыск», основ​ные черты розыскного процесса, его стадии  и особенности. Постепенное отделение предварительного следствия от судебного разбирательства.      Разделение на гражданский и уголовный процесс, стадии. Буржуазные принципы судопроизводства. Доказательства, усложнение системы доказательств, виды доказательств. Теории доказательств. Регламентация и отказ от пыток в процессе.

Тема 14. Экономические основы и общественный строй социалистического государства

Национализация средств производства. Ликвидация частной собственности. Господство государственной собственности, государственная монополия. Реорганизации налоговой системы.  Изменение социальной структуры общества.

Провозглашение равенства граждан, привилегии трудящихся, постепенная ликвида​ция дискриминации по социальному призна​ку. Номенклатура.

Тема 15. Государственный строй социалистического государства

Форма правления. Политико-правовая доктрина слома старой государственной машины.

Полновластие Советов. Съезды Советов: статус, порядок формирования, компетенция.

Верховный Совет СССР: структура, порядок формирования, компетенция. Центральный исполнительный комитет. Президиум Верховного Совета. Советское правительство: СНК, Совет министров: статус, структура, компетенция. Отраслевое и межотраслевое управле​ние. Чрезвычайные органы власти и управле​ния. Органы партийно-государственного контроля. Форма государственного устройства.

Этапы становления и развития советской федерации, правовое оформление этого процесса. Административно-территориальное деление, местные органы власти. Становление и развитие советской судебной системы. Система внесудебных органов. Органы охраны об​щественного порядка и государственной  безопасности. Влияние политического режима на развитие государственной системы.

Тема 16. Развитие источников и отраслей права социалистического государства.

Революционное правосознание. Главенство Конституции в системе источников права. Кодификация советского права. Подзаконные акты, Государственное право: конституции, правовая регламентация порядка формирова​ния, структуры и деятельности государственных органов. Развитие института избирательного права. Гражданское право. Гражданские кодексы. Регламентация права собственности. Развитие института социалистической собственности, ее формы. Объекты  права собственности. Государственное регулирование договорных отношений, развитие новых форм договорных отношений, виды договоров. Развитие авторского и изобретательского права. Земельное право. Трудовое право. Кодексы законов о труде Регулирование условий найма рабочих и служащих, продолжительности рабочего дня, оплаты труда, отдыха. Развитие систе​мы льгот и социальной помощи. Правовой статус профсоюзов, их роль в регулировании трудовых отношений и охране прав ра​ботников. Брачно-семейное право. Кодексы законов о браке и семье. Закрепление светской процедуры бракосочетания: пра​вовое закрепление свободы заключения и расторжения брака, условия вступления в

брак и расторжения брака, права и обязанн​ости супругов. Изменение отношения Законодателя к институту фактического бра​ка. Развитие института опеки и попечительства. Уголовное право. Уголовные кодексы.

Развитие понятия « преступление», виды пре​ступлений, изменение целей и видов наказа​ний. Меры социальной защиты. Обстоятель​ства, смягчающие, исключающие, отягчающие ответственность. Нарушения основополагающих норм уголовного права. Демокра​тизация и гуманизация норм уголовного права. Процессуальное законодательство. Процессуальные кодексы. Уголовный и гражданский процесс, принципы и стадии. Упрощенный порядок рассмотрения дел. Участие общественности в процессе.

Тема 17. Государство и право СССР с середины 80-х годов до 1991 года.

Сокращение государственного сектора в экономике. Аренда, восстановление част​ной собственности. Инфляция. Налоги. 

Форма правления. Реформы высших орга​нов государственной власти. Съезд народных депутатов: порядок формирования, полномочия. Верховный Совет, основные направления деятельности. Введение институ​та президентства: статус, порядок избрания, полномочия. Форма государственного устройства: распад СССР и правовое оформление этого процесса.

Общие начала местного самоуправления и местного хозяйства в СССР.  Совершенствование деятельности правоохранительных органов.

Основные направления развития права.  Законодательство, регулирующее деятельность высших органов государственной вла​сти и управления СССР и органов местного самоуправления. Законодательство, связанное с проведением экономической рефор​мы и переходом к рыночным отношениям.

Законодательство, направленное на реализацию политических прав и свобод граждан.

Тема 18. Заключение

Форма правления. Последствия распада СССР. Форма государственного устройства. Этапы становления нового российского государства и их правовое оформление. Статус субъектов Р.Ф. Подготовка но​вой Конституции. Конфликт исполнительной и законодательной властей и его послед​ствия. Принятие Конституции 1993 года. Основные тенденции развития права в Р.Ф

