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Курсовая работа является одним из важнейших форм учебной работы и выполняется студентом в соответствии с учебным планом. Выполнение курсовой работы должно способствовать углубленному усвоению лекционного курса и приобретению навыков в области решения практических задач и ситуаций.

Курсовая работа базируется на изучении нормативных и методических материалов, литературных источников, а также на практическом материале. 

Выполнение работы требует от студента знание не только общей и специальной литературы, но и умение увязать вопросы теории с правовой практикой, делать обобщения, выводы и высказывать свои предложения. 

Для охвата всей тематики учебного курса, темы курсовых работ могут быть предложены студентам на выбор, но не более двух - трех человек на одну тему. Студенту предоставляется право предложить свою тему, если целесообразность ее исследования обоснованна.

Структура курсовой работы должна способствовать раскрытию избранной темы и ее отдельных вопросов. Ее основная часть  содержит отдельные главы, которые должны быть логически последовательны и взаимосвязаны. Содержание работы может быть иллюстрировано схемами, таблицами, графиками рисунками.

Общие требования по выполнению курсовой работы

Оформление курсовой работы

Курсовая работа должна быть не только содержательной, но и должна быть правильно оформлена.

Курсовая работа исполняется на пишущей машинке либо с использованием ЭВМ, что более предпочтительней, поскольку это облегчает редактирование текста. Работа выполняется на белой бумаге формата А4 (210х297 мм), текст работы излагается на одной стороне листа. Каждая страница работы оформляется со следующими полями: левое – не менее 30 мм, правое – 10 мм, верхнее и нижнее – не менее 20 мм.

 Общий объем курсовой работы – 25-30 страниц машинописного текста с двойным интервалом, если используется ЭВМ, то применяется обычный стиль, штифт Times New Roman, размер шрифта 14. Листы сшиваются в папке-скоросшивателе или  брошюруется.  

В тексте работы не должно быть сокращений слов, за исключением общепринятых (например: п. «а», ч. 2 ст. 105 УК РФ).   Схемы, таблицы, графики и рисунки выполняются чернилами или тушью, либо вставляются в текст с помощью сканера. Не допускается их наклейка на листы текста. 

Работа должна иметь титульный лист; содержание; текст работы, состоящий из введения, глав, вопросов и заключения; приложения; списка литературы.

Все страницы работы нумеруются арабскими цифрами по порядку от титульного листа до последнего. Первой страницей считается титульный лист, на котором номер не ставится, на следующем листе (содержание) указывается цифра «2». Порядковый номер  страницы ставится на середине верхнего поля. Последним листом работы нумеруется последний лист списка литературы. 

Титульный лист, список литературы и приложения не включаются в общий объем (25 листов) курсовой работы.

Написание курсовой работы

Титульный лист оформляется на типовом бланке, содержащем все предусмотренные реквизиты. Допуск к защите курсовой работы подтверждается подписью научного руководителя на титульном листе.

Содержание работы помещается после титульного листа. Слово «Содержание» записывается в виде заголовка симметрично тексту прописными буквами. В содержании работы указывается перечень глав и вопросов курсовой работы, а также номера страниц, с которых начинается каждый их них.

Введение представляет собой обоснование выбранной темы, определяемой ее актуальностью, формируется проблема и круг вопросов, необходимых для ее разрешения; определяется цель работы; указывается объект исследования, методы анализа и литературные источники.

Основная часть содержит три - четыре главы, которые в свою очередь делятся на несколько вопросов. 

Первая глава носит общетеоретический характер, в ней на основе изучения различных источников излагается социальная сущность исследуемой проблемы, дается их оценка, обосновываются и излагаются собственные позиции студента. 

Исследуется вопросы статистики, уголовно-следственной и судебной практики страны, области, города или района по исследуемому вопросу; проводится анализ изучаемой проблемы. 

Во второй главе дается криминалистическая характеристика и классификация исследуемого преступления; исследуются типовые ситуации и следственные версии. 

В третьей главе исследуется обстоятельства подлежащие установлению; вопросы планирования расследования; ситуационные особенности организации расследования данного вида преступлений;  раскрывается методика первоначальных и последующих следственных действий.

В заключении излагаются теоретические и практические выводы и предложения, к которым пришел студент в результате исследования. Они должны быть краткими и четкими, дающими полное представление о содержании и значимости исследуемого вопроса. Они должны содержать основные выводы по теории вопроса, по проведенному анализу и совершенствованию проблемы объекта исследования.

Библиографический список использованной литературы помещается после заключения. Каждый включенный в такой список литературный источник должен иметь отражение в тексте курсовой работы. Если заимствуются какие либо факты или цитируется работа других авторов, то обязательно делается ссылка, откуда взяты приведенные материалы. Не следует включать в библиографический  список работ, которые фактически не использовались. 

В приложении (если оно имеется) следует включить вспомогательный материал, который не вошел в основную часть курсовой работы. К нему может быть отнесены таблицы, инструкции, иллюстрации вспомогательного характера, графики и т.д.  

Примерный план курсовой работы.

ТЕМА "Расследование преступных нарушений правил безопасности и ох​раны труда".
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Защита курсовой работы

Защита курсовой работы преследует цель выявления степени раскрытии темы работы, самостоятельности и глубины изучения проблемы, обоснованности выводов и предложений.

К защите студентом готовятся тезисы доклада, желательно излагать доклад не читая письменного текста.

После выступления с докладом преподавателем могут быть заданы дополнительные вопросы по работе. Ответы должны быть краткими и состоять из двух-трех предложений и не повторять фрагменты доклада.

Оценка курсовой работы складывается на основе следующих критериев: оформление работы, содержание работы, защита работы.

Темы курсовых работ
1. Некоторые методики решения типичных следственных задач (исследование алиби, лжи, инсценировки).

2. Взаимодействие следователя и оперативно-розыскных органов в процессе расследования.

3. Особенности расследования преступлений, совершаемых на отдельных видах транспорта (водном, воздушном, железнодорожном).

4. Расследование преступных нарушений правил дорожного движения.

5. Особенности расследования преступлений, совершенных организованной группой.

6. Расследование преступлений, скрытых инсценировками. 

7. Расследование преступлений, совершенных в условиях неочевидности. 

8. Установление лица, совершившего общеуголовное преступление в условиях неочевидности.

9. Расследование преступлений, совершенных иностранцами. 

10. Расследование преступлений, совершенных в отношении иностранцев. 

11. Особенности расследования нераскрытых преступлений прошлых лет. 

12. Особенности расследования преступлений несовершеннолетних. 

13. Особенности расследования преступлений, совершенных рецидивистами. 

14. Расследование преступлений, неоднократно совершенных отдельными ли​цами и группами.

15. Расследование преступлений по "горячим следам". 

16. Расследование серийных насильственных преступлений. 

17. Расследование убийств.

18. Особенности расследование убийств, совершенных по сексуальным мотивам. 

19. Расследование убийств, совершенных "по найму". 

20. Особенности расследования убийств, совершенных с использованием взрывных устройств и взрывчатых веществ. 

21. Расследование серийных убийств. 

22. Расследование изнасилований. 

23. Расследование похищений людей. 

24. Расследование общеуголовных преступлений, связанных с посягательством на имущество.

25. Методика расследования краж, совершенных группой несовершеннолетних.

26. Расследование квартирных краж. 

27. Расследование грабежей.

28. Расследование разбойных нападений.

29. Расследование хищений государственного и иного чужого имущества путем присвоения и растраты.

30. Расследование мошенничества. 

31. Расследование преступлений, связанных с экономической деятельностью.

32. Расследование мошенничества, совершенного в сфере экономики и финансов.

33. Расследование вымогательства.

34. Расследование взяточничества.

35. Расследование преступных нарушений правил безопасности труда.

36. Расследование незаконного оборота драгоценных металлов.

37. Расследование контрабанды.

38. Расследование налоговых преступлений.

39. Расследование поджогов и преступных нарушений правил противопожарной безопасности.

40. Расследование бандитизма.

41. Расследование преступлений, связанных с незаконным оборотом нарко​тиков.

42. Расследование хищений наркотических средств, совершенных работниками медицинских учреждений.

43. Расследование экологических преступлений.

44. Расходование преступлений в сфере компьютерной информации.
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