Содержание лекционных занятий дисциплины 

«МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО»

Тема 1. Понятие, содержание, предмет международного права
  Международное право – особая правовая система, принципы, нормы, источники международного права. Предмет регулирования международного права. Функции международного права. Система международного права. 

Основные принципы международного права: принцип суверенного равенства государств, принцип неприменения силы и угрозы силой, принцип нерушимости государственных границ, принцип территориальной целостности государств, принцип мирного разрешения международных споров, принцип невмешательства во внутренние дела, принцип уважения прав человека, принцип равноправия и самоопределения народов и наций, принцип сотрудничества, принцип добросовестного выполнения международных обязательств.

Международное публичное и международное частное право. Кодификация международного права. История развития международного права. Основные доктрины международного права. 

Международное и внутригосударственное (национальное) право.  Нормы международного права. Понятие, структура, виды норм международного права. Источники международного права. Понятие и виды источников международного права.  

Тема 2. Субъекты современного международного права
     Общие вопросы международной правосубъектности. Понятие и виды субъектов международного права. Международная правосубъектность государств, наций, народов, борющихся за независимость, международных организаций, государствоподобных образований, индивида. Международно-правовой статус субъектов федерации. Международно-правовой статус субъектов РФ. 

признание в международном праве. Юридические последствия и значение признания. Конститутивная и декларативная теории признания. Виды и формы признания. Признание де-юре, признание де-факто. Признание правительства. Признание восставшей стороны, борющейся нации и организации сопротивления. Вопрос о признании эмигрантских правительств и так называемых правительств в из​гнании. Участие государств в международных договорах и в меж​дународных организациях и их признание.

Правопреемство государств. Вопрос о правопреемстве при социальной революции. Образование государств в результате деко​лонизации и правопреемство. Правопреемство при объединении государств и при разделении государства на два или более госу​дарств. Правопреемство при территориальных изменениях. Венская конвенция о правопреемстве государств в отношении международ​ных договоров 1978 г. Венская конвенция о правопреемстве госу​дарств в отношении государственной собственности, государствен​ных архивов и государственных долгов 1983 г.

Правосубъектность международных организаций. Производ​ный характер правосубъектности международных организаций. Правовые основы правосубъектности международных организаций. Правопреемство международных организаций.

Иные субъекты международного права (вольные города, Ватикан и др.). Постоянно нейтральные государства.

Тема 3. Право международных договоров
   Право договоров в системе международного права. Кодификация права договоров. Кодификация права международных договоров в ООН. Венские конвенции 1969 и 1986 гг. в области права договоров. Роль конституций и законодательства различных государств в формировании и развитии права договоров. Закон о международных договорах РФ 1995 г. Международные договоры РФ в правовой системе России.

Понятие и юридическая природа международного договора. Субъекты международных договоров. Договоры между государствами и договоры международных организаций. Особенности их договорной правоспособности. Договоры равноправные и неравноправные.

 Органы, представляющие государства и международные организации при заключении договоров. Договоры двусторонние и многосторонние. Принцип универсальности общих многосторонних договоров. Виды договоров по их объектам. Договоры в об​ласти политических, экономических и других отношений. Особен​ности объектов договоров международных организаций.

Заключение договоров. Временное применение договора. Регистрация и опубликование договоров. Особенности заключения договоров с уча​стием международных организаций.

Форма и структура договора. Преамбула, центральные и заключительные части. Приложения. Языки договоров. Аутентич​ные тексты. Наименование договоров. Особенности формы догово​ров международных организаций.

Действие и применение договоров. Содержание принципа «договоры должны соблюдаться». Обеспечение выполнения договоров. Санкции. Развитие института международно-правовых санкций.

Толкование договоров. Недействительность договора и делимость его положений. Послед​ствия недействительности договора.

Прекращение и приостановление действия договоров. Виды недействительности договоров. Последствия прекращения и приостановления действия договоров. Поправки к международным договорам. Пересмотр международных договоров.

Влияние войны на договоры. Территориальные изменения. 

Тема 4. Право международной ответственности
 Понятие международно-правовой ответственности (МПО). Виды международно-правовых нарушений. Отграничение правонарушений от смежных деяний. Источники права института МПО. Юридические и фактические основания МПО. Виды МПО. Формы МПО. Обстоятельства, освобождающие от МПО. Осуществление ответственности. Кодификация института МПО. Международные преступления. Ответственность физических лиц за совершение международных преступлений.

Тема 5. Международное гуманитарное право

Понятие, источники, принципы, система международного гуманитарного права. Международно-правовая регламентация положения населения. Понятие населения в международном праве. 
категория прав человека с позиции международном праве. Универсальная концепция международного сотрудничества в области прав человека. Международные стандарты в области прав и свобод человека и их отражение в международных документах. Характеристика документов. Классификация прав человека. Этапы развития межгосударственного сотрудничества в области прав человека. Международные механизмы и процедуры международного сотрудничества в области прав человека, их обеспечения и защиты.

Международная защита общих прав человека. Международно-правовая защита прав женщин и детей. защита прав человека в условиях вооруженных конфликтов. международный пакт о гражданских и политических правах. международный пакт об экономических, социальных и культурных правах. Гражданство и международное право. Приобретение гражданства в общем порядке. Приобретение гражданства в исключительном порядке. Утрата гражданства и ее формы. Статус иностранных граждан и международное право. Статус беженцев и вынужденных переселенцев. Право убежища. Двойное гражданство. «Безгражданство». Взаимоотношение иностранцев с государством своего гражданства и государством пребывания. Гражданство России. 

Тема 6. Международное право внешних сношений
   Понятие дипломатического и консульского права. Кодифи​кация и прогрессивное развитие дипломатического и консульского Права. Многосторонние договоры, регулирующие дипломатические и консульские отношения. Двусторонние консульские конвенции.

Национальное законодательство о внешних сношениях. 

Органы внешних сношений государств. Внутригосударственные органы внешних сношений государств. Зарубежные opганы внешних сношений. Дипломатические представительства. Консульские учреждения. Торговые представительства. Представительства государств при международных организациях. Временные зарубежные органы внешних сношений.

Дипломатические представительства. Их состав, структура и функции. Классы дипломатических представителей и дипломатические ранги. Дипломатический корпус. Порядок назначения и звания дипломатических представителей. Агреман, верительные и отзывные грамоты. Привилегии и иммунитеты дипломатические представительства. Персонал дипломатического представительства. Привилегии и иммунитеты дипломатического персонала и членов семей. Привилегии и иммунитеты административно-технического персонала. Привилегии и иммунитеты обслуживающего персонала.

Консульские учреждения. Функции консульских учреждений. Классы консулов: генеральный консул, консул, вице-консул и консульский агент. Порядок назначения и отзыва консулов. Консульский Патент и экзекватура. Консульский округ. Консульский корпус. Консульские привилегии и иммунитеты. Консульские отделы дипломатических представительств.

Постоянные представительства государств при международных организациях. Их функции. Привилегии и иммунитеты представительств. Личные привилегии и иммунитеты сотрудников представительства и членов их семей.

Специальные миссии. Понятие и виды. Специальные миссии, возглавляемые главами государств или правительств. Привилегии и иммунитеты специальных миссий и их персонала.

Торговые представительства. Международно-правовые основания учреждения и деятельности торговых представительств. Привилегии и иммунитеты торговых представительств, торговых представителей и сотрудников торговых представительств.

Тема 7. Международно-правовые средства разрешения международных споров
  Принцип мирного урегулирования международных споров. Понятия спора и ситуации. Виды споров по Уставу ООН. Принцип свободного выбора средств мирного разрешения споров. Виды этих средств.

Средства, содействующие достижению соглашения сторон. Непосредственные переговоры — основное средство мирного раз​решения международных споров. Международная согласительная процедура. Добрые услуги. Посредничество. Смешанные (следствен​ные и согласительные) комиссии.

Международное арбитражное разбирательство. Организация и порядок деятельности. Компромисс. Постоянные арбитражи.

Международные суды. Постоянная палата международного правосудия Лиги Наций. Международный Суд ООН. Организация и компетенция Суда. Судебные решения и консультативные заклю​чения. Деятельность Суда. Повышение его роли на современном этапе. Вопрос о признании обязательной юрисдикции Международ​ного Суда ООН. Региональные международные суды.

Процедура решения споров в международных организаци​ях. Совет Безопасности и Генеральная Ассамблея ООН. Повышение роли ООН в мирном урегулировании. Разрешение споров в других международных организациях.

Тема 8. Право международной безопасности
  Понятие права международной безопасности. Основные его институты. Международно-правовые гарантии безопасности государств. Международно-правовые основы и средства обеспечения международной безопасности. Их характеристика. Специальные принципы международной безопасности: равная безопасность, ненанесение ущерба безопасности государств.

Коллективная безопасность. Всеобъемлющий подход к международной безопасности. Виды коллективной безопасности: всеобщая и региональная. Коллективная безопасность в рамках ООН. Региональные соглашения и организации коллективной безопасности; условия их правомерности (гл. VIII Устава ООН). Заключительный акт Хельсинского совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе от 1 августа 1975 г. Организация по безопасности и сотруд​ничеству в Европе. Развитие общеевропейского процесса на встре​чах и конференциях ОБСЕ. НАТО. Проблема коллективной безопас​ности в других регионах (Азия, Африка, Ближний Восток, СНГ).

Региональные конфликты. Урегулирование региональных конфликтов.

Разоружение — ключевая проблема обеспечения междуна​родной безопасности. Правовые основы разоружения. Проблема ядерного разоружения. Сокращение вооружений и вооруженных сил в Европе. Сокра​щение военных потенциалов государств до пределов разумной дос​таточности. Доктрина сдерживания.

Меры по сдерживанию гонки вооружений. Безъядерные зоны. Зоны мира. Обязательства ядерных держав о неприменении первыми ядерного оружия.

Меры доверия и безопасность. Современный нейтралитет и его роль в поддержании международного мира и безопасности. Виды нейтралитета. Движение неприсоединения на современном этапе. Самооборона в международном праве и гуманитарная интервенция.

Тема 9. Международное право в период международных конфликтов
  Понятие международных вооруженных конфликтов и воору​женных конфликтов международного характера. Возможность пра​вомерного использования вооруженных сил (самооборона, националь​но-освободительная война, использование Вооруженных Сил ООН). Международные договоры, конвенции и другие международно-правовые акты, регламентирующие действия государств во время вооруженных конфликтов. 

Начало войны и его правовые последствия. Театр войны. Участники войны. Комбатанты и некомбатанты. Военные и санитар​ные корабли, суда и летательные аппараты, разведчики, парламен​теры, лазутчики-шпионы, наемники, инструкторы и советники.

Средства и методы ведения войны и критерии их оценки. Недозволенные средства и методы ведения войны. Особенности правил ведения морской войны (использование подводных лодок, морского минного оружия, морская блокада и др.).

Нейтралитет в войне. Понятие и виды нейтралитета, права и обязанности нейтральных и воюющих государств по отношению друг к другу. 

Международно-правовая защита жертв войны. Понятие жертв войны. Общие положения их защиты.
Защита раненых, больных и лиц, потерпевших кораблекрушение, из состава вооруженных сил на море. Защита медицинского санитарного персонала, транспорта и помещений. Эмблемы и отличительные знаки санитарной службы армий. Режим военного плена. Интернирование. 

Защита гражданского населения и невоенных объектов. 

Окончание войны и его международно-правовые последствия. Перемирие. Прекращение состояния войны, его правовые формы.

Тема 10. Международное экономическое право
  Международное сотрудничество по специальным вопросам. Международное экономическое право (МЭП) – как отрасль права. Источники МЭП. Принципы МЭП: неотъемлемого суверенитета государств, свободы выбора формы организации внешнеэкономических связей, экономической недискриминации, равенства и взаимной выгоды, наибольшего благоприятствования, национального режима и взаимности. Международно-правовые формы регулирования международных экономических отношений (торговые договоры, кредитные соглашения, соглашения о международных расчетах, платежные соглашения, клиринговые соглашения, платежно-клиринговые соглашения, международные товарные соглашения).

Участие международных организаций в сфере межгосударственных экономических соглашений. Основные международные организации, участвующие в них (ООН и ее органы, МФВ, МБРР, и др.). механизм универсального международно-правового регулирования мирохозяйственных связей в системе ООН. Влияние системы ООН на реализацию программы международного нового экономического порядка.

Международно-правовая защита капиталовложений. Международные налоговые соглашения. Международные таможенные соглашения. Международные транспортные соглашения.

Международное сотрудничество по специальным вопросам. Международное научно-техническое сотрудничество. Источники норм и принципов. Международно-правовые формы организации научно-технического сотрудничества. Международное сотрудничество в области мирного использования атомной энергии. Международное сотрудничество в области информации и связи. Международное сотрудничество в области культуры и образования.

Тема 11. Международное морское право
  Кодификация и прогрессивное развитие международного морского права. Внутренние морские воды: понятие и состав. Правовой режим внутренних морских вод. Юрисдикция прибрежного государства во внутренних морских водах. Режим судов в иностранных портах.
Территориальное море. Понятие. Ширина территориального моря. Правовой режим территориального моря. Мирный проход иностранных судов в территориальном море. Юрисдикция прибреж​ного государства в территориальном море. Прилежащие зоны: понятие, виды и правовой режим.

Открытое море. Понятие. Международно-правовой режим открытого моря. Свободы открытого моря: судоходства, рыболовства, прокладки подводных кабелей и трубопроводов, полетов над откры​тым морем, морских научных исследований, возведение искусствен​ных установок и сооружений.

Регулирование судоходства. Правовой режим судна в откры​том море. Национальность, право на флаг, регистрация судна, прин​цип реальной связи между судном и государством флага. Принцип исключительной юрисдикции государства флага, изъятия из этого принципа.

Исключительная экономическая зона. Понятие. Международ​но-правовой режим. Права и юрисдикция прибрежного государства. Права и свободы других государств.

Континентальный шельф. Понятие. Внешняя граница конти​нентального шельфа. Международно-правовой статус.

Международный район морского дна («Район»). Международ​но-правовой статус. Архипелажные воды. Понятие и правовой режим. Проливы, используемые для морского судоходства. Режим проливов, урегулированный специальными договорами. Международные каналы. 

Разрешение морских споров. Международные организации в области использования Мирового океана. 
Тема 12. Международное воздушное право
 Понятие международного воздушного права. Правовой статус, виды и структура воздушного пространства. Основные принципы международного воздушного права: принцип полного и исключительного суверенитета государств над их воздушным пространством, принцип свободы воздушного пространства за пределами государственной территории, принцип обеспечения безопасности международной гражданской авиации.

Основные международные договоры по вопросам международного воздушного права. Договоры в рамках СНГ. Двусторонние договоры. Национальное законодательство.

Международные полеты. Международные полеты в пределах государственного воздушного пространства. Полеты в открытом воздушном пространстве. Полеты над международными проливами. Правовой статус воздушного судна в полете.
Международные воздушные сообщения. Понятие и виды «свобод воздуха». Международные воздушные перевозки. Ответственность воздушного перевозчика. 

Международные авиационные организации. ИКАО — Международная организация гражданской авиации. ИАТА — Международная ассоциация воздушного транспорта. Региональные авиационные организации.
Тема 13. Международное космическое право
 Понятие и источники международного космического права. Роль ООН в формировании норм международного космического права.

Международно-правовой режим космического пространства и небесных тел. Осуществление деятельности по исследованию и использованию космического пространства и небесных тел в соот​ветствии с международным правом. Свобода исследования и исполь​зования космического пространства и небесных тел. Запрещение национального присвоения космического пространства и небесных тел. Ограничение военной деятельности в космосе. 

Международно-правовой режим космических объектов и космонавтов. Понятие «космического объекта». Регистрация косми​ческих объектов. Осуществление юрисдикции и контроля над кос​мическими объектами. Право собственности на космические объек​ты. Правовой статус космонавтов. Права и обязанности государств по спасанию и возвращению космонавтов, а также возвращению космических объектов.

Международно-правовая ответственность за ущерб, причи​ненный космическими объектами. Государства как субъекты пра​воотношений ответственности в международном космическом пра​ве. Основания ответственности. Понятие «абсолютной ответственно​сти». Солидарная ответственность в случае совместной деятельности государств по использованию и исследованию космического про​странства. Ответственность международных организаций.

Международно-правовые вопросы использования космичес​кой техники. Правовое регулирование непосредственного телевизи​онного вещания через спутники, дистанционного зондирования Земли из космоса, а также использования в космосе ядерных источников энергии.

Правовые аспекты международного сотрудничества в иссле​довании и использовании космического пространства в мирных целях. Международные организации с области космической деятельности 

Тема 14. Международное право окружающей среды
Понятие международного права окружающей среды. Пути развития международно-правового регулирования охраны окружающей среды: пространственно-объектный и функциональный. Международные и разделяемые объекты международно-правовой охраны. Новая концепция экологической безопасности.

Источники и принципы международного права окружающей среды.

Международные организации и конференции в области международно-правового регулирования охраны окружающей среды. 

Защита среды Мирового океана. 

Охрана атмосферы и предотвращение изменения климата. Запрещение военного или иного враждебного использования средств воздействия на природную среду.

Защита животного и растительного мира. 

Защита водной среды международных рек. 

Охрана окружающей среды полярных районов.

Защита окружающей среды в процессе космической деятельности.

Защита окружающей среды в процессе ядерной дeятeльности. Международно-правовое регулирование обращения с вредными отходами. 

Тема 15. Право международных организаций
Значение международных организаций в современную эпо​ху. Рост числа и увеличение их роли в решении международных проблем. Интеграционные процессы и международные организации. Глобальные проблемы и международ​ные организации. История международных организаций. 

Понятие международной межправительственной организации. Основные признаки. Классификация международных организаций. Членство в международных организациях. Порядок вступления. Прекращение членства: выход и исключение из организации. Приостановление членства.

Организационная структура международных организаций. Принцип формирования органов и соотношение их компетенций. Процедура принятия постановлений органами международной организации. Бюджет международной организации. Международные должностные лица.                                    

Юридическая природа современных международных организаций. Межгосударственный характер. Уставы международных организаций как международные договоры особого рода. Соотношение суверенитета и наднациональности. Компетенция организации и ее виды. 

Участие международных организаций в правотворческом процессе государств. ООН. История ее создания. Система органов ООН. 

Региональные организации по вопросам мира и безопасности. 

Международные неправительственные организации. Консультативный статус в ООН и специализированных учреждениях ООН.
Комитет по неправительственным организациям ООН. Международ​ные неправительственные организации как юридическое лицо. Международные конференции. Понятие международной межправительственной конференции. Международные конференции и международные организации. 

Тема 16. Международное сотрудничество в борьбе с преступностью
Уголовная юрисдикция государств. Принцип территориаль​ности, принцип гражданства (национальный), принцип защиты (бе​зопасности), принцип универсальности. Основные формы и направ​ления сотрудничества.

Основные сферы сотрудничества: борьба с пиратством, борьба с рабством, работорговлей и сходными с рабством институтами и обычаями, борьбы с международным терроризмом, борьба с неза​конным захватом воздушных судов и другими преступлениями, со​вершенными на борту воздушного судна, борьба с незаконным про​изводством и распространением наркотических средств и психотропных веществ.

Правовая помощь по уголовным делам. Виды правовой по​мощи. Двусторонние договоры о правовой помощи. Международные стандарты обращения с правонарушителями.

Сотрудничество по борьбе с преступностью в рамках меж​дународных организаций. Роль ООН. ИНТЕРПОЛ.

