Содержание лекционных занятий дисциплины «Политология»
  1. Политика; понятие, сущность, роль в жизни людей. Политология как наука  
Понятия политики. Многообразие определений политики, принципиаль​ное различие подходов к её природе, сущности и её функциям. Границы поли​тики в обществе. Структура и функции политологии. Теоретические и практи​ческие политологические исследования. Сравнительная политология. Теоре​тическая и практическая функция о политике. Место и роль в решение жиз​ненных задач. Современный специалист, его профессиональная деятель​ность и политика. Политическая подготовка студентов как часть гуманитарно​го образования, общепрофессиональной подготовки. 

Понятия современной политологии. Её объект, цель и методы исследо​вания. Понятия предмета науки о политике. Формирование, институциализация и тенденция развития политологии. Функции политологии. Понятийный аппарат политологии. Практическое значение политологии.
  2.  Возникновение и эволюция политической мысли
   Генезис политической мысли в истории человеческой цивилизации. По​литические идеи в учениях представителей Древнего мира и Средних веков (политические взгляды Конфуция, Шан Яна, Платона, Аристотеля, Ф. Аквинского, Н. Макиавелли).
Политические идеи эпохи Возрождения, периода буржуазных револю​ций и ранних индустриальных обществ (Т. Гоббс, Дж. Локк, Ж.-Ж Руссо,.Ш. Монтескье,   В. Гегель и др.).

Мировые политические идеологии. Либерализм.(Дж. Локк, Вольтер, Ш. Монтескье, Б. Франклин, Т. Джеферсон, А. Смит, Гёте и др.). Неолиберализм. Консерватизм. (Ф.Р. Шатобриан, Э.Берк). Социализм. (Т. Мор, Т. Колмпанелла, Р. Оуэн, Ш. Фурье, А. Сен-Симон, К. Маркс, Г.В. Плеханов, В.И. Ленин).

Особенности развития политической мысли в России до 1917г. Политическая мысль эпохи Древней Руси (Владимир I,  Владимир II Мономах). Влияние монголо-татарского ига на политический строй и политическое мышление в русских землях. Реформы Ивана Грозного. Вестернизация России Петром I. (Ф. Прокопович, И.Т. Посошков, В.Н. Татищев). Распространение идеи Просвещения в  XVIII в. в России (Анна Иоанновна, Екатерина II). Правительственный конституционализм (Александр I, М.М. Сперанский, Н.Н. Новосильцев). Общественные течения (А.Н. Радищев; декабристы П.И. Пестель, Н.М. Муравьев; революционеры-демократы В.Г. Белинский, А.И. Герцен, Н.Г. Чернышевский; революционные народники Л. Лавров, П.Н. Ткачев, М.А. Бакунин, А. Кропоткин; западники Б.Н. Чичерин, Т.Н. Грановский; славянофилы А.С. Хомяков, И.В. и П.В. Киреевские и др.). Формирование российской философско-политической школы (М.М. Ковалевский, Б.А. Кистяковский, Н.А. Бердяев, П.И. Новгородцев, М.Я. Острогорский и др.)

Политические учения  XX  в. (М. Вебер, В. Парето, Р. Михельсон, А.Гитлер, Б. Муссолини, И.В. Сталин, М. Цзедун, Й.А. Шумпетер, Г. Алмонд, С. Хантингтон).

  3.   Власть как объект политического анализа 
  Истоки власти. Понятие «власть». Основные концепции власти (теологическая, биологическая, бихевиористская, мифологическая, структурно-функциональная, марксистская). Определение власти. Принципы власти. Формы власти. Социально-политическое пространство власти. Аномалии власти (этатизм, анархизм). Структура государственной власти. Невыборные власти: бю​рократия, армия, средства массовой информации. Основные средства осуще​ствления власти. Субъекты власти (социальные, институциональные, функ​циональные). Функции политической власти. Цивилизованность власти. Легитимность. Политическая культура власти. Рациональность. Гуманизм. Власть и согласие.

  4. Политическая система общества
Понятие политической системы общества, ее основные компоненты и структура. Единство и взаимосвязь элементов политической системы. Политические институты, их место и роль в   политической системе. Функции политической системы. Основные положения теории политически системы Д. Истона
Типы политических систем общества. Многомерность представлений-типологий политических систем. Основания и критерии классификации политических систем. Основные тенденции развития политических систем в современных условиях.
Государство как основной институт политической системы общества и один из критериев ее типологии.

  5. Правовое государство и гражданское общество
Признаки правового характера государства. Разделение властей как ос​новной признак правового государства. Законодательная власть. Независи​мость парламента. Исполнительная власть, факторы определяющие ее неза​висимость. Судебная власть. Механизм сдержек и противовесов между раз​личными ветвями власти в правовом государстве. Функции правового госу​дарства.

Права и свободы личности. Комиссия по павам человека. Международный билль о правах человека. Механизм гарантий прав человека. Институты защиты прав человека.
Гражданское общество, его сущность и структура. Формирование граж​данского общества. Типы гражданского общества. Механизм функционирова​ния структур гражданского общества.
Взаимосвязь и взаимообусловленность правового государства и граж​данского общества. Проблемы взаимодействия государства и гражданского общества. Противоречия и конфликты в гражданском обществе и пределы вмешательства в них государства. Правовое государство и гражданское госу​дарство как основы демократии.
Проблемы и основные направления формирования правового государ​ства и гражданского общества в России.
  6. Политический режим  
Понятие политического режима. Политический режим и его место в по​литике. Политический режим как способ функционирования политики и орга​низации политической власти. Основная трудность в корректном понимании политологической категории "политический режим".
Основные виды политологического режима: тоталитарный, авторитар​ный, либеральный и демократический. Их основные черты (признаки, показа​тели) и ценности.
Проблема трансформации тоталитарных и авторитарных режимов в форме современной демократии (на примере России).
Понятие демократии. Проблема демократии в политической теории. Проблема сущности демократии. Шумпетеровская теория демократии. Плюралистическая теория демократии. Партиципатарная теория демократии. Элитарная теория демократии. Плебисцитарная теория демократии.
Основы демократического политического строя. Гражданское общество как основа демократии. Правовая, духовная, социальная основы демократии. Принципы демократии Принцип всеобщности. Принцип равенства. Принцип прямых выборов. Принцип тайности голосования. Принцип политического плюрализма. Принцип гласности. Независимость средств массовой информа​ции. Условия демократического характера выборов.
Проблемы демократии. Проблема рационального выбора. Проблема материального равенства. Проблема политических технологий. Проблема большинства.
Проблемы формирования демократического политического строя в Рос​сии.
  7. Политические партии и партийно-политические системы
Возникновение и развитие политических партий. Сущность понятия «по​литическая партия». Место партий в политической системе общества и их функции. Критерии классификации политических партий. 
Партийные системы и их структура. Типы партийных систем. Одно-, двух- и многопартийные политические системы.
Формирование партийной системы в России. Правовые условия и дей​ствия партий в политической системе.

Политические движения и общественные организации. Признаки и характеристики политических движений. 

Политический лидер  и общество. Сущность понятия «лидер». Функции политических лидеров. Типология лидерства. 

Политическая элита. Выделение и функционирование политической элиты. Теории элитизма (Н. Макиавелли; В. Парето, Г. Моски, Р. Михельсон; М. Янг, Д. Белл; Дж. Шумпетер, Г. Лассуэлл, П. Бахрах; Р. Миллс, Р. Янг, А, Вольф).

Российская политическая элита: происхождение, характерные черты. Формирование нового «правящего класса» - «номенклатура». Характерные черты номенклатуры. 
8. Политическая культура и политическая социализация 
Понятие политической культуры. Политическая культура как часть культуры человеческой цивилизации и как элемент политической системы.
Основные компоненты политической культуры, ее функции.
Основные показатели политической культуры, проблема ее критериев и оценки. Основные виды (типы) политической культуры, многообразие под​ходов к их выделению.
Политическая субкультура. Особенности политической культуры моло​дежи.
Политическая социализация. Функции политической социализации. Политическая культура как часть культуры человека, качества его личности. Черты политической культуры современного специалиста. Проблема формирования политической культуры в России.

Политический конфликт - его сущность и содержание. Причины политических конфликтов. Основные черты политических конфликтов.
Классификация политических конфликтов. Формы и методы предотвращения и разрешения конфликтных ситуаций в политике.
  9. Мировая политика и международные отношения. Россия в системе современных международных отношений
Политика и международные отношения. Международные отношения и внешняя политика. Взаимосвязь внешней и внутренней политики. Функции внешней политики. Природа и сущность международной политики. Содержание и принципы международной политики. Теория и практика международных отношений. Типология международных отношений. Геополитические интересы основных участников мирового политического процесса. Проблемы становле​ния нового миропорядка в международных отношениях. Россия и её интересы в системе международных отношений.
Глоссарий
Абсентеизм - уклонение от политического участия, политическая апатия. Причинами абсентеизма считаются: отсутствие у личности о6щепринятых норм политической культуры, утрата или отсутствие групповой идентичности, крайняя степень недоверия к политическим институтам, высокая степень удовлетворенности личных интересов, порождающая ощущение ненужности политики. В современной России достаточно велика доля населения, для которого характерен политический абсентеизм.

Абсолютизм - форма правления, разновидность авторитаризм, характеризующаяся сосредоточением в руках монарха законодательной, исполнительной и судебной властей. Современными абсолютистскими монархиями являются Саудовская монархия, Марокко, Непал. 

Автаркия - политика замкнутости и самоизоляции государства. Чаще всего проявляется в стремлении государства создать самодостаточную экономику, способную функционировать вне мировой хозяйственной системы. Автаркия также может сводиться к культурной изоляции.

Авторитаризм - политический режим, характеризующийся монополией на власть одного лица, группировки или партии. При авторитаризме  могут существовать представительные органы власти, выборы, оппозиция. Однако их функционирование достаточно ограничено и носит формальный характер. Контролируя государственную власть, правящая  группа допускает свободу выбора в других сферах общественной жизни.

Агрегация интересов - функция политической системы, заключающаяся в придании однородности множеству разнохарактерных требований интересов, выработке общих требований и их иерархизация. Функцию агрегации интересов в демократических политических системах выполняют группы интересов, политические партии, парламент. В процессе агрегирования интересов могут вырабатываться как общие соглашения, поляризованные позиции, крайние альтернативы политики.

Адаптация политическая -  приспособление политической системы,  политических структур к требованиям, исходящим от окружающей среды, выражающееся в изменении функций, определении новых целей и  выработке новых подходов к решению проблем.

Анархизм — политическая идеология, провозглашающая необходимость уничтожения государства и замены любых форм принудительной  власти свободной и добровольной ассоциацией граждан. Государство  анархизмом отождествляется с насилием и принуждением, несовместимыми с индивидуальной свободой как высшей социальной ценностью.

Артикуляция интересов — одна из функций политической системы, заключающая в формулировании требований, предъявляемых к структурам, принимающим решения. Эту функцию выполняют политические партии, парламент, корпоративные институты. Артикуляция интересов способствует установлению коммуникации  между окружающей средой и политической системой.

Бихевиоризм - подход в политологии, основывающийся на изучении политического поведения, применении количественных методов и изучению и сравнению политических объектов. «Единицей» политического исследования в рамках данного подхода признается наблюдаемое поведение индивидов и групп в различных политических ситуациях.

Бюрократия - прослойка людей, профессионально занимающихся вопросами управления и выполнением решений высших органов власти, деятельность этих людей основана на разделении функций и ролей посредством четких правил и процедур.

Власть политическая - один из видов власти в обществе. Ее отличительными чертами являются легальность в применении силы и других средств властвования в пределах страны, обязательность решений для всего общества. Власть политическую подразделяют на государственную и общественную. Государственная власть обеспечивается соответствующими политическими институтами (парламент, правительство, судебные органы и т. д.), органами правопорядка (армия, прокуратура и т.д.), а также юридической базой. Общественная власть формируется партийными структурами, общественными организациями, независимы ми средствами массовой информации, общественным мнением.

Геополитика - наука, изучающая обусловленность политических процессов в больших социальных системах географическим положен чем страны и другими физико- и экономико-географическими факторами.

Глобалистика - система междисциплинарных научных знаний о жизненно важных общечеловеческих проблемах. К глобальным  проблемам современности ученые относят такие, как предотвращение ядерной войны, охрана окружающей среды, этнополитическая, энергетическая, сырьевая, продовольственная и демографическая проблемы, мирное освоение космоса и богатство Мирового океана, ликвидация опасных болезней  тд. Политическая глобалистика изучает мировые проблемы, которые имеют политический характер или связаны с политической сферой.

Государственная дума - нижняя палата Федерального Собрании. Включает 450 депутатов, избираемых по смешанной избирательной системе. Депутатом ГД может быть избран любой гражданин, достигший 21 года. К сфере ведения ГД относятся: утверждение Председателя Правительства Р.Ф.; решение вопроса о доверии Правительству Р.Ф.; назначение на должность и освобождение от нее Председателя Центрального банка Р.Ф., Председателя счетной палаты и половины ее аудиторов, Уполномоченного по правам человека; объявление амнистии; выдвижение обвинения против Президента для отрешения его от должности; принятие федеральных законов; ратификация или денонсация международных соглашений; вопросы войны и мира. ГД может быть распущена Президентом Р.Ф. в случае трехкратного отклонения кандидатуры Председателя Правительства РФ, предложенной президентом, а также в случае двукратного выражения недоверия правительству РФ в течение трех месяцев.

Государство – центральный институт политической системы. Особая форма организации политической власти в обществе, обладающая суверенитетом, монополией на применение узаконенного насилия и осуществляющая управление обществом с помощью специального механизма (аппарата). Важнейшими конституирующими элементами государства выступают территория, население (народ), и суверенная власть. Будучи суверенной, государственная власть распространяется на все население и все экономические организации, может отменить любые проявления всех иных властей, имеет исключительные средства воздействия, которыми никто, кроме нее, не обладает (армия, полиция, тюрьмы и т.д)

Гражданское общество – совокупность социальных образований: групп, коллективов, организаций, ассоциаций, объединенных специфическими экономическими, этническими, культурными, религиозными и др. интересами, реализуемыми вне сферы государства. Гражданское общество выполняет ряд важнейших функций: обеспечивает автономию человека и возможности реализации частных интересов независимо от государства, обеспечивает гарантию прав человека, ограничивает сферу деятельности государства, является основой правового государства и государства.

Группы интересов -   объединения индивидов на основе общих интересов, стремящихся оказать влияние на политические институты в целях обеспечения принятия благоприятных и выгодных для себя решений. Главными функциями групп интересов являются: артикуляция и агрегирование интересов, коммуникации и рекрутация. По сферам деятельности выделяют экономические, социальные, социокультурные группы давления. В отличие от политических партий группы давления не ставят своей целью борьбу за власть. Деятельность групп давления получила название «лоббизм».

Демагогия – заявления, высказывания, выступления, в которых для достижения политических целей используется ложь, обман, спекуляция, методы манипулирования сознанием.

Демократия – политический режим, характеризующийся гарантиями прав и свобод человека, наличием всеобщего избирательного права и свободных выборов, уважением прав меньшинства, политическим плюрализмом, публичностью власти, разделением властей, политической конкуренцией. Современная демократия является представительной демократией, которая сводится к совокупности  способов выявления и согласования различных социальных интересов.

Депривация -  состояние недовольства, вызываемое расхождением между реальным и оцениваемым состоянием, к которому стремится субъект. Концепция депривации является исходной для объяснения протестных форм политического поведения.

Деспотия – одна из разновидностей авторитарного режима, существовавшего в странах Древнего Востока. Специфическими чертами этого режима являлись концентрация власти в руках деспота, опиравшегося на широкий слой государственных чиновников, теократический характер государства, государственная и общественная собственность на землю.

Диктатура – политический режим, характеризующийся неограниченной властью одного лица, небольшой группы или организации. Его характеризует неограниченный и бесконтрольный характер власти, отсутствие разделения властей, монополизация власти, бесправность человека, низкая степень легитимности власти, применение преимущественно репрессивных форм и методов социального контроля. В настоящее время политологи выделяют две основные разновидности диктатуры – авторитаризм и тоталитаризм. Причины возникновения диктатур весьма разнообразны. Их усматривают в кризисах и разрушениях традиционных структур общества, традициях, политической культуре народов, психологии масс, отсутствии развитого гражданского общества.

Дискриминация – ограничение или лишение прав определенной категории граждан по признаку расовой или национальной принадлежности, по признаку пола, по религиозным и политическим убеждениям. Дискриминация нарушает права человека. Формами дискриминации являются: сегрегация – переселение лиц какой-либо национальности на специально отведенные территории (резервации, гетто) и геноцид – намеренное и систематическое уничтожение представителей определенной этнической, религиозной или социальной группы.    

Диссидент - лицо, находящееся в нравственно-политической оппозиции к  существующей власти и официальным политико-правовым нормам и ценностям. В средневековой Европе диссидентами называли вероотступников и еретиков, а в более поздние времена - тех индивидов, которые не придерживались господствующей религии или идеологии.

Идентичность - осознание личностью своей принадлежности к определенной  группе, своего статуса, роли. В политологии под идентичностью понимается чувство принадлежности личности к определенной группе, согласными  с определенными политическими ценностями, выражение симпатии к определенной политической партии или лидеру и оказание им поддержки.

Избирательная система - совокупность избирательных прав и процедур, на  основе которых осуществляются выборы в представительные органы власти или высших должностных лиц. Существует три типа избирательных систем:  мажоритарная, пропорциональная, смешанная. При мажоритарной избранным считается депутат, набравший большинство голосов в своем избирательном округе. При пропорциональной избирательной  системе депутатские мандаты распределяются между партиями пропорционально количеству голосов, полученных каждой партий на выборах. При смешанной избирательной системе часть депутатов избирается по мажоритарному, а часть по пропорциональному принципу.

Империя - одна из древнейших форм государственного устройства. Признаками империи являются: высокая концентрация власти, ее распространение  на обширную территорию; значительно этнически и культурно-разнородный  состав населения; экспансионистские устремления элиты сильный бюрократический аппарат. Для создания и сохранения империй политические элиты вынуждены не только осуществлять физическое насилие, но и создавать мощный и эффективный бюрократический аппарат

способствовать экономическому развитию провинций и периферии. 

Импичмент -  процедура выдвижения обвинения против высших  должностных лиц государства и отстранение их от должности.

Инаугурация - процедура вступления в должность главы государства.

 Институт политический - организация политической деятельности политических отношений на основе определенных норм и процедур. К политическим  институтам относятся государственные органы власти (парламент, правительство, суд), структуры, осуществляющие представительство  интересов (политические партии, группы интересов, лоббизм), способы избрания должностных лиц (избирательная система) и др.

Институализация политическая - процесс образования, закрепления и признания основными политическими участниками политических норм, процедур, ценностей и эталонов политического поведения, а так же способов контроля за их соблюдением. В совокупности это является важнейшим условием политической стабильности.

Клика - небольшая группа людей, основанная на неформальных и личных связях и объединенная вокруг определенного лидера. Как правило, целью деятельности клики является захват и  удержание государственной власти насильственным путем.

Коалиция - политический союз, возникающий в результате соглашения различных политических сил, партий относительно целей и методов проводимой политики. Правительство, формирующееся из представителей различных политических сил, называется коалиционным.

Коммунизм - в политологии под данной категорией понимается политическая идеология, предполагающая устройство общество на основе принципов коллективизма, социального равенства и социальной справедливости.

Коммуникация - совокупность процессов и институтов, осуществляющих информационную связь между политической системой и окружающей средой, а также между элементами политической системы. Коммуникативную функцию осуществляют партии, группы интересов, средства массовой информации. Неразвитость политической коммуникации является одной из причин низкой степени адаптации политической системы, едет к утрате поддержки и нестабильности.

Консенсус - состояние согласия большинства общества, основных социально-политических сил относительно наиболее важных принципов политической организации, распределения ценностей, благ, власти и прав в обществе.

Консерватизм - политическая идеология, выступающая за сохранение традиционных норм и ценностей. Интересы государства, нации общности консерватизм оценивает выше, чем интересы индивида, либо какой-либо группы. Выступает за сильное государство, рассматривая его прежде всего охранительный институт, обеспечивающий порядок

стабильность. Основные ценности: религия, семья, закон, порядок, государство, духовная культура.

Конфедерация - форма государственного устройства, представляющая собой союз суверенных государств. В рамках конфедерации каждое государство - участник сохраняет свою политическую самостоятельность, конституцию, правовую и национальную финансовую систему, собственные вооруженные силы. Для выработки общей политики учреждаются общие органы власти, в которые делегируются представители от каждого государства-участника. Однако решения этих органов носят рекомендательный характер и не обязательны для исполнения каждым членом конфедерации.

Легальность - означает формально-юридическую законность, объектом которой может быть власть, политические институты, политическая деятельность.

Легитимация - процесс, в результате которого обеспечивается легитимность власти.

Легитимность - смысл понятия легитимности переводится на русский язык как правомочность власти, лояльность и поддержка со стороны граждан.

Либерализм - политическая идеология, преследующая цель ликвидации или ограничения всяческих форм государственного и общественного принуждения по отношению к индивиду. Современный либерализм - весьма сложное и неоднородное явление, которое развивается под влиянием и во взаимодействии с другими идейно-политическими течениями, прежде всего с консерватизмом.

Лидерство политическое - постоянное, приоритетное влияние определенного лица на общество, политическую организацию или социальную группу.

Лоббизм - целенаправленное воздействие группы интересов на органы власти с целью реализации своих специфических интереса Методами лоббистской деятельности является работа по подготовке законопроектов в комитетах и комиссиях парламента, личные встречи и контакты, использование средств массовой информации для формирования общественного мнения, подготовка и распространение результатов научных исследований, организация деятельности «своих» людей внутри органов власти, финансирование избирательных кампаний. В ряде демократических стран с целью отделения лоббизма от коррупции приняты законы о лоббизме (США, Канада), которые регулируют лоббистскую деятельность. К лоббистским организациям относятся многие юридические фирмы, различные консультативные бюро и агентства по связям с общественностью. Основным источником их кадров является профессиональные адвокаты, специалисты в области рекламы, бывшие депутаты и чиновники.

Манипулирование сознанием - скрытое воздействие на политическое сознание в целях формирования определенного политического поведения. Основана на сокрытии информации, которая может повлиять на принятие решений, либо ее искажении. Наиболее часто манипулирование сознанием используется в так называемых «грязных технологиях» ведения политической борьбы.

Маргинальность - пограничность, промежуточность. В политологии под маргинальностью понимается потеря или отсутствие принадлежности к какой-либо социальной группе или классу, соответствующая утрата горизонтальных экономических, социальных и духовных связей, разрушение системы ценностной ориентации. Маргинализация общества является одной из предпосылок установления диктатуры.

Монархия - форма правления, при которой верховная государственная власть принадлежит одному лицу, занимающему свою должность в установленном порядке престолонаследования.

Мотив власти - психологическая потребность, определяющая стремление к власти. Мотив власти сводится к потребности в доминировании, влиянии, в ощущении своего могущества и превосходства.

Муниципалитет - выборный орган местного самоуправления, местным управлением именуется управление делами местного значения, осуществляемое выборными органами, которые уполномочены представлять население той или иной административно-территориальной единицы, и их административным аппаратом. Опыт многих стран свидетельствует, что эффективное функционирование системы местного самоуправления обеспечивается следующими условиями: в законодательном порядке четко определены полномочия всех органов, в пределах своих полномочий местные органы полностью самостоятельны, они функционируют на твердой финансовой основе.

Олигархия - правление сверхбогатого меньшинства в интересах своего дальнейшего обогащения. Современные олигархические режимы характеризуются гегемонией компрадорской буржуазии (Камерун, Тунис). Возможно также существование парламентов, которые на деле лишь прикрывают реальную монополию на власть правящей группировки.

Оппозиция - политическое меньшинство, противостоящее политическому большинству, курсу проводимой политике, целям и методам осуществления власти. В демократических государствах между правящими силами и оппозицией нет разногласий относительно прав человека, существующих политических процедур, формы правления и государственного устройства. Дискуссии и конфликты возникают по поводу оценки степени и методов вмешательства государства в экономику, величины государственных расходов на социальные программы, методов проводимой внешней политики.

Охлократия - власть толпы, черни. В древней Греции это государственная форма, представляющая собой выродившуюся демократию, когда царствовала толпа, руководствующаяся низменными страстями, творящей насилие и беззаконие. Чаще всего охлократия проявляется в смутное время, когда старые нормы,. ценности и институты, уклады жизни разрушаются без соответствующей замены новыми. Охлократии исторически недолговечны, как правило, они сменяются той или иной разновидностью диктатуры.

Парламент - представительный и законодательный орган власти. Основными функциями парламента как политического института являются: представительство интересов различных социальных групп, выбор и определение альтернатив общественного развития, разработка и принятие законов, политический контроль за деятельностью исполнительной власти, обеспечение легитимности принимаемым решениям. Современным российским парламентом является Федеральное Собрание.

Патернализм - тип взаимодействия между правящими элитами и неэлитными группами, при котором первые гарантируют социальную поддержку и защиту нижестоящим группам в обмен на лояльность и поддержку с их стороны. Социальные гарантии, как правило сводятся обеспечению занятости и минимума материальных благ независимо о количества и качества труда.

Партийная система - механизм взаимодействия и соперничества партий в борьбе за власть и ее осуществление. Партийные системы различаются по количеству партий, уровню соревновательности. Формирует тип партийной системы применяемая на протяжении длительного времени определенная избирательная система (мажоритарная, пропорциональная, смешанная).

Партия политическая - политический институт, посредством которого осуществляется взаимосвязь гражданского общества и государства. Политическая партия — инструмент в борьбе за достижение и осуществление власти.

Петиция - письменное прошение от имени группы, подаваемое высшим органам власти.

Плюрализм политический - многообразие интересов, ценностей концепций, взглядов. Политический плюрализм включает в себя множество политических структур, выполняющих функции артикуляции и агрегирование интересов. Основой политического плюрализма является многообразие форм собственности, а также толерантность.

Плутократия - политический режим, при котором власть фактически принадлежит наиболее богатой части общества.

Политическая культура - совокупность индивидуальных ориентаций на политическую систему, закрепившихся в качестве норм и регулирующих политический процесс. Политическая культура позволяет вы делить качественную сторону политической системы, объяснить различия в функционировании и результатах деятельности внешне схожих политических систем.

Политическая психология - наука, изучающая психологические аспекты политической жизни. Объектами политико-психологических исследований являются политическое участие, политическое лидерство, политические ценности и установки, мотивы, влияющие на политическое поведение, политическая социализация, массовое сознание и т.д. В настоящее время политическая психология является самостоятельной научной дисциплиной.

Политическая система - совокупность политических институтов, взаимодействий, норм, ориентаций, выполняющих функции интеграции общества и адаптации к окружающей среде. Посредством совокупности взаимодействий в рамках политической системы происходит властное распределение ценностей в обществе.

Политическая социализация - процесс усвоения культурных ценностей, политических ориентаций, освоение форм политического поведения. Различают первичную и вторичную политическую социализацию. Первый характеризуется непосредственным приобретением знаний и политических установок. Второй - «проекцией»  черт характера, раннего детского опыта, непосредственного окружения личности на формируемые политические установки.

Политическая стабильность - устойчивое состояние политической системы, позволяющее ей эффективно функционировать и развиваться под влиянием внешней и внутренней среды, сохраняя при этом свою структуру, способность контролировать процессы общественных перемен.

Политический конфликт - столкновение, противоборства политических субъектов, обусловленное противоположностью их политических интересов, ценностей и взглядов. Исходя из причин возникновения, выделяют конфликты интересов, конфликты ценностей и конфликты идеи идентификации. Первые из них возникают в результате столкновения интересов по поводу перераспределения ресурсов (размеры налогов, раз меры социального обеспечения и др.). Вторые — связаны с существованием в обществе противоположных политических ценностей и норм и отсутствием согласия по ним. Третий тип конфликтов обусловлен этнолингвистической и религиозной неоднородностью общества и идентификацией индивидов с определенными политическим силами, конкретной расой, религией, социальной общностью и т.п.

Политический маркетинг – это комплекс мероприятий области исследования политического рынка, по изучению поведения избирателей и воздействия на них с целью победы кандидатов на выборах.

Политический протест - проявление негативного отношения к политической системе в целом, ее отдельным элементам, нормам, ценностям принимаемым решениям открыто демонстративной форме. К протестным формам политического поведения относятся митинги, демонстрации, шествия, пикетирование, массовые и групповые насильственные акции.

Политический режим - это совокупность методов достижения политических целей и осуществления власти, обеспечивающих упорядоченное взаимодействие структур политической системы. Данное понятие раскрывает динамический, функциональный характер политически целей и осуществления власти. Наиболее часто встречающейся типологизацией режимов является их подразделение на тоталитаризм, авторитаризм и демократию.

Политический терроризм - оппозиционная деятельность экстремистских организаций или отдельных личностей, целью которых является систематическое или единичное применение насилия или его угрозы для запугивания населения и правительства.

Политическое поведение - это совокупность реакций социальны субъектов на деятельность политической системы. Политическое поведение подразделяется на политическое участие и абсентеизм.

Политическое сознание - осознанное отношение социальных субъектов к политическим явлениям. В структуру политического сознания включаются политические нормы и ценности, политические убеждения и представления, теоретические и эмпирические знания. Политическое сознание формируется в процессе политической социализации

Политология - наука о политике. Как самостоятельная наука сформировалась во второй половине ХIХ века. Ныне политическая наук выступает важнейшей частью общегуманитарного знания.

Права человека - совокупность неотъемлемых прав и свобод, обеспечивающих автономию личности и ограничивающих власть государства Условно права человека можно разделить на личные (гражданские), политические и социально-экономические. К личным правам относятся: про во на жизнь, свободу, личную неприкосновенность, а также неприкосновенность жилища, свободу перемещения и выбора места жительства Содержанием политических прав являются провозглашаемое равенство всех перед законом, право на гражданство, на свободу мысли, совести религии и убеждений, на свободу ассоциаций и союзов граждан, участие граждан в выборах и управлении страной. Комплекс социально-экономических прав обеспечивает право на труд, отдых, социальное обеспечение и образование. деятельность правового государства строится в соответствии с правами человека и ограничивается последними

Правительство - политический институт, выполняющий функции исполнительной власти. Процедура формирования правительства зависит от формы правления. По Конституции Российской Федерации формирование правительства является прерогативой президента. Председатель Правительства назначается Президентом и утверждается Государственной думой.

Правовое государство - государство, основанное на принципах верховенства права, подчинении всех закону и разделении государственной власти.

Правящая элита - это совокупность неоднородных групп, занимающих привилегированное положение в обществе, обладающих властью и возможностью влиять на общество.

Президент - глава государства в большинстве стран с парламентской формой правления. В президентских республиках президент является одновременно и главой правительства.

Разделение властей - один из основополагающих принципов правового государства. Разделение властей означает институциональное распределение полномочий между законодательной (парламент), исполнительной (правительство) и судебной ветвями власти. Механизм разделения властей позволяет предотвратить концентрацию власти в руках одного органа власти, сформировать систему «сдержек и противовесов»

Рекрутация - механизм отбора в правящую элиту, на руководящие должности в государстве или партии.

Республика – форма правления, при которой все высшие органы государственной власти либо избираются, либо формируются обще- национальным представительным учреждением.

Ресурсы власти - средства, используемые субъектом власти для достижения целей. Ресурсы власти подразделяются на экономические (финансовые, сырьевые, технические, материальные и др.), социальные (престиж, статус, льготы, соц. услуги и др.), культурно-информационные (средства массовой информации, учреждения науки, образования и др.) и принудительные (армия, служба безопасности, правоохранительные органы, суд и др.).

Референдум - всенародное волеизъявление по какому-либо вопрос;.

Секуляризация - процесс перехода от традиционных ориентаций, норм, ценностей к рациональным, учитывающим эмпирическую реальность

Сепаратизм - политическая деятельность, направленная на отделение части территорий от государства, провозглашение государственной независимости и суверенитета. Истоками сепаратизма являются культурные, национальные, экономические, религиозные различия, а также стремление региональной элиты обрести большую самостоятельность.

Сецессия - процесс отделения, выхода из состава государства  какой-либо его части. В современных конституциях практически всех государств , право сецессии не предусмотрено.

Совет Федерации – верхняя палата Федерального Собрания  Российской федерации. В Совет Федерации входят по два представитель от 89 субъектов Российской Федерации (по одному от законодательного и исполнительного органов власти).

Социальное государство - разновидность государства с развитой системой социального обеспечения, гарантирующей минимальный уровень жизни и снижение социального риска для наемных работников. Статус социального государства официально закреплен в конституциях Германии, Испании, Франции, России и др. странах.

Сравнительная политология - отрасль политологии, в рамках которой путем сравнения выделяются общие черты и специфические различия разнообразных групп политических объектов.

Структурный функционализм - направление в политологии, с позиций которого исследуются политические системы. С точки зрения структурного функционализма, любая политическая система состоит и структур, выполняющих определенные функции. Под структурами понимаются политические организации или институты. Структуры состоя из совокупности взаимосвязанных ролей (например, депутат - это политическая роль, а парламент - политическая структура). Под функциями понимается всякая периодическая деятельность или совокупности наблюдаемых взаимодействий.

Субкультура политическая - совокупность политических ориентаций, отличающихся от доминирующих политических ценностей. Носителем политической субкультуры может быть та или иная общность: элита, маргинальные слои, этнические группы, молодежь и др.

Субъект власти - активная сторона политического действия, носитель и источник политической деятельности. Признаками субъекта власти являются принятие решений, влияние на процесс выработки и принятия решений, осуществление деятельности по реализации решений контроль за их реализацией. Субъектами политики могут быть как  социальные общности (ассоциации, группы интересов, политические лидеры), так и политические институты (парламент, правительство, президент, суд, партия и др.).

Субъект федерации - административно-территориальное образование, часть федеративного государства, обладающая ограниченны ми политическими правомочиями. Как правило, субъект федерации может иметь свою конституцию, соответствующую нормам и требованиям федеральной конституции, законодательные и исполнительные органы власти.  

Суверенитет - независимость и верховенство государственной власти, В современных условиях под суверенитетом понимается способность государства в установленных пределах осуществлять свои функции.

Теократия - форма правления, при которой высшая государственная власть осуществляется духовенством. Достаточно часто при теократии монарх одновременно является главой церкви. Примером современной теократии являются Саудовская Аравия, Исламская республика Иран, Ватикан.

Тоталитаризм - политический режим, при котором государство стремится к полному, всеохватывающему контролю за всеми сторона ми общественной жизни в соответствие с целями господствующей идеологии. Тоталитаризм - разновидность диктатуры.

Унитарное государство - форма государственного устройства, административно-территориальные образования которой не имеют политической самостоятельности.

Фашизм - политический режим, отличающийся крайним этатизмом и национализмом.

Федеральное собрание - представительный и законодательный орган власти Российской Федерации. Состоит из двух палат: верхней - Совета Федерации и нижней - Государственной думы.

Федерация - форма государственного устройства, при которой входящие в состав административно-территориальные образовании (субъекты федерации) обладают ограниченной юридической и политической самостоятельностью. По правовому статусу субъектов федерации подразделяют на симметричные, в которых права и представительство субъектов Федерации в высших органах власти одинаковы, и ассиметричные, в которых существует неравенство субъектов либо в правах, либо в представительстве. Большинство федераций, в том числе и  Россия, относятся к асимметричному типу.

Форма государственного устройства - структура высших государственных органов власти. Форма правления характеризуется порядком формирования высших органов власти, а также распределением между ними функций и полномочий. Выделяют две основные формы правления: монархию и республику.

Харизма - экстраординарная способность, свойство, качества индивида (не столь приобретенные им, сколько дарованные природой), выделяющие его среди остальных.

Хунта - 1) органы местного самоуправления в Испании, Италии, а также в некоторых государствах Латинской Америки; 2) группа военных, захватившая власть в результате государственного переворота.

Эгалитаризм - направление общественно-политической мысли, утверждающее в качестве высшей политической ценности равенство. Согласно эгалитаризму, государство должно проводить политику в области перераспределения доходов.

Экстремизм - приверженность к крайностям в политике. Чаще всего экстремизм проявляется в отрицании существующих политически норм, ценностей, процедур, основополагающих принципов организации политических систем, стремлении к подрыву политической стабильности и низвержению существующей власти. Различают экстремизм политический, этнический, религиозный.

Электорат - совокупность граждан, обладающих избирательными правами.

Этатизм - высокая степень вмешательства государства в экономическую и социальную жизнь общества. Процессы этатизации приводя к сильной централизации, росту и усилению бюрократии, монополизации политической власти.

