Содержание учебной дисциплины 
«Профессиональная речь юристов»

Тема 1 Язык, речь, общение в профессиональной деятельности юриста

Язык и речь. Основные функции языка. Нормативный, коммуникативный и этический аспекты культуры речи. Основная функция языка права — функция долженствования. Требования, предъявляемые к речи юриста.

Тема 2. Нормативный аспект культуры речи
Понятие языковой (речевой нормы). Нормы современного русского литературного языка. Основные типы норм. Акцентологические нормы. Особенности русского произношения и ударения. Основная функция слова. Группы слов по значению, происхождению и сфере употребления. Лексическая сочетаемость. Полисемия. Типичные ошибки, связанные с употреблением многозначных слов. Отличие омонимов от многозначных слов.Паронимы. Их функции в деловой письменной речи. Синонимы, антонимы, их функции в речи юриста. Тавтология, плеоназм. Понятие юридического термина, его характеристики. Способы образования юридических терминов. Употребление иностранных слов в  речи юриста. Особенности склонения некоторых фамилий и имен. Употребление форм имен существительных. Употребление форм имен прилагательных. Точность употребления местоимений. Правильность употребления имен числительных в речи юриста. Трудности употребления глагола и глагольных форм. Прямой, обратный порядок слов, инверсия. Сферы их употребления. 

Тема 3. Функциональные разновидности речи юриста. 

Научный стиль. Качества научной речи и ее языковые особенности (объективность, логичность, доказательность, точность, обобщенность и отвлеченность, насыщенность фактической информацией). Термины. Жанры научного стиля: научная статья, монография, логическая схема научного текста. Аннотация, реферат (виды рефератов - репродуктивного и продуктивного характера),  конспект (виды конспектов: план, схема, текстуальный конспект), тезисы глагольного и номинативного строя.

Понятие официально-делового стиля. Сферы использования и подстили официально-делового стиля. Система устных и письменных жанров официально-делового стиля. Общие и частные признаки официально-делового стиля. Профессионализмы, жаргонизмы. Использование их в официально-деловом стиле. Типичные синтаксические ошибки в деловой речи. Экстралингвистическая основа юридических текстов. Процессуальные документы как разновидность юридических текстов.

Тема 4. Общение в юридической практике.
Виды делового общения в юридической практике: беседа, консультирование, совещание, переговоры, разговор по телефону. Психолого-коммуникативный потенциал деловых партнеров.

Тема 5. Основы ораторского мастерства

Понятие об ораторском искусстве. Оратор и его аудитория. Основные виды аргументов. Подготовка публичного выступления: выбор темы, основные приемы поиска материала. Композиция речи. Правила развертывания речи, способы ориентации речи на адресата. Невербальные компоненты в речи. Типы речевого поведения. Стратегии и тактики общения. Словесное оформление публичного выступления.
Тема 6. Языковые особенности судебной речи.
 Вопросительные предложения в судебной речи. Цитаты, чужая речь – средство документирования. Вопросно-ответная форма речевой коммуникации. Классификация вопросов. Виды ответов. Вопросно-ответная форма в процессе судопроизводства.

Тема 7. Основы полемического мастерства 

Из истории искусства спора. Спор и его виды. Основные правила ведения спора. Полемические приемы. Уловки в споре. 

Судебная речь как процесс. Особенности судебной речи. Характеристика судебной аудитории. Этика судебного оратора. Искусство доказывания  в состязательном судебном процессе. Предъявление доказательств в судебной речи. Логические основы убедительности судебной речи. Психолого-риторические аспекты убеждения. Подготовка оратора к выступлениям в судебных прениях. 

Тема 8. Виды судебных речей. 

Обвинительная речь. Защитительная речь. Реплика. Напутственное слово председательствующего.
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