ТЕМА: 1. «ПОНЯТИЕ, ЦЕЛЬ, ЗАДАЧА И ВИДЫ АУДИТА»
	    2. «КВАЛИФИКАЦИОННЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К АУДИТОРУ»
Исторические предпосылки появления аудита.
Функции аудитора уходят вглубь веков. Имеются записи, найденные в Египте и Риме, показывающие, что для изучения работы, выполненной сборщиками налогов и распорядителями недвижимого имущества, специально нанимались соответствующие люди. В средневековой Британии, независимый аудитор нанимался феодальными баронами для обеспечения того, чтобы прибыль, поступавшая от фермеров – арендаторов, точно отражала доходы. Основное внимание уделялось обнаружению мошенничества.
[bookmark: _GoBack]Аудит — это независимая проверка деятельности отдельно взятой организации с целью изучения достоверности финансовой отчётности компании. Данной процедуре подвергаются также все процессы, проходящие внутри фирмы, производимые продукты, а также реализуемые проекты.
ЦЕЛЬ АУДИТА
Выражение мнения независимого аудитора о достоверности финансовой бухгалтерской отчетности во всех существ аспектах.
ЗАДАЧА АУДИТА
Основная задача аудита заключается в выявлении ошибок и оказании помощи по их устранению.
Аудит похож на ревизию, только отличается некоторыми вещами. Аудит — это добровольная проверка организации, которая чаще всего нужна для того, чтобы улучшить финансовые показатели. Ревизия же — принудительная процедура. И нужна она для того, чтобы найти недостатки, искоренить их и наказать виновных.
ВИДЫ АУДИТА
Существует несколько вариаций проверки организаций. Речь идёт об обязательном, внешнем, внутреннем, а также инициативном аудите. Каждый из них имеет свои отличия и преследует определённые цели и задачи.
Обязательный аудит
Обязательный аудит является обязательной процедурой с целью проверки ведения финансовой отчётности отдельно взятого предприятия. Организовываться такие проверки могут исключительно аудиторскими компания. Проводятся они минимум один раз в течение года. Такая процедура регулируется установленными актами законодательства. В конце проверки выносится решение касательно подтверждение или опровержения достоверности бухгалтерской отчётности фирмы.
Внешний аудит
Не является обязательной процедурой, однако проходит с привлечением сторонних специалистов с целью получения максимально объективного результата. Проводиться по собственному желанию руководящих органов и может помочь в решении вопроса касательно оптимизации всего рабочего процесса. Преимущество такой проверки — полная незаинтересованность контролирующих лиц.
Внутренний аудит
Процедура, которая производится исключительно собственными силами отдельно взятой компании. Внутренний аудит призван обеспечить защиту интересов инвесторов и руководителей посредством осуществления контроля над тем, как сотрудниками фирмы соблюдаются стандарты профессиональной деятельности. Это позволяет обеспечить соответствующий уровень надёжности, а также минимизировать возможные риски в процессе деятельности организации.
Инициативный аудит
Такой тип проверки осуществляется исключительно по собственному желанию руководства организации. Основные цели, преследуемые при этом — выявление недочётов, которые могут проявляться при ведении бухгалтерского учёта. Также инициативный аудит позволяет идентифицировать недостатки составления отчётности или налогообложения.

Некоторые виды аудиторских проверок имеют нечто общее с сертификацией. При этом данная процедура может помочь не только в нормализации работы контролирующих органов, но также и в объективном оценивании финансовой и экономической деятельности отдельно взятой организации. Высокая частота проведения проверок позволяет повысить уровень доверия бухгалтерской отчётности со стороны инвесторов. Проведение аудита позволяет выявить возможные ошибки и свести к минимуму налоговые риски компании. При этом происходит разработка рекомендаций, позволяющих оптимизировать рабочий процесс.
В проведении аудиторской проверки заинтересован в первую очередь сам руководитель компании. Она позволяет определить качество работы и повысить квалификацию всех сотрудников. При аудите осуществляется проверка правильности оформления деклараций, составление и ведение бухгалтерской отчётности, исчисление налогов. Проводится анализ всех имеющихся учредительных документов фирмы, трудовых соглашений на факт их соответствия законодательству, а также осуществляется проверка всей учётной политики организации.
Квалификационные  требования к аудиторам,  порядок их аттестации  и дисквалификации
Аудиторы подлежат аттестации. Они имеют квалификационный аттестат. Квалификационный аттестат выдается после сдачи квалификационного экзамена. Квалификационный экзамен проводится единой аттестационной комиссией, которая создается совместно всеми саморегулируемыми организациями аудиторов. 
Требования  к претендентам:
1.Высшее экономическое или юридическое образование, полученное в образовательном учреждении, имеющее государственную аккредитацию. 
2.Стаж работы по специальности не менее трех лет с последних пяти лет. 
Успешно сдавшие экзамен получают аттестат без ограничения срока действия. 
За прием квалификационного экзамена с претендента взимается плата, размер и порядок взимания которой устанавливается единой аттестационной комиссией.
Уполномоченным федеральным орган может аннулировать аттестат в след случаях:
 1.Решением суда запрещено заниматься аудиторской деятельностью.
 2.Не соблюдается требование независимости.
3.Неоднократная неквалифицированная работа.
 4.Конфиденциальность нарушена. 
5.Подготовлено ложное аудиторское заключение. 
Лишенные аттестата аудиторы вправе обратиться за аттестатом вновь только через 3 года. 

