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1. Понятие материально производственных запасов 
В бухгалтерском учете в качестве материально-производственных запасов принимаются активы: 

- используемые при производстве продукции (выполнение работ, оказании услуг), предназначенной для продажи (сырье и основные материалы, покупные полуфабрикаты);

- предназначенные для продажи (готовая продукция и товары); 

- используемые для управленческих нужд организации (вспомогательные материалы, топливо, запасные части). 

Основная часть материально – производственных запасов используется в качестве предметов труда и в производственном процессе. Они целиком потребляются в каждом производственном цикле и полностью переносят свою стоимость на стоимость производимой продукции. 

В зависимости от роли, которую играют разнообразные производственные запасы в процессе производства, их разделяют на следующие группы: сырье и основные материалы, вспомогательные материалы, покупные полуфабрикаты, отходы, топливо тара и тарные

материалы, запасные части, инвентарь и хозяйственные принадлежности. 

Сырье и основные материалы– предмет труда, из которых изготовляют продукт и которое образуют материальную основу продукта. 

Сырьем называют продукцию сельского хозяйства и добывающей промышленности (зерно, хлопок, скот, молоко), а материалами - продукцию обрабатывающей промышленности (мука, ткань, сахар). 

Вспомогательные материалы используют для воздействия на сырье и основные материалы, придания продукту определенных потребительских свойств или же для обслуживания и ухода за орудиями труда и облегчение процесса. 

Покупные полуфабрикаты - сырьё и материалы, прошедшие определенные стадии обработки, но не являющиеся еще готовой продукцией. В изготовлении продукции они выполняют такую же роль, как и основные материалы, то есть составляют их материальную основу. 

Возвратные отходы производства – остатки сырья и материалов, образовавшиеся в процессе их переработки в готовую продукцию, полностью или частично утратившие потребительские свойства исходного сырья и материалов. 

Из группы вспомогательных материалов отдельно выделяют в связи с особенностью их использования топливо, тару и тарные материалы, запасные части. 

Топливо подразделяют на технологическое, двигательное (горючее) и хозяйственное (на отопление). 

Тара и тарные материалы - предмет, используемые для упаковки, транспортировки, хранение различных материалов и продукции (ящики и коробки). 

Запасные части использует для ремонта и замены износившихся деталей машин и оборудования.

Инвентарь и хозяйственные принадлежности– это часть материально – производственных запасов организации, используемая более 12 месяцев или обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев (инвентарь, инструменты). 

Кроме того, материалы классифицируют по техническим свойствам и делят на группы: черные и цветные металлы, прокат, трубы. 

Для учета материально – производственных запасов принимают следующие синтетические счета: 10;11;14;15;16;41;43.; за балансовые счета 002 «Товарно-материальные ценности, принятые на ответственное хранение», 003 «Материалы, принятые в переработку», 004 «Товары, принятые на комиссию», за балансовый счет « Специальная оснастка, переданная в эксплуатацию» 

К счету 10 «Материалы» могут быть открыты следующие субсчета: 

10-1 «Сырье и материалы» 

10-2 «Покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия, конструкции и детали» 

10-3 «Топливо» 

10-4 «Тара и тарные материалы» 

10-5 «Запасные части» 

10-6 «Прочие материалы» 

10-7 «Материалы, переданные в переработку на сторону» 

10-8 «Строительные материалы» 

10-9 «Инвентарь и хозяйственные принадлежности» 

10-10 «Специальная оснастка и специальная одежда на складе» 

10-11 «Специальная оснастка и специальная одежда в эксплуатации». 

На малых предприятиях все производственные запасы можно учитывать на одном синтетическом счете 10 «Материалы». 

Внутри каждой из перечисленных групп материальные ценности подразделяются на виды, сорта, марки, типоразмеры. Каждому наименованию, сорту, размеру присваивают, краткое числовое обозначение (номенклатурный номер) и записывают их в специальный реестр, который называют номенклатурой- ценником. В номенклатуре- ценнике указывают также твердую учетную цену и единицу измерения материалов. Единицей учета материальных ценностей является каждый вид, сорт, марка, размер материалов, то есть каждый номенклатурный номер. 

Материально – производственные запасы принимаются в бухгалтерском учете по фактической себестоимости. Фактическая себестоимость материально - производственных запасов, приобретенных за плату, признается сумма фактических затрат организации на приобретение, за исключение НДС и иных возмещаемых налогов. 

Фактическая себестоимость материально- производственных запасов при их изготовлении силами организации складываются из фактических затрат, связанных с производством данных запасов. 

Фактическая себестоимость материально – производственных запасов, внесенных в счет вклада, в уставный капитал организации, определяется исходя из их денежной оценки, согласованной учредителями организации. 

Материально – производственные запасы, на которые текущая рыночная стоимость в течение года снизилась либо которое морально устарели, полностью или частично потеряли свое первоначальное качество, отражается в бухгалтерском балансе на конец отчетного года за вычетом резервов под снижение стоимости материальных ценностей. 

Оценка материально – производственных запасов, стоимость которых при приобретении определена в иностранной валюте, производится в рублях путем пересчета иностранной валюты по курсу ЦБ РФ, действующий на дату принятия запасов в бухгалтерском учете. 

Материальные ценности отражают на синтетических счетах по фактической себестоимости их приобретения или учетным ценам. В качестве учетных цен на материалы применяются: 

- договорные цены; 

- фактической себестоимости материалов по данным предыдущего месяца или отчетного периода; 

- планово- расчетные цены; 

- средняя цена группы материалов. 

При синтетическом учете материальных ценностей по учетным ценам отклонение фактической себестоимости материальных ценностей от стоимости их по учетным ценам учитывают на синтетическом счете 16 «Отклонение в стоимости материальных ценностей». Определение фактической себестоимости материальных ресурсов; списываемых на производство разрешается производить следующими методами оценки запасов: 

- по себестоимости каждой единицы; 

- по средней себестоимости; 

- по себестоимости первых по времени закупок (метод ФИФО). 

Применение одного из этих методов по виду (группе запасов) производится исходя из допущения последовательности применения учетной политики. 

По себестоимости каждой единицы оценивают МПЗ, используемые организацией в особом порядке (драгоценные металлы, драгоценные камни), или запасы, которые не могут быть обычным образом заменены другие. 

При отпуске материалов по себестоимости каждой единицы можно использовать 2 варианта исчисления себестоимости единицы запаса: 

- включая все расходы, связанные с приобретением запаса; 

- включая только стоимость запаса по договорной цене. 

Применение второго (упрощенного) варианта допускается при невозможности непосредственного отнесения транспортно - заготовительных и других расходов, связанных с приобретением запасов, на себестоимость (например, при централизованной поставке материалов). В этом случае разница между фактической себестоимостью приобретенных запасов и их стоимостью по договорным ценам распределяется пропорционально стоимости отпущенных материалов по договорным ценам. 

Средняя себестоимость определяется по каждому виду (группе) запасов как частичное отделения общей себестоимости вида запасов на их количество по остатку на начало месяца и по поступившим запасом в течение месяца. 

Первый и второй способы оценки материальных ресурсов является традиционным для отечественной учетной практики. В течение отчетного месяца материальные ресурсы списывают на производство (как правило, по учетным ценам), а в конец месяца списывают соответствующую долю отклонений фактической себестоимости материальных ресурсов от стоимости их по учетным ценам. 

При методе ФИФО применяют правило: первая партия на приход- первая в расход. Это означает, что независимо от того, какая партия материалов отпущено в производство, сначала списывают материалы по цене второй партии и.т.д., в порядке очередности, пока не будет получен общий расход материалов за месяц. 

Применение указанных методов оценки материальных ресурсов ориентирует предприятие на организацию аналитического учета материалов по отдельным партиям. Можно оценить израсходованные материалы расчетным путем, используя следующую формулу: 

Р = 0н. + П - 0к. 

где Р - стоимость израсходованных материалов; 

П- поступление за месяц. 

Он. и Ок.- стоимость соответственно начального и конечного остатков материалов;

Оценка МПЗ на конец отчетного периода производится 1 зависимости от принятого способа оценки запасов при их выбытии (кроме товаров, учитываемых по продажной стоимости). 

2. Инвентаризация как способ первичного наблюдения

По общему правилу инвентаризации подлежит все имущество и все виды финансовых обязательств организации. При этом из всей имущественной массы предприятия может быть выделена конкретная группа или группы МПЗ, в отношении которых с точки зрения руководства целесообразно провести инвентаризацию на данном этапе. Эта мера, исключающая необходимость проведения сплошной проверки всей совокупности материальных ценностей, позволяет сосредоточить усилия инвентаризационной комиссии на определённом виде и наименовании материальных запасов и способствует быстрому, детальному и оперативному контролю за их наличием и сохранностью. Однако, такая выборка возможна далеко не всегда. Основное препятствие здесь - прямое требование законодательства, предусматривающее необходимость проведения обязательной инвентаризации. Проведение инвентаризации МПЗ обязательно в случаях: 

1. Передачи имущества организации в аренду, выкупа, продажи, а также в случаях, предусмотренных законодательством при преобразовании государственного или муниципального унитарного предприятия; 

2. Составления годовой бухгалтерской отчетности, кроме имущества, инвентаризация которого проводилась не ранее 1 октября отчетного года; 

3. Смены материально ответственных лиц (на день приемки - 
передачи дел); 

4. При установлении фактов хищений или злоупотреблений, а также порчи ценностей; 

5. В случае стихийных бедствий, пожара, аварий или других чрезвычайных ситуаций, вызванных экстремальными условиями; 

6. При ликвидации и реорганизации организации перед составлением ликвидационного баланса и в других случаях, предусматриваемых законодательством РФ. 

Инвентаризация материалов осуществляется инвентаризационными комиссиями при обязательном участии материально ответственных лиц. 
К началу инвентаризации в карточках складского учета должны быть отражены все операции по движению материалов; по каждому из них выведены остатки на день инвентаризации; первичные документы по движению материалов необходимо сдать в бухгалтерию и подвергнуть бухгалтерской обработке. Факт сдачи всех документов в бухгалтерию и отсутствия неоприходованных или несписанных ценностей материально ответственные лица подтверждают письменно. 

Составленные при проверке инвентаризационные описи типовой формы подписываются членами комиссии. Материально ответственные лица подтверждают правильность составления документа и дают расписку о том, что проверка произведена в их присутствии и претензий к комиссии нет. Данные инвентаризационных описей используются для составления сличительных ведомостей, в которых фактические данные описей сопоставляются с учетными данными. При выявлении недостач или излишков материально ответственные лица должны дать им соответствующие объяснения. Комиссия устанавливает характер, причины выявленных расхождений или порчи материалов и определяет порядок регулирования разниц и возмещения потерь.

В законе о бухгалтерском учете установлено, что недостача имущества и его порча в пределах норм естественной убыли относятся на издержки производства или обращения. Недостача сверх норм списывается на счет виновных лиц. Если же виновные лица не установлены или суд отказал во взыскании убытков с них, то убытки от недостачи имущества и его порчи списываются на финансовые результаты организации. 

По результатам инвентаризации бухгалтерией организации при участии материально ответственных лиц составляется расчет естественной убыли, который утверждается руководителем организации. В Методических рекомендаций по учету и оформлению операции приема, хранения и отпуска товаров в организациях торговли, приведена следующая формула расчета величины потерь вследствие естественной убыли (Е):

 Е = Т x Н: 100,

где: Т – стоимость (масса) проданного товара; 

Н – норма естественной убыли, %. 

Определив оборот по реализации того или иного товара за межинвентаризационный период и умножив его на норму естественной убыли, получается сумма естественной убыли по данному товару. Рассчитав сумму естественной убыли по каждому товару, определяется общая сумма естественной убыли по всем товарам, реализованным за межинвентаризационный период. 

При определении недостач товаров также учитывается завес тары. Выявленная при инвентаризации недостача товаров вследствие завеса тары списывается в пределах фактической недостачи при условии, что недостающая сумма превышает недостачу, рассчитанную по норме естественной убыли. 

Недостачи материальных ценностей в пределах норм естественной убыли, утвержденных в установленном законодательством порядке, списывают с кредита счета «Недостачи и потери от порчи ценностей» на издержки производства или обращения хозяйствующих субъектов или на уменьшение финансирования (фондов) у бюджетных организаций. При отсутствии норм убыль рассматривается как недостача сверх норм. Нормы естественной убыли могут применяться лишь в случаях выявления фактических недостач. 

Недостачи сверх норм естественной убыли, потери от порчи, а также похищенные ценности списываются на счета виновных лиц. 

Фактическое наличие данных материальных ценностей определяется путем их подсчета, взвешивания или обмера. МПЗ отражаются в описи по форме № ИНВ-3, при этом указывается их вид, группа, количество и другие необходимые данные (сорт, размер и пр.). Тара отражается в описи по видам, целевому назначению и качественному состоянию (новая, бывшая в употреблении, требующая ремонта и т.д.). Тару, пришедшую в негодность, в инвентаризационную опись не вносят, по ней составляется акт на списание, в котором приводятся причины порчи. Если в процессе инвентаризации выявлены расхождения между фактическим наличием МПЗ и учетными данными, составляется сличительная ведомость № ИНВ-19. 

Излишки ценностей, выявленные при инвентаризации, подлежат оприходованию и увеличению финансовых результатов. 

Дт 10, 41, 43 Кт 91/1 оприходование излишков МПЗ по рыночным ценам. 

Недостачи списываются на счет 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей» по фактической себестоимости (по частично испорченным материальным ценностям в сумме фактических потерь). 

Дт 94 Кт 10 недостача материалов по учетным ценам.

Недостачи списываются с кредита счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей» следующим образом: 

• в пределах предусмотренных в договоре величин — на счета учета материальных ценностей (при выявлении их на стадии заготовления); на счета учета затрат на производство (в пределах норм естественной убыли); на счета расходов на продажу (при выявлении их в процессе хранения и продажи) 

Дт 10, 20, 23, 25,26,44 Кт 94; 

• сверх норм естественной убыли, потерь от порчи, а также при хищении, когда установлены конкретные виновники, — на дебет счет 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям», субсчет 2 «Расчеты по возмещению материального ущерба» 

Дт 73/2 Кт 94; (Дт 91/2 Кт 73/2 списание недостачи по решению суда о необоснованности иска или несостоятельности должника); 

• сверх норм естественной убыли и потери от порчи, а также при хищении, когда конкретные виновники не установлены, либо при отказе суда во взыскании вследствие необоснованности исков — на дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы» 

Дт 91/2 Кт 94. 

Следует отметить, что списание недостач и хищений с кредита счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей» в дебет счетов затрат на производство или расходы на продажу осуществляется по фактической себестоимости. Однако снабженческие, сбытовые и торговые организации, которые ведут учет недостающих ценностей по дебету счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей» по продажным ценам, сумму списаний на расходы на продажу корректируют дополнительной записью со счета 42 «Торговая наценка» (на сумму скидок, накидок), приходящихся на стоимость недостающих ценностей 

Дт 44 Кт 94 списывается недостача на расходы на продажу по фактической стоимости; 

Дт 94 Кт 42 (сторно) списана торговая наценка по недостающим ценностям (разница между фактической и продажной ценам). 

Если недостачи с виновных лиц взыскиваются по ценам, превышающим балансовую стоимость материалов (фактическую себестоимость), то разница между этими ценами и фактической себестоимостью этих материалов отражается бухгалтерской записью: 

Дт 73/2 Кт 98/4 

По мере взыскания с материально ответственного лица или виновника недостачи причитающейся суммы эта разница списывается: 

Дт 50,70 Кт 73/2 

Дт 98/4 Кт 91/1
Недостачи, выявленные в процессе инвентаризации в текущем году, но относящиеся к прошлым периодам и признанные материально ответственными лицами, отражаются бухгалтерской записью: 

Дт 94 Кт 98/3. 

Одновременно на сумму недостач: 

Дт 73/2 Кт 94 

По мере погашения задолженности: 

Дт 98/3 Кт 91/1 

Дт 50,70 Кт 73/2 

Стоит отметить, что выявление излишков на практике встречается гораздо реже, нежели недостача. Причём среди причин образования на территории учётных объектов излишков главное место занимают ошибки, совершённые в процессе ранее проводимых контрольных и учётных мероприятий. 

Задание для студентов: 

1. Ознакомление  с материалом (Тема 3. Инвентаризация материально производственных запасов).
2. Законспектировать материал.
3. Подготовить ответы (письменно) на следующие вопросы:

а) Что такое инвентаризация материально производственных запасов?
б) Основные цели инвентаризации материально производственных запасов

в) Порядок проведения инвентаризации материально - производственных запасов
Конспект лекции и ответы (фото)  направлять на электронную почту: al.fedotova1974@mail.ru
