Лекция 1 на 18.01.21   История развития и становления лесопаркового хозяйства
История развития и создания лесопарков и лесов лесопаркового
назначения в России имеет свои особенности, связанные с национальным укладом жизни. В царской России пригородные леса служили в основном не для отдыха, а для заготовки древесины, отопительного и строительного материала. Первые попытки создания насаждений лесопаркового типа на базе пригородных лесов можно отнести к 1723 году, когда Петр I издал указ «О подчищении лесов на приморских и загородных дворах». Однако в результате нерегулируемой рубки пригородные леса быстро сводились, а их границы все дальше отходили от городов.
Первые сведения, касающиеся выделения зеленых зон, относятся к концу XIX века, когда в Англии разрабатываются предложения
по организации зеленых зон, а также созданию нового типа города город-сад.
С развитием промышленности, железнодорожного и автомобильного транспорта в начале XX века начали развиваться идеи загородного отдыха, вокруг крупных городов создаются «зеленые пояса».
В Англии создаются 10 национальных парков и выделяются зеленые зоны вокруг Лондона и Манчестера. Во Франции впервые зеленые зоны созданы в 1928 году вокруг Парижа. Известно, что первые сады на Руси появились в XI веке в Киеве, в XII веке во Владимире, Суздале, Орле.
В Москве сады и парки рекреационного назначения возникли в
XV–XVI вв. В XVIII–XIX вв. в России создан ряд уникальных ботанических объектов рекреационного значения, декоративные сады и парки в Петербурге (Петродворец, Летний сад, Павловский парк, Ораниенбаум), в Москве (Царицыно, Кусково, Коломенское), сохранившиеся до нашего времени.
История развития лесопаркового строительства сравнительно
молодая. Первые упоминания о лесопарках в литературе появились в 1909 году в Германии, в брошюре Салиша «Лесопарк, его устройство и содержание» [Тюльпанов, 1975].
В отечественной литературе появление термина «лесопарк»
связано с именем М.М. Орлова (1924), который называл лесопарками пригородные леса. Однако попытки создания в пригородных лесах парков предпринимались и ранее. В царской России дворяне использовали пригородные леса для строительства загородных парков, дач, усадеб. В тот период возникновение городов, развитие городского строительства способствовали образованию новых лесных территорий – лесопарковых, которые активно использовались для отдыха.
Выделение зеленых зон в России началось с принятием Декрета
ВЦИК «О лесах» от 27 мая 1918 года, а затем специальными постановлениями правительства были выделены зеленые зоны вокруг Москвы, Ленинграда, Екатеринбурга и других городов. Первая в нашей стране лесопарковая зона была создана в 1933 году вокруг Ленинграда на площади 98,4 тыс. га. Сейчас ее площадь почти в два раза больше и располагается в радиусе 60 км и объединяет семь парк-лесхозов.
В 1935 году вокруг г. Москвы был выделен лесопарковый защитный пояс площадью 172 тыс. га.
Плановую организацию и строительство лесопарков в России
начали в 1936 г. в зеленой зоне Ленинграда (Невский лесопарк).
После принятия Постановления СНК СССР от 23 апреля 1943 года
№ 430 «О порядке отвода лесосек в лесах государственного лесного
фонда СССР и о лесосечном фонде на 1943 год», направленного на
предупреждение истощения древесных запасов в малолесных районах, началось массовое выделение лесов зеленых зон вблизи крупных областных и районных центров.
В настоящее время площадь зеленых зон России составляет
12,7 млн га. В Красноярском крае площадь защитных лесов на землях населенных пунктов составляет 20 540 га. На данный момент проводится лесоустройство и уточняются границы городских лесов и лесопарков. Это касается и городских лесов. Установление границ лесничеств в населенных пунктах относится к компетенции Федерального агентства лесного хозяйства.
Урбанизация негативно влияет на природные комплексы, окру-
жающую среду, вносит непредвиденные изменения в экологические системы, что связано с ухудшением водных и лесных ресурсов, уменьшением численности животных и растений.
При выделении рекреационных лесов необходимо учитывать
географическое положение, природные условия, экономическое развитие региона, а также потребность населения в рекреационных ресурсах.
Учитывая изложенные принципы выделения и размещения рекреационных лесов, произведена дифференциация лесов по степени и возможностям их использования для отдыха, разработана схема территориального размещения, зеленых зон и рекреационных лесов в зависимости от степени рекреационного использования.


 Лекция 2 на 18.01.21.     Понятие рекреационного лесопользования

Рекреация (в переводе с польского языка rekreacja – отдых, с
латыни recreation – восстановление) – это отдых, восстановление сил человека, израсходованных в процессе труда.
Исследованием данного явления занимаются специалисты различных отраслей знания – географы, биологи, психологи, экологи, медики, социологи, экономисты. В связи с этим следует отметить большую трудность в определении круга понятий, относящихся к рекреационной деятельности.
Рекреация как таковая является одним из основных объектов исследования таких наук, как рекреационная география, рекреалогия,
рекреационное природопользование, ландшафтная архитектура и
ландшафтное планирование, и других. Рекреация относится к избирательному виду деятельности, который становится необходимым условием нормальной человеческой жизни, средством компенсации напряжения, средством восстановления работоспособности и условием продолжения самого производства.
Основная задача рекреации – восстановление и развитие физических и психических сил каждого члена общества, всестороннее развитие его духовного мира. При этом высшей потребностью, которая должна удовлетворяться в первую очередь, является развитие духовного мира человека, его творческих способностей. Существует классификация видов отдыха в лесопарке.
Количество единовременно отдыхающих в лесу составляет: с населением более 1 млн человек – до 60 % от общего количества жителей;
с населением от 0,5 до 1,0 млн – 40 %, с населением 0,25–0,5 млн –
20 %, с населением менее 0,25 млн – 10 %.
В.С. Моисеев (1990) и другие исследователи кратковременный
отдых в лесопарках Санкт-Петербурга подразделяют на дорожную, бездорожную, добывательскую, бивуачную, транспортно-бездорожную и инфраструктурную рекреации.
Дорожная форма рекреации наиболее характерна для лесов с
развитой инфраструктурой. Отдыхающие здесь передвигаются по
дорожно-тропиночной сети и направление их регулируется указателями.
Бездорожная рекреация характерна для большинства лесо-
парков с отсутствием лесной инфраструктуры. В этих случаях отдыхающие свободно передвигаются по лесу поодиночке или группами по 2–3 человека, не нанося ущерба древесной растительности. При такой рекреации отдыхающие предпочитают среднеполнотные сосняки или березовые рощи и участки с невысоким травостоем.
Добывательская рекреация связана с бессистемным передвижением с целью собирания лекарственного сырья, грибов, цветов и др. Чаще всего посещаются ягодные и грибные места.
Бивуачный вид рекреации предусматривает устройство пикников с походами или спортивным туризмом. Для этих целей выбирают
хорошо проходимые места. Это обычно групповой отдых, когда устраивают палатки, купаются или занимаются рыбной ловлей, сбором ягод, грибов или спортивными играми.
Транспортно-бездорожный вид отдыха – это передвижение
по лесу автотранспортом, включая элементы дорожной, бездорожной и бивуачной формы рекреации. Передвижение на транспорте позволяет осваивать отдаленные участки леса. Использование транспортных средств требует строительства кемпингов, автостоянок, пунктов питания, объектов сервисного обслуживания. Общественные функции рекреации можно разделить на 3 основные группы.
Медико-биологическая функция состоит в санаторно-курортном лечении и оздоровлении. Оздоровление через туризм –один из путей решения проблемы снятия производственного и внепроизводственного психического утомления человека.
Социально-культурная функция – это ведущая функция рекреации. Культурные, или духовные, потребности – это потребности
познания в самом широком смысле, познания окружающего мира и
своего места в нем, познания смысла и назначения своего существования. Туризм открывает большие возможности для общения человека природными, культурно-историческими и социальными ценностями не только своей страны, но и всего мира.
Экономическая функция – простое и расширенное воспроизводство рабочей силы. Рекреация сберегает общественно необходимое время. Благодаря рекреации повышается способность людей к
труду, увеличивается продолжительность периода сохранения полноценной работоспособности, что ведет к увеличению фонда рабочего времени вследствие сокращения заболеваемости, повышения жизненного тонуса. Рекреация выполняет также и другие экономические функции: ускоренное развитие хозяйственной структуры определенной части территории страны; расширение сферы приложения труда, то есть увеличение занятости населения за счет рекреационного обслуживания и в отраслях, связанных с рекреацией косвенно; существенное влияние на структуру баланса денежных доходов и расходов
населения по территории страны в пользу рекреационных районов;
повышение эффективности иностранного туризма как источника поступления иностранной валюты.
Следует различать понятия: отдых – как процесс восстановления
работоспособности после ее временного снижения в результате нарастания утомления под воздействием оперативных нагрузок, как
средство естественного регулирования работоспособности; рекреацию – как процесс восстановления работоспособности после ее значительного и длительного снижения в результате суммации воздействия нагрузок на фоне хронического недовосстановления; реабилитацию – как процесс полного или частичного восстановления (компенсации) работоспособности после ее снижения в результате развития патологических состояний, связанных с болезнью или длительными истощающими нагрузками.
Виды деятельности человека во время отдыха
1. Деятельность, связанная с определенной физической нагрузкой (занятия физической культурой, прогулки, туризм и альпинизм).
2. Любительские занятия – охота, рыбная ловля, сбор грибов и
ягод и др.
3. Приобщение к миру искусства, а также творчество в сфере
искусства.
4. Интеллектуальная деятельность (чтение, самообразование).
5. Общение по интересу и свободному выбору.
6. Развлечения, носящие либо активный, либо пассивный характер (игры, танцы, зрелища).
7. Путешествия и экскурсии ради удовольствия.
