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Исходные нормативы ТО и ремонта 
Вопросы:
1. Положение о ТО и ремонте подвижного состава автомобильного транспорта;
2. Исходные нормативы проведения ТО и ремонта
Положение. Основные понятия
Положение о ТО и ремонте ПС АТ было согласовано и утверждено в 1984 году Министерством автомобильной промышленности.
Положение определяет принципиальные основы обеспечения работоспособности подвижного состава автомобильного транспорта (автомобилей, автобусов, прицепов и полуприцепов) в процессе эксплуатации.
Нормативы технического обслуживания и ремонта, учитывающие условия эксплуатации, установлены на основе межотраслевой оценки достигнутого уровня надежности производимого в стране подвижного состава.
Положение издано в соответствии с Уставом автомобильного транспорта РФ и является обязательным для всех расположенных на территории РФавтотранспортных и авторемонтных предприятий независимо от ведомственной подчиненности.
Под исправным состоянием (исправностью) подвижного состава понимается такое, при котором он соответствует всем требованиям нормативно-технической документации.
Состояние подвижного состава, при котором он не соответствует хотя бы одному из требований нормативно-технической документации, является неисправным состоянием (неисправностью).
 Под работоспособным состоянием подвижного состава понимается такое, при котором значения всех параметров, характеризующих способность его выполнять транспортную работу, соответствуют требованиям нормативно-технической документации.
Отказ – это событие, заключающееся в нарушении работоспособного состояния подвижного состава.
Системой технического обслуживания и ремонта предусматриваются две составные части операций: контрольная и исполнительская.
Исходные нормативы проведения ТО
Данным Положением устанавливаются следующие исходные нормативы на выполнение ТО:
ТО-1 ТО-2
Легковые автомобили 4000 16000
Автобусы 3500 14000
Грузовые автомобили 3000 12000
Нормативы технического обслуживания и ремонта корректируются автотранспортными предприятиями в соответствии с указаниями раздела "Корректирование нормативов технического обслуживания и ремонта подвижного состава" настоящего Положения, по согласованию с вышестоящими организациями.
Периодичности технического обслуживания прицепов и полуприцепов равны периодичностям их тягачей.
При работе подвижного состава в условиях, отличающихся от нормальных, производится корректирование нормативов с учетом конкретных условии эксплуатации, которые классифицируются на 5 категорий.
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