Материал для самостоятельного изучения по вопросу 

«Условия максимизации прибыли на различных типах конкурентных рынков»

Совершенно конкурентная фирма в краткосрочном периоде. Правило максимизации прибыли конкурентной фирмы.
Рассмотрим фирму, действующую в условиях совершенной конкуренции (конкурентную фирму) с позиций анализа спроса и предложения.

Для фирмы, действующей в условиях совершенной конкуренции, предельный доход равен цене, т.е. за каждую единицу проданного товара фирма получит сумму, равную его рыночной цене вне зависимости от объема выпуска. Более того, предельный доход равен среднему доходу: P = MR = AR. На графике кривая предельного дохода фирмы принимает форму прямой и совпадает с прямой цены (рис.1):
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Рис. 1 – Предельный доход конкурентной фирмы
Таким образом, конкурентные фирмы, не имея возможности продавать продукцию по тем ценам, по которой им хотелось бы, вынуждены принимать установившиеся на рынке цены, т.е. они являются «принимающими цены» (price taker). В связи с этим поведение фирмы на конкурентном рынке заключается в том, чтобы приспосабливаться к ситуации, складывающейся на рынке.

В условиях совершенной конкуренции спрос на продукцию фирмы абсолютно эластичен. Это является следствием такого важного условия соверешенной конкуренции как однородность (стандартизированность) продукции, а также одинаковой цены каждой единицы продукции. Следовательно, кривая спроса на продукцию фирмы является прямой, параллельной оси абсцисс. Однако следует иметь в виду, что это не распространяется на рыночный спрос в целом.
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Рис. 2– Рыночный спрос (а) и спрос на продукцию фирмы(б) в условиях совершенной конкуренции
Таким образом, в условиях совершенной конкуренции максимизация прибыли фирмы связана только с выбором объема производства (предложения).

Так какой же объем производства обеспечит фирме максимальную прибыль (другими словами, при каком Q прибыль фирмы максимизируется)? В микроэкономике известны два принципа максимизации прибыли:

1. Принцип сравнения валового дохода и валовых издержек. Максимальная прибыль будет получена фирмой, когда дополнительно реализуемая единица продукции не даст более приращения прибыли, т.е. Δ π /ΔQ = 0.

Т.к. π = TR-TC, то Δ π /ΔQ = ∆TR/∆Q - ∆TC/∆Q, значит

∆TR/∆Q = ∆TC/∆Q
где ∆TR/∆Q – угловой коэффициент кривой валового дохода;

∆TC/∆Q – угловой коэффициент кривой валовых издержек.

Следовательно, прибыль фирмы максимизируется при таком объеме производства, для которого наклон кривой валового дохода равнее наклону кривой валовых издержек.

2. Принцип сравнения предельного дохода и предельных издержек. При этом способе используются те же исходные данные, однако, уравнение ∆TR/∆Q = ∆TC/∆Q получает дальнейшее развитие:

т.к. ∆TR/∆Q = MR, а ∆TC/∆Q = MC, то MR = MC.

Условием максимизации прибыли фирмы является такой объем производства, при котором соблюдается равенство предельного дохода и предельных издержек.

Следует отметить, что это правило максимизации прибыли фирмы является универсальным и действует на любом рынке, однако со своими особенностями. В некоторых ситуациях (как будет показано позже) оно становится правилом минимизации убытков.
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ернемся на рынок совершенной конкуренции и построим модель равновесия фирмы. Поскольку кривая спроса горизонтальна, модель равновесия фирмы будет иметь следующий вид:
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Рис. 3– Равновесие фирмы на рынке совершенной конкуренции
Таким образом, равновесный выпуск для конкурентной фирмы достигается при условии: P = MR = MC = AC.
Однако легко заметить, что на графике мы получили две точки пересечения кривых MR и MC. При этом каждая дополнительная единица продукции будет приносить доход, превышающий затраты, т.е. MR > MC на отрезке от А до В – любой объем производства на этом отрезке безубыточен. Равновесной же будет является только точка В, поскольку в точке А, несмотря на то, что деятельность фирмы безубыточна, есть возможность для увеличения прибыли за счет расширения производства (Q' > Q1). Прибыль, достигнув своего максимума в точке В, затем начнет неуклонно снижаться, т.к. издержки, связанные с производством дополнительной единицы продукции станут превышать доход, полученный от ее реализации.

Конкурентная фирма в зависимости от рыночной конъюнктуры выбирает один из трех возможных вариантов (здесь следует отметить, что поскольку на практике обычно довольно сложно определить величину предельных издержек, для анализа используются средние издержки):

1. Фирма максимизирует прибыль. Это может произойти только в ситуации, когда сложившаяся на рынке цена превышает средние издержки фирмы: P>ACmin, т.е. когда фирма получает нормальную прибыль. Чтобы ее максимизировать, производитель станет наращивать объем производства до тех пор, пока предельный доход не сравняется с предельными издержками.
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Рис. 4– Максимизация прибыли конкурентной фирмы
2. Фирма минимизирует убытки. Такое поведение фирмы возможно, если цена сложилась на уровне: AVCmin < P < ACmin. В этом случае фирма не получает нормальной прибыли, т.е. терпит убытки. Однако прекращения производства оказывается для нее еще более убыточно, чем его продолжение. Действительно, если фирма продолжит производство она, хоть и не получит прибыль, однако полностью покроет переменные издержки и частично постоянные; если она прекратит производство, то потерпит убытки в размере постоянных издержек. Поэтому с наибольшей вероятностью можно утверждать, что фирма выберет производство, минимизируя таким образом убытки. Рис. 67 иллюстрирует ситуацию минимизации убытков. Заштрихованная площадь на нем (АВСD) соответствует величине убытков. 
При этом следует обратить внимание на прямоугольник ABEF – это убытки фирмы, которые она потерпела бы в случае закрытия.
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Рис. 5 – Минимизация убытков конкурентной фирмы
3. Фирма сворачивает производство. Если рыночная цена на продукцию фирмы упала ниже средних переменных издержек (P<AVCmin), то фирме не следует более продолжать производство, т.к. она не покроет даже текущие расходы при любом объеме производства. Этот случай изображен на рис. 68.
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Рис. 68 – Положение закрытия фирмы
Таким образом, поведение фирмы зависит от соотношения между рыночной ценой и средними издержками. Тем не менее, принципом максимизации прибыли является равенство цены предельным издержкам (МС=Р). Все точки оптимального объема производства лежат на кривой предельных издержек выше минимальных значений средних переменных издержек. Этот участок кривой предельных издержек, расположенный выше минимальных значений средних переменных издержек, формирует кривую предложения фирмы (рис. 69).
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Рис. 69 – Кривая предложения конкурентной фирмы в краткосрочном периоде
Кривая предложения конкурентной фирмы имеет восходящий наклон (т.к. МС растут по мере роста Q) и зависит от таких факторов как: число фирм в отрасли, средний размер фирм, цены переменных ресурсов, технология.

4. Долгосрочное равновесие конкурентной фирмы.
Особенность установления долгосрочного равновесия заключается в том, что в долгосрочном периоде фирма может изменить все факторы производства или даже покинуть отрасль, а новые фирмы могут в нее вступить. Так как постоянных издержек в долгосрочном периоде не существует, используется только понятие «средние издержки». Рассмотрим, как устанавливается долгосрочное равновесие (рис.70).

+Предположим, что рыночный спрос на продукцию возрос, что вызывает смещение кривой спроса с положения D до D1, а равновесная цена возрастет с Р до Р1. Предложение каждой фирмы возрастет соответственно до q1, а рыночное предложение – до Q1. Цена Р1 превысит минимальные средние долгосрочные издержки LRACmin, что означает, что фирмы будут получать экономическую прибыль. Это обстоятельство привлечет в отрасль новые фирмы, что вызовет рост рыночного предложения. Допустим, что оно возросло до уровня S2, результатом чего станет падение рыночной цены ниже LRACmin до уровня Р2. Тогда производство станет убыточным, и фирмы начнут покидать рынок. Следствием этого станет вновь возросшая цена и, соответственно, предложение, поднявшееся до уровня S3. В конечном счете после серии колебаний рыночного предложения цены вернутся к первоначальному уровню Р, а новое долгосрочное равновесие установится в точке, соответствующей Q3. При таком рыночном равновесии прибыль любой фирмы отрасли вновь станет нормальной: π = (P-LRACmin)Q = 0 при равновесном выпуске q. Отсутствие экономической прибыли сделает отрасль не более привлекательной, чем другие, а значит, приток в нее новых фирм прекратится, в то же фирмы, функционировавшие в отрасли, не станут ее покидать (заметим, что Q3>Q, т.е. некоторые из вновь прибывших фирм остались в отрасли).
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Рис. 6 – Модель долгосрочного равновесия
Таким образом установится долгосрочное равновесие, что означает, что фирмы производят с минимальными долгосрочными средними издержками и не получают экономической прибыли.

Кривая долгосрочного предложения конкурентной фирмы (как и в краткосрочном периоде) представляет собой часть восходящего отрезка кривой ее долгосрочных предельных издержек, лежащую выше точки пересечения с кривой долгосрочных средних издержек.

Следует отметить, что не все фирмы отрасли будут получать только нормальную прибыль: некоторые, имеющие по каким-то причинам более низкие издержки, все же будут получать экономическую прибыль. В этом случае она принимает форму «экономической ренты».

5. Равновесие конкурентной отрасли.
Мы рассмотрели равновесие конкурентной фирмы. Рассмотрим теперь рыночное равновесие или долгосрочное равновесие конкурентной отрасли – совокупный объем производства всех фирм отрасли.

Чисто теоретически можно предположить, что кривая рыночного предложения формируется как сумма кривых предложения отдельных фирм. Однако это справедливо лишь для краткосрочного периода, т.к. в долгосрочном периоде можно с большой вероятностью прогнозировать изменение цен на факторы производства. Причиной тому послужит то обстоятельство, что рост рыночного предложения спровоцирует рост спроса на переменные факторы, а дополнительный спрос в свою очередь, скорее всего, повысит цены. Поэтому положение кривой рыночного предложения в долгосрочном периоде будет зависеть от того, как изменение объема производства в отрасли изменило цены факторов. В связи с этим различают три типа отраслей:

1. Отрасль с постоянными издержками – цены на ресурсы не меняются под влиянием предложения и сохраняются на уровне долгосрочных минимальных средних издержек. Следовательно, кривая рыночного предложения – горизонтальная прямая.

2. Отрасль с растущими издержками – если увеличение рыночного предложения вызовет рост цен на ресурсы, а, следовательно, издержек, то кривая LRAC сместится вверх, а кривая МС – влево. Новая кривая рыночного предложения будет иметь наклон вверх.

3. Отрасль со снижающимися издержками – если рост рыночного предложения вызовет снижение цен на ресурсы (что, на самом деле, большая редкость), то кривые издержек фирм сместятся вниз и равновесие установится в точке, соответствующей LRACmin. В этом случае равновесная цена будет снижаться с ростом производства, а кривая рыночного предложения приобретет наклон вниз.

