Лекция 1. Основы теории налогообложения.
1.1. Понятие и экономическая сущность налогов.
Экономическая сущность налогов характеризуется денежными отношениями, которые складываются у государства с юридическими и физическими лицами. Налоги имеют специфическое назначение —мобилизация средств в бюджет. Статья 8 Налогового Кодекса дает полное определение налога: «Налог—обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в целях финансового обеспечения деятельности государства и (или) муниципальных образований». Сбор —обязательный взнос, взимаемый с организаций и физических лиц, уплата которого является одним из условий совершения в отношении плательщиков сборов государственными органами, органами местного самоуправления, иными уполномоченными органами и должностными лицами юридически значимых действий, включая предоставление определенных прав или выдачу разрешений (лицензий). Характерные черты налога как платежа исходя из положений п. 1 ст. 8 Налогового кодекса РФ следующие: обязательность; индивидуальная безвозмездность; отчуждение денежных средств, принадлежащих организациям и физическим лицам на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления; направленность на финансирование деятельности государства или муниципальных образований. Характерными чертами сбора как взноса являются: обязательность; одно из условий совершения государственными и иными органами в интересах плательщиков сборов юридически значимых действий.
1.2. Функции налогов.
Экономическая сущность налогов полно раскрывается в их функциях. 
1. ФИСКАЛЬНАЯ - формирование доходов бюджетов. 2. РЕГУЛИРУЮЩАЯ. 3. КОНТРОЛЬНАЯ - получение данных о темпах и тенденциях развития экономики и т.п. 4. Стимулирующая - поощрение вида деятельности, отрасли экономики. 5. Дестимулирующая - сдерживающее воздействие.
1.3.Элементы налога и их характеристика.
Налог —это сложная система отношений, включающая в себя ряд взаимодействующих элементов, каждый из которых имеет самостоятельное юридическое значение. Статья17 Налогового Кодекса устанавливает элементы налога: -налогоплательщики; -объект налогообложения; -налоговая база; -налоговый период; -налоговая ставка;-порядок исчисления налога;-порядок и сроки уплаты налога.-налоговые льготы-необязательный элемент налога.
1.4.Роль налогов в формировании доходов государства.
Налоги как основной источник образования государственных финансов известны с незапамятных времен. Ни одно государство, не может обходиться без взимания налогов со своих граждан. Налогообложение, являясь элементом экономической культуры, присуще всем государственным системам как рыночного, так и нерыночного типа хозяйствования. Налоги являются важнейшим и постоянным источником финансового и материального обеспечения государства. Налоги объективно необходимы как основной источник наполнения бюджетов всех уровней. Средства, полученные от сбора налогов, участвуют в финансировании государственных программ, предусмотренных законами о бюджете на соответствующий год. 






































