Содержание тем и разделов дисциплины  «Программное обеспечение АИС»

ТЕМА 1.  Архитектура АИС
Архитектура АИС. Физическая, логическая, программная, функ​циональная структуры АИС и их взаимосвязь. Функционирование подсистем АИС и принципы их построения. Характеристика и со​став обеспечивающей подсистемы АИС. Информационное, техниче​ское, программное, математическое и другие виды обеспечения.
ТЕМА 2. «Аппаратно-программные платформы АИС

Аппаратно-программные платформы серверов АИС и их характери​стика. Аппаратно-иро1раммныс платформы рабочих станций АИС и их характеристика. Виды аппаратно-программных платформ АИС.
Классификация программного обеспечения АИС. Серверное и клиентское программное обеспечение и их характеристика. Выбор рационального состава программного обеспечения АИС.

ТЕМА 3.Виды серверного программного обеспечения

Виды серверного программного обеспечения ЛИС. Управляющие серверы (сетевые операционные системы) и их основные задачи.
Файловые серверы. Соединение с сервером. Основные принципы работы.
Серверы, предоставляющие своп аппаратные ресурсы. Сервер печати, почтовый сервер. Основные принципы работы.
Информационные серверы. Веб-сервер и его функции. Виды веб​серверов. Характеристика сервера Apache. Характеристика Internet Information Server от Microsoft.
Серверы приложений. Двухзвснная и трехзвенная архитектура клиент-сервер. Общая схема сервера приложений. Интерфейс серве​ра приложений. Хранимые процедуры сервера приложений.
Серверы безопасности и их функции. Брандмауэры. Прокси-серверы.

ТЕМА 4. Установка серверного программного обеспечения

Установка серверного программного обеспечения АИС и его со​провождение. Особенности установки ПО АИС.
Организация программного обеспечения АИС в локальных сетях. Протокол TCP/IP и его применение в АИС.
     
ТЕМА 5. Администрирование серверного программною обеспечения

Администрирование серверного программного обеспечения АИС, его задачи и приемы. Специализированные программные па​кеты и утилиты администрирования ЛИС.

ТЕМА 6. Эксплуатация серверного программною обеспечения

Эксплуатация различных видов серверного программного обес​печения АПС и ее особенности. Работа с консолью управления опе​рационной системы. Работа с файловым сервером. Эксплуатация информационного сервера и серверов безопасности.

ТЕМА  7. Виды клиентскою программною обеспечения

Взаимодействие серверного и клиентского программного обеспе​чения. Виды клиентского программного обеспечения. Характери​стика типового клиентского программного обеспечения.

ТЕМА 8. Установка и сопровождение клиентскою программного
Обеспечения

Порядок установки и сопровождения клиентского программно​го обеспечения. Работа с типовым клиентским программным обес​печением.

ТЕМА  9. Адаптация клиентского программного обеспечения

Задачи и возможности адаптации клиентской части программно​го обеспечения. Адаптация клиентской части в рамках поставленной задачи.
