Темы проектирования:

· Управление торговлей. Входные данные: списки участников торгов, справочники ЦБ, заявки на продажу и покупку, сделки. Выходные данные: единые ведомости биржевых торгов, показатели работы за период.

· Управление сделками. Входные данные: списки участников торгов, справочники ЦБ, сделки и их исполнение, выплаты по договорам. Выходные данные: показатели торговли за период.

Биржевая торговля 

На каждой биржи существуют свои правила, на основании которых проводятся биржевые торги, осуществляется учет на соответствующих счетах по итогам торгов и производится исполнение сделок, так, например, на рассматриваемой бирже решение о допуске в операционный зал (биржевую площадку), наблюдателей и гостей принимает Правление Биржи. 

Структуру биржи можно представить следующим образом:








Правила проведения торгов утверждаются Биржевым комитетом Биржи по представлению Правления биржи и являются обязательными для исполнения всеми Участниками биржевых торгов.

Биржевой комитет может вносить изменения и дополнения в оперативном порядке, о чем заинтересованные лица уведомляются письменно или через средства массовой информации, не позднее, чем за 15 календарных дней до введения изменений в действие.

Все действия, связанные с организацией биржевых торгов осуществляются отделом организации биржевой торговли. Так, заявки на куплю-продажу облигаций (в дальнейшем, биржевого товара) Участники торгов представляют в отдел организации биржевой торговли.

Товары, выставленные на биржевые торги не подлежат снятию до истечения срока действия заявки, кроме случаев форс-мажорных обстоятельств
.

Затем на основании заявок формируется единая ведомость биржевых товаров, выставляемых на очередные торги и производит рассылку этой ведомости по информационным каналам биржи участникам торгов.

Проведение биржевых торгов производится на Биржевой площадке, представляющей собой место, оснащенное необходимыми средствами для проведения торгов, а также персоналом - маклерами биржи, ведущих торговую сессию
. Регистрация и допуск Участников торгов в операционный зал начинается не позднее, чем за 1 час, и заканчивается за 10 минут до начала торгов. За 30 минут до начала торгов маклер окончательно выясняет готовность участников торгов, проводит корректировку условий заявок. Торги ведутся по ведомостям товаров, представленных на Торги.

Члены Биржи допускаются к Торгам на основании квалификационного аттестата, выдаваемого аттестационной комиссией биржи.

Списки аттестованных участников, допущенных к очередным Торгам рассылаются (вручаются) всем членам биржевых торгов через средства связи биржи не позднее, чем за 24 часа до начала торгов.

Совершение фьючерсных и опционных сделок в биржевой торговле осуществляется биржевыми брокерами на основе лицензий
.

Отношения между биржевыми посредниками и их клиентами определяются на основе соответствующих договоров.

Для наблюдения за исполнением действующего законодательства РФ и настоящих Правил в операционный зал Биржи допускается биржевой Комиссар. Список лиц, допущенных от администрации биржи для ведения Торгов, утверждается приказом по Бирже.

Маклер Биржи осуществляет допуск Брокеров к Торгам на основании информации, предоставленной Биржевой учетной палатой. К торгам допускается только та часть заявки, которая обеспечена необходимыми гарантийными средствами.

Брокеры подают заявки на покупку или продажу биржевого товара голосом с последующим моментальным оформлением заявки в письменном виде. Заявки Брокеров по выставлению, корректировке и снятию заявок обрабатываются последовательно в порядке их поступления.

Маклер Биржи присваивает каждой заявке порядковый номер и передает их в Биржевую учетную палату для проверки на предмет обеспеченности требуемыми гарантиями.

Торги проводятся в режиме непрерывного двойного аукциона. Технология непрерывного двойного аукциона заключается в немедленном полном превращении заявки после ее подачи в сделку при наличии на рынке одной или нескольких противоположных заявок, пересекающихся с ней по цене.

Если новая заявка, образовавшая в результате выставления или корректировки ранее поданной заявки, пересекается по цене с лучшей из противоположных заявок, то сразу же совершается сделка. Сделка производится по цене поданной заявки.

Заявка, удовлетворяющая по цене встречные заявки, исполняется в соответствии с принятым набором приобретенных правил по приоритетам цены и времени подачи:

a) приоритет цены:
· на покупку - в порядке убывания заявленных цен;

· на продажу - в порядке возрастания заявленных цен;

b) приоритет времени: 
· при равенстве заявленных цен заявок, удовлетворяются те, которые были поданы раньше.

Участники торгов обязаны присутствовать на торгах до окончания рассмотрения ведомости, в которой заявлен их товар.

После начала торгов брокеры имеют право совершать сделки покупки или продажи любого, выставленного в биржевой ведомости, биржевого товара обеспечив наличие гарантийного взноса на своем лицевом счете в БУП в размере не менее 1/50 от суммы приобретаемого товара. Такое действие брокера называется открытием позиции.

Сделка на Торгах считается заключенной с момента устного согласия брокера на заключение сделки в процессе проведения Торгов, и вступает в силу с момента фиксации ее маклером биржи.

Юридическим основанием регистрации сделки является карточка регистрации сделки подписанная брокером.

Брокер может открыть позиции
 в пределах лимита, устанавливаемого Биржевой учетной палатой на основании состояния лицевого счета в Биржевой учетной палате.

Если Брокером подается заявка на открытие дополнительных позиций, то она сравнивается с тем количеством позиций, которое данный Участник может открыть на данный момент (лимит). Если заявка подана сверх лимита, то она допускается на торги в уменьшенном до возможного размера объеме, обеспеченном гарантийным взносом.

Брокер не может отменить поручение (заявку), если оно выполнено (заключена сделка) в ходе торговой сессии.

Все действия, связанные с производством расчетов или зачета обязательств по совершенным на бирже сделкам, выполняются Биржевой учетной палатой (БУП)
. Размер гарантийного взноса определяется биржей и сообщается участникам торгов через учетную палату не позднее чем за 48 часов до начала торгов.

Депозитарий ведет учет, хранение и предоставление облигаций. Услуги депозитария при бирже необязательны, если участник торгов имеет свой депозитарий. Вся информация, полученная биржей (её отделами, подразделениями) в результате производства действий по организации и проведению торгов в части состояния соответствующих счетов и производства по ним является конфиденциальной. Биржа и БУП не имеют права разглашать эту информацию и использовать ее с целью получения дохода.

Для удостоверения владения облигацией Участник торгов, продающий облигацию, обязан предъявить сертификат облигации
. 

В нем указываются: 

· название компании-эмитента, 

· номинальная стоимость облигации, 

· ставка процента, 

· имя (фирма) платежного агента. 


· кода биржевого товара;

· код сделки;

· номер лицевого счета Участника торгов;

· номер субсчета Участника;

· времени подачи заявки;

· цены, указанной в зарегистрированной заявке;

· цены, по которой была удовлетворена заявка (цены сделки);

· времени совершения сделки;

· сумма биржевого сбора;

· размер поставки;

· сальдо на начало и конец торговой сессии.

Отчет Биржевой учетной палаты считается выданным через один час после окончания каждой торговой сессии. Отчет Биржевой учетной палаты считается принятым Участником Торгов, если последний не опротестовал его. Информация о протесте должна быть передана в БУП до 9:30 дня, следующего за днем выдачи отчета Биржевой учетной палатой.

После совершения сделки Участники торгов представляющие интересы покупателя и продавца оговаривают условия Договора купли-продажи (поставки) в отведенном для этого месте на Бирже. Если условия сделки полностью устраивают Участников, они заключают Договор. Закрытие позиции по совершенной на торгах сделке в таком случае производится поставкой финансовых средств против поставленного товара.

Каждое изменение цены на представленный в биржевой ведомости товар маклер доводит до участников торгов.

БУП в процессе Торгов производит перерасчет состояния лицевых счетов Участников Торгов по открытым позициям в результате изменения текущей биржевой цены.

Брокеры имеют право согласовывать условия поставки, расчетов, размеры штрафных санкций и другие условия договоров только после совершения сделки на Торгах.

Биржа производит регистрацию сделок (окончательное исполнение сделок). Регистрация сделок производится на основании протокола торговой сессии. При регистрации сделок в учетный регистр, а затем и в протокол заносятся следующие данные:

· дата;

· номер сделки;

· код Участника торгов;

· вид сделки (купил/продал);

· код биржевого товара согласно биржевой ведомости;

· количество единиц биржевого товара;

цена сделки



Формирование и оформление биржевого Договора проводится сторонами биржевой сделки путем устного урегулирования и двухстороннего подписания договора в специально отведенном для этого на Бирже месте.

Стороны по Договору представляют сформированный и подписанный всеми сторонами Договор в БУП для регистрации.

Регистрация биржевых договоров осуществляется в день торгов. Договоры по сделкам, совершенным участниками Торгов в рамках закупок для государственных нужд отмечаются грифом «ГЗ». Биржа не является стороной по Договору, а осуществляет регистрацию биржевых Договоров. 
Для окончательного исполнения условий сделки Участник - Покупатель должен произвести оплату, а Участник - Продавец - поставку указанных в отчете БУП для Участника товаров или финансовых средств для продавца и покупателя соответственно. Объем финансовых средств или биржевого товара, который Участник Торгов должны перечислить или поставить при исполнении сделки, соответствует количеству проданного или купленного биржевого товара и ценам заключенных сделок.

Учетная палата биржи, после выдачи отчета БУП для Участника, проводит закрытие
 открытых позиций Участников на покупку/продажу биржевого товара и освобождает текущий залог только после получения подтверждения об оплате/поставке товара.

Сроки исполнения сделок.

Т + 0 - дата заключения сделки.

Участник Торгов выступающий со стороны Продавца должен на день Т-1 предоставить документы в адрес БУП подтверждающие наличие, количество, местонахождение и право распоряжения товаром, который будет предложен к продаже.

Участник, выступающий со стороны Покупателя, должна на день Т-1 перечислить на расчетный счет БУП по реквизитам, указанным БУП, сумму, необходимую для заключения и исполнения сделки.

Сроки поставки биржевого товара определяются сторонами в договоре поставки.

БУП зачисляет на счет Продавцов Финансовые средства, которые поступили на счет БУП от Покупателей биржевого товара, на следующий день после предоставления продавцом Акта о выполненной поставке.

Штрафные санкции.

При отказе Участника Торгов от окончательного исполнения сделки после ее заключения, в случае не подписания им соответствующих документов, регламентирующих права и обязанности контрагентов, БУП имеет право изъять у Участника Торгов залоговые средства по сделке и списать все расходы, связанные с исполнением сделки с контрагентом с субсчета Участника в безакцептном порядке.

Брокерские фирмы, брокерские конторы и независимые брокеры обязаны вести учет совершаемых в биржевой торговле биржевых сделок по каждому клиенту и хранить сведения об этих сделках в течение пяти лет со дня совершения сделки. Брокерские фирмы, брокерские конторы и независимые брокеры обязаны предоставлять указанные сведения по требованию Биржи.
Правление биржи
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�    Стороны (Биржа, участники торгов) не несут ответственности за любые задержки или перебои по выполнению своих обязательств по настоящим правилам, являющихся следствием любых обстоятельств непреодолимой силы, включающих, но не ограниченных следующими: пожаров, аварий, стихийных бедствий, актов террора, диверсий и саботажа, забастовок, смены политического режима и других политических осложнений, изменения законодательства, решений законодательных и исполнительных органов власти, военных действий, массовых и других непредвиденных обстоятельств, не контролируемых Сторонами.


� Торговая сессия - период времени, в течение которого проводятся торги на Бирже.


� Закон РФ от 30.04.93 N 4919-1


�Открытая позиция - совокупность прав и обязанностей Участника, возникших в результате заключения сделки купли/продажи биржевого товара на Бирже. Позиция остается открытой до момента полного исполнения стороной своих обязательств по сделке


� БУП - уполномоченный учетный орган Биржи


� Сертификат облигации - обращающаяся ценная бумага, удостоверяющая владение облигацией (Энциклопедия предпринимателя, С.М. Синельников и др .- СПб., 1994)


� Закрыть позицию - надлежащим образом исполнить все обязательства по сделке





