Контингент студентов
Входные документы:

· личное дело абитуриента (студента) – поступает из приёмной комиссии и регистрируется в архиве соответствующего факультета, изменения (смена фамилии) производятся на основании соответствующих документов и приказов;

· приказы о движении контингента студентов (зачисление, отчисление, переводы с курса на курс, из группы в группу, смена фамилии)​ – формируются в деканате, соответствии с нормативными документами и приказами руководства, утверждаются ректором (проректором по учебной работе), учитываются в деканате и учебном отделе.

Выходные документы: 
· сведения об успеваемости студента – формируются на основе экзаменационных ведомостей и направлений к сдаче экзамена, которые хранятся в архиве факультета;

· сведения о выпуске студентов – результат анализа состава контингента, формируемого  на основании сведений о студентах, хранимых в архиве;
· состав контингента студентов по формам обучения, курсам, специальностям – являются результатом анализа сведений о студентах по соответствующему запросу к архиву.
· Движение контингента студентов – за определенный учебный год изменения (зачислено-отчислено) по причинам (бюджетное, платное и целевое зачисление; перевод из вуза в вуз, внутри вуза со специальности на специальность; отчисление по причинам: неуспеваемость, потеря связи, нарушение устава, завершение обучения, перевод в другой вуз), по формам обучения, специальностям, факультетам, курсам.
