Успеваемость
Входные документы:

· ведомости и направления о сдаче экзаменов – формируются на основе данных составе групп, с учётом учебных планов, после сдачи студентами экзаменов поступают в деканат, где регистрируются и хранятся в архиве, в дальнейшем используются для формирования сведений по успеваемости студентов;

·  учебные планы обучения по специальностям – используются при формировании экзаменационных ведомостей, поступают из ректората, который формирует их на основе образовательных стандартов, полученных из Министерства образования РФ.

Выходные документы: 
· сведения об успеваемости – средний балл, качество знаний (доля отличников и ударников); доля успевающих за период (семестр, учебный год, с начала обучения)  по формам обучения, специальностям, факультетам, курсам, кафедрам, преподавателям, предметам, испытаниям (экзамен, зачет, курсовой); 
· Задолжники – количество и доля за период (семестр, учебный год, с начала обучения) успевающих по формам обучения, специальностям, факультетам, курсам кафедрам, преподавателям, предметам, испытаниям (экзамен, зачет, курсовой);

· Распределение оценок – количества и доли оценок по категориям (отлично, хорошо, удовлетворительно, неудовлетворительно, неявка, зачтено, незачтено) за период (семестр, учебный год, с начала обучения) успевающих по формам обучения, специальностям, факультетам, курсам кафедрам, преподавателям, предметам, испытаниям (экзамен, зачет, курсовой).

