Содержание тем и разделов дисциплины «Разработка и эксплуатация автоматизированных информационных систем»
Тема 1. Проектирование АИС. Анализ предметной области АИС
Методология и технология проектирования АИС; каноническое проектирование АИС: техническое задание, эскизный проект, отладка; типовое проектирование АИС: параметрически-ориентированное проектирование, модельно-ориентированное проектирование; этапы анализа предметной области; методологии BSP, TQM, BPR; реинжиниринг бизнес процессов; методы сборов материалов обследования; формализация материалов обследования; методологии описания предметной области; функциональное моделирование бизнес-процессов с использованием стандарта IDEFO (SADT); моделирование потоков данных (процессов) – DFD; методология ARIS; язык унифицированного моделирования UML.
Тема 2. Системы автоматизированного проектирования АИС (САПР).

Этапы развития CASE-систем; классификация CASE-средств; характеристики CASE-средств; использование систем автоматизированного проектирования Silverrun ERX, silverrun BPM; функциональный анализ популярных в России CASE-средств.
Тема 3. Разработка программно-информационного ядра АИС на основе систем управления базами данных (СУБД). Средства автоматизированного проектирования структур баз данных. Язык структурных запросов SQL.
Основы современных систем управления базами данных (СУБД); архитектурные решения баз данных; критерии выбора СУБД при создании АИС; концептуальные модели данных; базовые понятия реляционных баз данных; диаграммное представление данных; средства автоматизированного проектирования структур баз данных; язык структурных запросов SQL (формы и структура); создание объектов баз данных;
Тема 4. Клиенты удаленного доступа и построение запросов к СУБД. Разработка клиентского программного обеспечения 

Стандартные системы доступа к базам данных: технология BDE, компоненты для доступа к ODBC – источникам, компоненты прямого доступа к Oracle, компоненты прямого доступа InterBase и Database, компоненты управления данными dBase и dBase-подобных СУБД, универсальный механизм доступа к данным Universal Data Access, технология Microsoft ActiveX Data Objects (ADO);

Клиенты удаленного доступа и построение запросов к СУБД; классификация приложений для работы с базами данных; этапы развития серверов баз данных; архитектура базы данных. Разработка клиентского программного обеспечения: классификация средств разработки приложений, основные элементы клиентских программ доступа к базам данных (интерфейс пользователя, действия и связанные с ними компоненты, файлы и устройства ввода-вывода, встроенная справочная система, инсталляционный пакет).
Тема 5. Эксплуатация АИС: этапы, виды технологических процессов обработки информации. 

Технологический процесс преобразования информации; понятие информационной технологии; информационная технология обработки данных; процессы в АИС, компоненты и структуры; режимы обработки данных; способы обработки данных.

Тема 6. Методы и средства сбора и передачи данных.
Обеспечение достоверности информации в процессе хранения и обработки; резервное копирование базы данных и последующее восстановление; модели восстановления базы данных; планирование стратегии резервирования; экспортирование структур баз данных; восстановление информации в базах данных.

