Содержание тем и разделов  дисциплины «Правоведение»

Тема 1. Государство и право. Их роль в жизни общества

Понятие государства. Сущность государства. Функции государства. Механизм государства. Формы государства.

       
Понятие права. Уровни правопонимания: обыденное, профессиональное и научное. Функции права: регулятивная и охранительная. Право в системе социальных норм. Правоотношения.

Тема 2.  Норма права и нормативно-правовые акты.

Понятие нормы права. Признаки нормы права: нормативность, системность, формализм, общеобязательность, государственно-властный характер. Виды норм права: регулятивные, обязывающие, запрещающие, управомочивающие, императивные и диспозитивные. Структура типичной нормы права: гипотеза, диспозиция и санкция.

 
Изложение элементов норм пава в нормативно-правовых актах. По строению: простые, сложные, альтернативные и сложно-альтернативные. По степени обобщения фактических обстоятельств и предписываемых ими действий: каузальное и абстрактное изложение гипотез и диспозиций. 

Тема 3. Основные правовые системы современности.

 
Романо-германская правовая семья, или система континентального права. Нормативный акт как основной источник в системе континентального права.

Англо-американская правовая семья, или система «общего права». Значение судебного прецедента. 

Семья религиозно-традиционного права: мусульманское, индусское, традиционное право стран Африки. Дуализм источников права. 

Тема 4. Международное право как особая система права.

Понятие международного права. Международное публичное право: понятие и принципы. Территория. Население. Международные договоры. Международные организации. Организация Объединенных Наций. 

Международное частное право: понятие и виды норм. Международное трудовое право. Международное семейное право.

Тема 5. Источники российского права. Закон и подзаконные акты.

Понятие источника права. Нормативно-правовой акт как важнейший источник российского права. Закон: понятие, виды и признаки. Подзаконные акты: нормативные акты Президента РФ, Правительства РФ и федеральных органов исполнительной власти.

Действие нормативно-правовых актов во времени, в пространстве и по кругу лиц.

Правовые обычаи. Судебная практика. Нормативные договоры.

Тема 6. Система российского права. Отрасли права.

Понятие системы права. Структура права и ее элементы: отрасль права, подотрасль права, институт права и норма права.

Общая характеристика основных отраслей российского права. Конституционное право. Гражданское право. Семейное право. Трудовое право. Административное право. Уголовное право. Экологическое право. Процессуальные отрасли права. Международное право.

Тема 7. Правонарушение и юридическая ответственность.

Понятие и виды правонарушений. Юридический состав правонарушения. Понятие и виды юридической ответственности.

Реализация юридической ответственности.

Тема 8. Значение законности и правопорядка в современном обществе. Правовое государство. Гражданское общество.

Понятие законности и ее значение. Понятие правопорядка и его значение. 

Понятие правового государства. Признаки правового государства. Предпосылки создания и функционирования правового государства.

Гражданское общество: понятие, предпосылки и уровни. Концепция гражданского общества Г.В.Ф.Гегеля.

Тема 9 Конституция Российской Федерации – основной закон государства.

Конституция РФ: понятие, функции, основные черты и юридические свойства. Особенности принятия Конституции РФ 1993 г.

Основы конституционного строя РФ. Гражданство в РФ. Права и свободы человека и гражданина. Обязанности граждан, закрепленные в Конституции РФ.

Тема 10. Особенности федеративного устройства России. Система органов государственной власти в РФ.

Россия – суверенное, целостное, федеративное государство с республиканской формой правления, состоящее из равноправных субъектов. Принципы федеративного устройства: государственная целостность; единство системы государственной власти; разграничение предметов ведения и полномочий между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ; равноправие и самоопределения народов; равноправие субъектов РФ.

Система органов государственной власти в РФ. Президент РФ. Федеральное Собрание РФ: Государственная Дума и Совет Федерации. Правительство РФ. Судебная власть. Органы государственной власти субъектов РФ. Местное самоуправление.

Тема 11. Понятие гражданского правоотношения.

Физические и юридические лица. Право собственности. Понятие гражданского права. Гражданские правоотношения. Принципы гражданского права. Возникновение гражданских прав и обязанностей. Осуществление и защита гражданских прав.

Физические лица. Правоспособность и дееспособность. Эмансипация несовершеннолетних. Опека и попечительство. Юридические лица. Хозяйственные товарищества и общества. Производственные кооперативы. Государственные и муниципальные унитарные предприятия. 

Право собственности. Понятие собственности. Приобретение и прекращение права собственности. Общая собственность. Защита права собственности.

Тема 12. Обязательства в гражданском праве и ответственность за их нарушение.

Понятие обязательств. Основания возникновения и прекращения обязательства по ГК РФ. Обеспечение исполнения обязательств. Ответственность за нарушение обязательств.

Понятие и условия договора. Заключение договора. Изменение и расторжение договора.

Отдельные виды обязательств.

Тема 13. Наследственное право.

Общие положения о наследовании. Понятие наследства. Наследование по завещанию. Наследование по закону. Наследники первой, второй, третьей и последующих очередей.

Наследование по праву представления. Наследование усыновленными и усыновителями. Наследование нетрудоспособными иждивенцами наследователя. Право на обязательную долю в наследстве.

Приобретение наследства.

Тема 14. Брачно-семейные отношения. Взаимные права и обязанности супругов, родителей и детей. Ответственность по семейному праву.

Общая характеристика семейного права. Порядок заключения брака. Расторжение брака.

Личные и имущественные права и обязанности супругов. Брачный договор. Права и обязанности родителей и детей. Установление происхождения детей. Права детей. Права и обязанности родителей. Алиментные обязательства членов семьи. Порядок уплаты и взыскания алиментов. Формы воспитания детей, оставшихся без попечения родителей.

        
Тема 15. Трудовой договор (контракт). Трудовая дисциплина и ответственность за ее нарушение.

Трудовое право как отрасль российского права, регулирующая трудовые отношения. Трудовые отношения. 

Трудовой договор (контракт): понятие, стороны, содержание, существенные условия и виды. Заключение, изменение и прекращение трудового договора.

Понятие трудовой дисциплины. Правила внутреннего трудового распорядка организации. Ответственность за нарушение трудовой дисциплины.

Тема 16. Административные правонарушения и административная ответственность.

Административное право. Административные правонарушения.

 
Понятие административной ответственности. Административный проступок и его виды. Виды административной ответственности.

Характеристика отдельных видов административной ответственности. Предупреждение в письменной форме. Штраф. Возмездное изъятие предмета, являющегося орудием совершения или  непосредственным объектом административного правонарушения. Конфискация предмета, являвшегося орудием  совершения или  непосредственным объектом административного правонарушения. Лишение специального права, предоставленного данному гражданину. Административный арест. Административное выдворение за пределы РФ иностранного гражданина или лица без гражданства. Дисквалификация.

Порядок наложения административных взысканий. Органы и должностные лица, уполномоченные рассматривать дела об административных правонарушениях.

Тема 17. Понятие преступления. Уголовная ответственность за совершение преступлений. Понятие и виды наказаний.

Понятие уголовного права. Задачи и принципы уголовного права. Понятие преступления. Состав преступления: объект, объективная сторона, субъективная сторона и субъект.

Уголовная ответственность: понятие, основания и виды.

Обстоятельства, исключающие преступность деяния: необходимая оборона; причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление; крайняя необходимость; физическое или психическое принуждение; обоснованный риск; исполнение приказа или распоряжения.

Наказание: понятие, цели и виды. Штраф. Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Лишение специального воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград. Обязательные работы. Исправительные работы. Ограничение по военной службе. Ограничение свободы. Арест. Содержание в дисциплинарной воинской части. Лишение свободы на определенный срок. Пожизненное лишение свободы. Смертная казнь.

Преступление против личности. Преступления против общественной безопасности и общественного порядка. Преступления против государственной власти.

Тема 18. Экологическое право.

       
Понятие и принципы экологического права. Источники экологического права. Права граждан  в области экологии.

       
Экологическое регулирование в области охраны окружающей среды.

      
Государственная экологическая экспертиза. Общественная экологическая экспертиза.

       Ответственность за экологические правонарушения. Возмещение вреда, причиненного экологическим правонарушением.

       Тема 19. Особенности правового регулирования будущей профессиональной деятельности.

Общая характеристика образовательного права. 

Предмет образовательного права. Образовательные отношения. Структура образовательного права. Задачи и функции образовательного права. 

Педагогическое право. Структура педагогического законодательства. Особенности заключения договора между образовательными учреждениями и обучающимися. Изменение и прекращение договора на образование. Время обучения и отдыха. Дисциплина и условия обучения. Содержание образования. Государственные образовательные стандарты.

Особенности правового регулирования управленческих, финансовых и трудовых отношений в сфере образования. Особенности государственной политики в области образования.

Международное законодательство об образовании.

Тема 20. Правовые основы защиты государственной тайны.

Законодательные и нормативно-правовые акты в области защиты информации и государственной тайны. Законодательство о государственной тайне. Перечень сведений, составляющих государственную тайну: сведения в военной области; сведения в области экономики, науки и техники; сведения в области внешней политики и экономики; сведения в области разведывательной, контрразведывательной  и оперативно-розыскной деятельности. Порядок отнесения сведений к государственной тайне.

Законодательные и иные нормативно-правовые акты в области защиты информации и государственной тайны.

