Содержание тем и  разделов дисциплины «Экономическая теория»


Тема 1. Экономическая теория как наука 

Система экономических наук. Предмет, цели и задачи экономической теории. Основные проблемы в экономике.  Экономические агенты, их функции. Экономические цели. Экономические блага, их виды. Потребности. Эко​номический выбор. Экономическая эффективность. Методы экономической теории. Функции экономической теории. Сущность и формы экономических явлений. Методология исследования и методы экономического познания. Обыденное и научное экономическое мышление.  


Тема 2. История развития экономической теории

Основные этапы развития экономической теории. Современные направления и школы экономической теории. 

Тема 3. Производство и экономика

Значение производства в жизни общества. Производительные силы и экономические отношения. Факторы производства. Производственная функция. Издержки производства. Экономические ресурсы, их ограниченность. Эффективность использования ограниченных ресурсов. Выбор альтернатив использования ресурсов. Кривая производственных возможностей. Формы движения производственных ресурсов и результатов производства: технико-экономические и социально-экономические отношения. Стадии хозяйственной деятельности: производство, распределение, обмен и потребление, их взаимосвязь

Тема 4. Собственность как основа производственных отношений

Собственность как экономическая категория. Экономическое содержание и правовая форма собственности. Структура  отношений собственности. Теория прав собственности. Экономико-правовые и организационно-экономические отношения собственности. Собственность и предпринимательство. Многообразие форм собственности в рыночной экономике.

Тема 5. Рынок и рыночный механизм

Понятие рынка. Основные проблемы и цели рыночной организации производства. Функции рынка. Виды рынка. Государственное вмешательство в рыночную экономику. Структура рынка. Инфраструктура рынка. Преимущества и недостатки рынка. Роль государства в рыночной экономике. Элементы, функции и роль рынка в общественном производстве. Рыночный механизм. 

Тема 6. Теория спроса и предложения

Понятие спроса. Кривая спроса. Закон спроса. Изменение объема спроса, факторы, его определяющие. Эффект дохода. Эффект замещения. Взаимозаменяемые товары. Комплементарные товары. Функция спроса. Понятие предложения. Кривая предложения. Закон предложения. Факторы, влияющие на изменение предложения. Функция предложения. Рыночное равновесие цен  спроса и предложения. Равновесная цена. Сдвиги кривой спроса и предложения. Нарушение рыночного равновесия цен. Эластичность спроса и предложения. Коэффициенты эластичности. 


Тема 7. Теория поведения потребителей

Спрос, полезность и потребитель. Понятие набора благ. Полезность и благосостояние. Потребительские предпочтения и предельная полезность. Закон убывающей предельной полезности. Кривая безразличия. Бюджетное ограничение. Равновесие потребителя. Правила максимизации полезности. Индивидуальный и рыночный спрос. Потребительский излишек. Излишек производителя.

Тема 8. Виды конкуренции

Конкурентная фирма и отрасль: предложение и условия максимизации прибыли для них. Эффективность конкурентных рынков. Рыночная власть. Модели рынка: чистая конкуренция, монополистическая конкуренция, олигополия, монополия. Антимонопольное регулирование.

Тема 9. Рынки факторов производства
Спрос на факторы производства. Рынок труда. Предложение и спрос на рынке труда. Установление зарплаты на конкурентном рынке. Номинальная и реальная зарплата. Эффект дохода и эффект замещения. Рынок капитала Капитал и процент. Капитал и прибыль. Дисконтирование Предложение и спрос на инвестиции. Производительность капитала. Финансовые активы. Процент и норма процента. Арендная плата. Рынок земли. Чистая экономическая рента. Рента и эффективность использования природных ресурсов.
Тема 10. Макроэкономика как составная часть экономической науки


Кругооборот доходов и ресурсов. Экономическая роль государства. Побочные эффекты (экстерналии). Макроэкономическое равновесие. Распределение доходов. Роль государства. Инструменты государственного регулирования. Валовый национальный продукт (ВНП): понятие, структура, измерение. Чистый национальный продукт (ЧНП), национальный доход (НД), личный располагаемый доход. Индексы цен.
11. Макроэкономическое равновесие


Общее макроэкономическое равновесие. Совокупный спрос: формирование, факторы измерения, кривая спроса. Совокупное предложение: график, факторы, кривая предложения. Смещение кривых совокупного спроса и предложения и изменения в равновесии. Равновесие на товарном рынке. Стабилизационная политика. Потребление и сбережение, их взаимосвязь. Взаимосвязь дохода и потребления. Инвестиции.
Тема 12. Цикличность развития экономики
Сущность и причины цикличности развития экономики. Экономический цикл, его фазы, типы и виды. Экономический рост. Источники и факторы экономического роста. Проблемы ускорения экономического роста. Экономическое развитие.
Тема 13. Государственный бюджет
Государственный бюджет и его структура. Дефицит и профицит бюджета. Способы финансирования дефицита государственного бюджета. Государственный долг. Налоговая система: принципы и функции. Налоги и их виды. Фискальная политика.
Тема 14. Денежно-кредитная система
Деньги и их функции. Структура кредитно-денежной системы. Денежная масса и ее структура. Денежные агрегаты. Создание и уничтожение денег банковской системой. Сеньораж. Денежный мультипликатор. Количественная теория денег. Равновесие на денежном рынке. Банковская система. Функции ЦБ. Основные инструменты кредитно-денежной политики.
Тема 15. Инфляция и безработица
Инфляция: сущность, причины, виды и измерения. Антиинфляционная политика. Безработица. Виды и измерение безработицы. Норма безработицы. Закон Оукена.
Тема 16. Совокупные доходы населения и социальная политика государства
Социальная политика государства в условиях действия рыночного механизма формирования доходов. Доходы населения, их виды и источники формирования. Номинальный и реальный доходы. Государственное перераспределение доходов.
Тема 17. Международные экономические отношения


Основные черты и тенденции развития мирового хозяйства. Понятие всемирного хозяйства. Интернационализация производства, формирование мировой инфраструктуры. Структура и объемы международной торговли. Международная торговля. Тарифы и квоты. Платежный баланс и его структура. Валюта.  Валютная система. Причины изменения валютных курсов. МВФ и его роль в развитии мирового хозяйства.
Тема 18. Основные направления экономических реформ в России


Предпосылки перехода к рыночной экономике. Выбор стратегии реформирования экономики. Российские реформы и перспективы развития.

