Содержание тем и разделов дисциплины «Теория экономического анализа»
Тема 1. Экономический анализ и его роль в управлении предприятием

Анализ и синтез как особенности человеческого мышления. Обособление экономического анализа как самостоятельной науки.  Анализ на макро- и микроуровне.

Возникновение, история,  современное  состояние  и перспективы развития анализа.     
Экономический анализ  -  функция  управления.  Связь анализа с другими функциями управления и его место среди этих  функций.  Возрастание роли анализа в системе управления производством.

Тема 2. Предмет, содержание и задачи экономического анализа

 
Предмет науки.  Предмет и объекты экономического анализа.     Функции (задачи) анализа.  Содержание анализа как науки,  направленной на решение определенных задач. Принципы анализа: государственный подход, научность, комплексность, системность, объективность,  действенность,  плановость, регулярность, оперативность, своевременность, достоверность, демократизм, эффективность. Связь анализа с другими науками.

Тема 3. Виды экономического анализа

Классификация анализа соответственно отраслевому,  временному, пространственному  признакам, аспектам исследования,  периодичности  проведения,  методике исследования,  полноте охвата объектов анализа, содержанию программы, потребителям анализа.
Тема 4. Организация и информационное обеспечение анализа

     
Научность, целесообразность распределения обязанностей, эффективность,  методическое обеспечение - основные принципы организации анализа. Организационные этапы аналитического исследования. Субъекты анализа.  Распределение функций анализа. Другие формы проведения внутреннего и внешнего анализа. Комплексный план анализа и его содержание. Тематический план и его содержание. Классификация источников данных, их характеристика. Требования к организации информационного обеспечения анализа. Проверка информации,  которая привлекается к анализу. Приведение показателей в сопоставимый вид. Упрощение числовых показателей.

     
Документы, которые оформляются по результатам анализа.  Содержание объяснительной записки,  справки,  заключения.  Экономический паспорт как документ для обобщения результатов анализа.

     
Роль автоматизированных систем управления производством в  повышении эффективности аналитических исследований. 
Тема 5. Метод и методика комплексного экономического анализа

Метод как способ исследования. Характерные черты метода анализа. Определение метода анализа. Представление о системном подходе. Особенности системного подхода в научном исследовании. Отдельные этапы системного анализа.

Представление о методике анализа.  Содержание методики. Способы анализа и их назначение.

Роль показателей в комплексном анализе,  характеристика содержания подсистем. Взаимосвязи между отдельными подсистемами. Система показателей как элемент методики анализа.

Тема 6. Способы обработки экономической информации в анализе


Сущность сравнения.  Типы сравнений и их цель. Задачи, возможности и направления использования многомерных сравнений в  анализе. Условия сопоставимости показателей. Нейтрализация влияния стоимостных,  объемных,  качественных  и структурных факторов.  Другие способы достижения сопоставимости показателей.

 Содержание относительных и средних величин. Их использование в практике экономической и аналитической работы. Особенности использования  группировок в статистике и анализе. Содержание типологических и структурных группировок.  Аналитические группировки и их роль в анализе. Сущность балансового способа.  Направления его использования в анализе.

     
Сущность графиков и их роль в анализе.  Содержание диаграмм  и графиков,  используемых в анализе. Требования к графикам и диаграммам.  Значение аналитических таблиц. Виды таблиц. Правила оформления таблиц. Формы аналитических таблиц.

Тема 7. Методологические основы факторного анализа

Представление о факторном анализе. Типы факторного анализа, его основные задачи. Значение классификации факторов. Основные типы факторов. Основные способы систематизации факторов в детерминированном и  стохастическом анализе.

     
Сущность и значение моделирования. Основные типы  факторных  детерминированных моделей.  Способы преобразования факторных систем. Правила моделирования.

Тема 8. Способы (приемы) измерения влияния факторов в анализе

Способ цепной  подстановки.  Сущность и правила его применения.  Алгоритмы расчета влияния факторов. Сущность, назначение  и  сфера  применения  способа абсолютных разниц. Порядок и алгоритмы расчета влияния факторов этим способом. Сущность и назначение способа относительных разниц.  Сфера его применения. Алгоритм расчета влияния факторов этим способом. Сущность и назначение индексного метода. Алгоритм расчета влияния факторов этим методом. Сущность, назначение и сфера применения способа пропорционального деления.  Порядок и алгоритмы расчетов влияния  факторов  этим способом. Сущность интегрального метода и сфера его применения. Алгоритмы расчета влияния факторов в разных моделях интегральным способом. Сущность, сфера применения и отличительные черты способа логарифмирования. Алгоритмы расчета влияния факторов этим способом.

Тема 9. Способы изучения стохастических (корреляционных)       взаимосвязей в анализе

 
Сущность стохастических взаимосвязей между показателями. Отличия стохастических связей от функциональных.  Способы  исследования зависимостей в стохастическом факторном анализе. Условия применения и  задачи  корреляционного  анализа.  Формы стохастической связи. Методика расчета  коэффициентов корреляции при прямолинейной и криволинейной формах зависимости. Интерпретация результатов корреляционно-регрессионного анализа. Практическое их использование.

Необходимость применения многофакторного корреляционного  анализа. Этапы многофакторного корреляционного анализа. Правила отбора факторов для корреляционной модели. Обоснование необходимого объема выборки данных для корреляционного анализа. Оценка значимости коэффициентов корреляции. Использование уравнения  связи  для  оценки  деятельности предприятия, определения влияния факторов на прирост результативного показателя, подсчета резервов и планирования его уровня.
Тема 10. Методика выявления и подсчета резервов в экономическом анализе
Понятие хозяйственных резервов.  Природа и  источники  хозяйственных резервов. Важнейшие признаки, положенные в основу классификации резервов. Виды хозяйственных резервов и их характеристика. Научность, комплексность,  системность, обоснованность, оперативность,  плановость,  массовость,  выделение "ведущих звеньев"  и "узких мест", предотвращение повторного счета резервов.

          Способы прямого счета, сравнения, детерминированного факторного  анализа,  корреляционного  анализа,  функционально-стоимостного анализа,  математического программирования и др. Их назначение и алгоритмы расчетов.

Тема 11. Методика функционально-стоимостного анализа (ФСА)

Сущность функционального подхода к анализу объекта.  Виды потребительских  функций объекта.  Алгоритм ФСА.  Особенности и задачи ФСА. Ранняя диагностика,  приоритетность,  оптимальная детализация, выделение ведущего звена - главные принципы  ФСА. Этапы выполнения исследований по ФСА. 

Истоки ФСА. История развития ФСА. Перспективы усовершенствования методики и организации ФСА.

Тема 12. Методика анализа основных показателей производственно-финансовой деятельности

Содержание управленческого и финансового анализа.  Анализ технико-организационного уровня и других условий производства.  Анализ фондоотдачи, материалоемкости  и  производительности труда.  Анализ объема, качества и структуры продукции (работ,  услуг). Анализ использования персонала предприятия. Анализ затрат на производство и себестоимости продукции. Анализ финансовых результатов и финансового состояния. Комплексный анализ и рейтинговая оценка финансового состояния предприятия-эмитента.
