Содержание лекционных занятий дисциплины 

«ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО»

Раздел 1. Введение в гражданское право

Тема № 1. Гражданское право как отрасль права.

Понятие гражданского права. Предмет гражданского права. Понятие имущественных отношений. Особенности имущественных отношений, регулируемых гражданским правом, и их соотношение с производственными отношениями. Разновидности имущественных отношений. Понятие личных отношений и их ограничение от имущественных. Личные отношения, связанные с имущественными. Личные отношения, не связанные с имущественными. Охрана личных отношений, не связанных с имущественными. Организационные отношения и предмет гражданского права. Участники регулируемых и охраняемых гражданским правом общественных отношений.

Гражданско-правовой метод регулирования общественных отношений.

Основные функции и принципы гражданского права.

Понятие и система гражданского права. Гражданско-правовые институты, субинституты, подотрасли. Общая и особенная части гражданского права. Отграничение гражданского права от других отраслей права.

Тема № 2. Гражданское законодательство (источники гражданского права).

Понятие и виды источников гражданского права. Понятие гражданского законодательства. Федеральное гражданское законодательство. Право субъектов федерации принимать законодательные акты, содержащие нормы гражданского права. Система гражданского законодательства. Федеральные законы сверх гражданского права.

Иные правовые акты, акты министерств и других федеральных органов исполнительной власти, содержащие нормы гражданского права и условия их действительности.

Гражданское законодательство и нормы международного права, международные договоры.

Обычаи делового оборота. 

Значение актов высших судебных органов и судебной практики в применении и совершенствовании гражданского законодательства. 

Толкование Гражданско-правовых норм. Виды толкования по субъекту, объекту, по способу, по объему. Аналогия закона, аналогия права. Действие гражданского законодательства во времени, в пространстве и по кругу лиц.

Раздел 2. Гражданское правоотношение

Тема № 3. Понятие, содержание, виды и основания гражданских правоотношений.

Понятие гражданского правоотношения. Элементы и структурные особенности гражданского правоотношения.

Содержание гражданского правоотношения. Понятие, содержание и виды субъективных гражданских обязанностей. Структура гражданского правоотношения.

Понятие и содержание гражданской правосубъектности. Состав участников (субъектов) гражданских правоотношений. Объекты гражданских правоотношений.

Виды гражданских правоотношений. Абсолютные, относительные, имущественные, неимущественные, вещные, обязательственные, простые, сложные.

Основания возникновения гражданских правоотношений.

Тема № 4. Граждане (физические лица) как субъекты гражданских правоотношений.

Понятие правоспособности граждан. Правоспособность и субъективные гражданские права граждан. Содержание правоспособности граждан и ее пределы. Равенство правоспособности. Возникновение и прекращение правоспособности. Неотчуждаемость правоспособности и невозможность ее ограничения. Правоспобность иностранных граждан и лиц без гражданства.

Дееспособность граждан (физических лиц). Неотчуждаемость дееспособности. Разновидности дееспособности. Содержание дееспособности несовершеннолетних граждан. Эмансипация. Случаи и условия ограничения дееспособности граждан. Признание гражданина недееспособным.

Тема № 5. Юридические лица как субъекты гражданских правоотношений.

Понятие и признаки юридического лица. Индивидуализация юридического лица. Ее Гражданско-правовое значение. Правоспособность и дееспособность юридического лица. Органы юридического лица. Представительства и филиалы юридического лица. 
Порядок и способы создания юридического лица. Прекращение деятельности юридического лица. Порядок ликвидации юридического лица. Момент прекращения юридического лица.

Несостоятельность (банкротство) юридических. Виды юридических лиц, классификация и их Гражданско-правовое значение. Корпорации и учреждения, коммерческие и некоммерческие организации. Иные виды юридических лиц. 

Хозяйственные (торговые) товарищества и общества. Особенности юридической личности отдельных разновидностей товариществ и обществ. Понятие и особенности Гражданско-правового статуса дочерних и зависимых обществ. Производственные кооперативы и общества. Государственные и муниципальные унитарные предприятия как юридические лица. Особенности Гражданско-правового статуса казенных и дочерних предприятий.

Юридическая личность некоммерческих организации. Потребительские кооперативы. Общественные и религиозные организации. Благотворительные и иные фонды. Объединение юридических лиц (ассоциации и союзы). Иные некоммерческие организации как юридические лица

Тема № 6. Участие Российской Федерации субъектов Российской Федерации, муниципальных образований в отношениях, регулируемых гражданских законодательством.

Государство и публично-правовые образования как субъекты гражданского права. Особенности их правосубъекности. Характер правоспособности. Принцип равенства. Порядок участия в публично-правовых образований в гражданских правоотношениях.

Финансовые органы. Фонды государственного и муниципального имущества. Комитеты по управлению государственным и муниципальным имуществам. Другие лица выступающие от имени публично правовых образований во внутреннем и внешнем гражданском обороте. 

Ответственность по обязательствам  публично-правовых образований.

Тема № 7. Объекты гражданских правоотношений.

Понятие и виды объектов гражданских правоотношений. Материальные и нематериальные блага как  объекты гражданских правоотношений. Имущество как основной объект гражданского (имущественного) оборота. Действия и услуги как объекты гражданских правоотношений Результаты творческой деятельности, личные неимущественные блага и иные нематериальные объекты гражданских правоотношений.

Вещи как объекты гражданских правоотношений. Оборотоспособность вещей. Движимые и недвижимые вещи. Иные виды вещей. Имущественные комплексы как объекты гражданского оборота. Деньги как объекты гражданских правоотношений. Гражданско-правовой режим наличных и безналичных денег. Особенности Гражданско-правового режима валютных ценностей.

Ценные бумаги как объекты гражданских правоотношений. Основные признаки ценных бумаг. Различие предъявительских, ордерных и именных ценных бумаг. Иные виды ценных бумаг. Особенности гражданско-правового режима фондовых ценных бумаг. Проблема «бездокументарных ценных бумаг».

Работы и услуги как объекты гражданских прав.

Тема № 8. Основания возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотношений. Сделки.

Понятие  и виды юридических фактов в гражданском праве. Юридические составы. 

Понятие сделки. Воля и волеизъявление в сделке. Способы волеизъяв​ления. Мотив и основание. Правомерность сделки. Классификация сделок. Критерии классификации. Условные сделки и их виды. Правовые последст​вия недобросовестного поведения сторон в условных сделках. Особенности биржевых сделок и их разновидности. Фидуциарные сделки. Форма сделок. Государственная регистрация. Условия действительности сделки. Понятие недействительной сделки. Момент, с которого сделка считается недействи​тельной. Недействительность части сделки. Основные и дополнительные по​следствия признания сделки недействительной. Классификация недействи​тельных сделок. Критерии классификации. Ничтожные и оспоримые сделки. Правовые последствия нарушения простой письменной и квалифицированной формы сделки. Условия признания сделки, нарушающей нотариальную форму, действительной и требование о ее регистрации. Взыскание убытков, вы​званных задержкой в совершении или регистрации сделки. 

Сделки, заклю​ченные с целью, противной основам правопорядка и нравственности. Объек​тивный и субъективный критерии. Мнимые и притворные сделки. Недействительность сделки юридического лица, выходящей за пределы его правоспособности. Последст​вия ограничения полномочий на совершение сделки. Сделки, совершенные с пороками в субъектном составе. Сделки с поро​ками воли. Сделка, совершенная под влиянием обмана. Понятие обмана, способы введения в заблуждение при обмане. Сделка, заключенная под влиянием заблуждения. Понятие заблуждения. Су​щественность заблуждения. Отграничение заблуждения от обмана. Сделки, со​вершенные под влиянием угрозы и насилия. Понятие угрозы и насилия. Тре​бования, предъявляемые к угрозе для признания сделки недействительной. Сделка совершенная под влиянием стечения тяжелых обстоятельств. Условия признания сделки недействительной. Сделка, заключенная под влиянием злонамеренного соглашения представителя одной стороны с другой. Правовые последствия недействительности сделок.
Раздел 3. Осуществление и защита гражданских прав.

Тема № 9. Осуществление гражданских прав и исполнения обязанностей. Представительство.

Понятие осуществления субъективного гражданского права. Понятие исполнения субъективной гражданской обязанности. Принципы и гарантии осуществления прав и исполнения обязанностей  в гражданском праве. Способы осуществления гражданских прав и исполнения Гражданско-правовых обязанностей.

Понятие и виды пределов осуществления гражданских прав. Границы субъективного гражданского права и пределы его осуществления. Понятие злоупотребления правом. Отказ в защите права и последствия его применения. 

Осуществление гражданских прав и исполнение Гражданско-правовых обязанностей через представителя. Понятие и значение института представительства. Виды представительства. Особенности коммерческого представительства. Понятие и виды доверенности. Форма доверенности. Передоверие. Прекращение доверенности. Представительство без полномочий и его последствия.

Тема № 10. Право на защиту как субъективное гражданское право.

Понятие  и содержание субъективного права на защиту. Способы защиты гражданских прав. Судебная защита гражданских прав. Защита гражданских прав от незаконных актов публичной власти.

Самозащита гражданских прав. Необходимая оборона и действия в условиях крайней необходимости как способы самозащиты гражданских прав. Меры оперативного воздействия на нарушителя гражданских прав, их основные особенности и виды.

Меры государственного принуждения, применяемые для защиты гражданских. Государственно-принудительные меры превентивного (предупредительного) характера. Гражданско-правовые санкции.

Тема № 11. Гражданско-правовая ответственность.

Гражданско-правовая ответственность как способ защиты гражданских прав. Особенности Гражданско-правовой ответственности. Функции Гражданско-правовой ответственности. Виды Гражданско-правовой ответственности.

Основания и условия Гражданско-правовой ответственности. Понятие и состав гражданского правонарушения. Противоправное поведение как условие Гражданско-правовой ответственности. Понятие  и содержание вреда (убытков) в гражданском праве. Материальный и моральный вред. Причинная связь между противоправным поведением и наступившим вредоносным результатом. Вина правонарушителя как условие Гражданско-правовой ответственности.  Понятие и формы вины в гражданском праве, их значение. Ответственность, не зависящая от вины правонарушителя. Понятие случая и непреодолимой силы, их Гражданско-правовое значение. Гражданско-правовая ответственность за действия третьих лиц.

Размер Гражданско-правовой ответственности. Принцип полноты Гражданско-правовой ответственности. Особенности ответственности за нарушение денежных обязательств. Неустойка и ее виды, соотношение неустойки и убытков. Границы Гражданско-правовой ответственности. Учет вины субъектов правоотношения при определении размера Гражданско-правовой ответственности. «Смешанная ответственность».

Тема № 12. Сроки осуществления и защиты гражданских прав и исполнения обязанностей.

Понятие и Гражданско-правовое значение сроков. Виды сроков в гражданском праве, их классификация. Сроки возникновения и осуществления гражданских прав. Пресекательные сроки. Сроки исполнения Гражданско-правовых обязанностей. Сроки защиты гражданских прав.

Исчисление сроков в гражданском праве. Начало и окончание течения срока.

Понятие, виды и значение сроков исковой давности. Применение и исчисление сроков исковой давности. Приостановление и перерыв течения срока исковой давности. Восстановление срока исковой давности. Последствия истечения срока исковой давности. Требования, на которые исковая давность не распространяется.

Раздел 4. Право собственности и иные вещные права.

Тема № 13. Общие положения о праве собственности и иных вещных правах.

Собственность и право собственности. Собственность как экономическое отношение. Присвоение и отчуждение, хозяйственное господство над вещью, «благо» и «бремя» как свойства экономических отношений собственности. Отношения собственности в товарном хозяйстве. Основные экономические формы присвоения материальных благ («формы собственности»).

Правовые формы реализации экономических отношений собственности. «Формы собственности» и право собственности.

Понятие и признаки вещного права. Вещные права в системе гражданских прав. Виды вещных прав.

Понятие права собственности. Право собственности как институт гражданского права. Право собственности как вещное право. Содержание права собственности. Правомочия собственника в различных правовых системах. «Доверительная собственность» и проблема «расщепленной собственности». Определение права собственности.

Приобретение права собственности. Юридические основания (титулы) собственности. Первоначальные и производные способы приобретения права собственности. Особенности Гражданско-правового режима бесхозных вещей. Понятие и значение приобретательной давности. Момент возникновения права собственности у приобретателя имущества по договору.

Прекращение права собственности. Основание прекращения права собственности по воли собственника. Случаи и порядок принудительного изъятия имущества у собственника.

Тема № 14. Право частной собственности.

Понятие и содержание права частной собственности граждан. Объекты права собственности граждан. Право собственности граждан на земельные участки, жилые помещения и иные объекты недвижимости. Приватизация жилых помещений как основания возникновения права собственности граждан.

Права собственности индивидуальных предпринимателей.

Понятие и содержание права частной собственности юридических лиц. Объекты права собственности юридических лиц. Право собственности юридических лиц на земельные участки, имущественные комплексы и другие недвижимости.

Особенности права собственности хозяйственных товариществ и обществ. Правовой режим складочного и установочного капитала. Право собственности производственных кооперативов. Право собственности на коммерческие организации.

Тема № 15. Право государственной и муниципальной собственности.

Понятие и содержание государственной и муниципальной (публичной) собственности. Субъекты права публичной собственности. Объекты права государственной собственности и объекты права собственности муниципальных образований. Объекты исключительной государственной собственности. Понятие и Гражданско-правовое значение казны. 

Понятие и значение приватизации государственного и муниципального имущества. Объекты приватизации. Способы приватизации. Особенности приватизации имущества государственных и муниципальных предприятий.

Тема № 16. Право общей собственности.

Понятие права общей собственности. Основания возникновения права общей собственности. Виды права общей собственности. 

Понятие и содержание права общей долевой собственности. Юридическая природа доли участника отношений общей долевой собственности (сособственника). Особенности осуществления права общей долевой собственности. Отчуждение доли сособственника, преимущественное право покупки его доли. Выдел доли сособственником. Раздел общего имущества. Прекращение общей долевой собственности.

Право общей совместной собственности граждан. Особенности возникновения, осуществления и прекращения права общей совместной собственности. Право общей совместной собственности супругов. Право общей совместной собственности участников крестьянского (фермерского) хозяйства.

Тема № 17. Ограниченные вещные права.

Понятие ограниченных вещных прав. Ограниченные вещные права и право собственности. Виды ограниченных вещных прав.

Ограниченные вещные права на земельные участки и жилые помещения. Особенности субъектного состава, содержания и осуществления этих видов ограниченных вещных прав. Сервитуты.

Вещные права юридических лиц на хозяйствование с имуществом (имущественным комплексом) собственника. Право хозяйственного ведения. Право оперативного управления, его разновидности. Право учреждения на самостоятельное распоряжение доходами, полученными за счет разрешенной собственником хозяйственной деятельности.

Тема № 18. Защита права собственности и иных вещных прав.

Понятие защиты вещных прав. Охрана и защита вещных прав в гражданском праве. Виды Гражданско-правовых способов защиты вещных прав. Условия и различия применения вещно-правовых и обязательно-правовых способов защиты вещных прав.

Иск о признании права собственности или иного вещного права. Требование об освобождении имущества из-под ареста (об исключении имущества из описи). Иски к публичной власти о защите интересов субъектов вещных прав (частных лиц).

Вещно-правовые иски. Истребование имущества собственником из чужого  незаконного владения (виндикационный иск). Добросовестное и недобросовестное владение вещью, его Гражданско-правовое значение. Требование об устранении нарушений, не связанных с лишением владения (негаторный иск). Использование виндикационного и негаторного исков для защиты ограниченных вещных прав.

Вещно-правовая защита владения.

Раздел 5. Общие положения об обязательствах и договорах.

Тема № 19. Понятие и виды обязательств.

Обязательственное право как подотрасль гражданского права. Система обязательственного права. Основные тенденции развития обязательственного права.

Понятие обязательства. Виды обязательств. Особенности обязательств по осуществлению предпринимательской деятельности.

Множественность лиц в обязательстве. Активная, пассивная и смешанная множественность. Виды обязательств со множественностью лиц. Долевые, солидарные, субсидиарные обязательства. Регрессное обязательство. Перемена лиц в обязательстве. Уступка права требования. Понятие, форма, условия, правовые последствия. Перевод долга. Понятие, форма, условия перевода долга, правовые последствия.

Тема № 20. Исполнение обязательств.

Понятие исполнения обязательств. Принципы исполнения. Реальное исполнение обязательств. Сужение действия принципа реального исполнения. Надлежащее исполнение обязательств. Исполнение обязательства надлежащему лицу. Исполнение обязательства третьему лицу. Исполнение обязательства третьим лицом. Исполнение обязательств третьим лицом за счет должника. Недопустимость одностороннего отказа от исполнения обязательств. Место исполнения обязательств. Срок исполнения. Исполнение обязательства, срок исполнения которого не установлен. Досрочное исполнение обязательства. Способы исполнения. Встречное исполнение обязательств. Исполнение обязательств по частям. Исполнение альтернативного, факультативного, однопредметного, долевого, солидарного, субсидиарного обязательств. Особенности исполнения денежного обязательства. Валюта денежных обязательств. Очередность погашения требований по денежным обязательствам. Увеличение сумм, выплачиваемых на содержание гражданина. Исполнение обязательства за счет должника.

Тема № 21. Обеспечение исполнения обязательств.

Понятие обеспечения исполнения обязательства. Способы обеспечения. Понятие неустойки. Виды неустойки. Критерии классификации. Форма неустойки. Случаи увеличения или снижения размера неустойки. Понятие поручительства и его форма. Права и обязанности кредитора, поручителя и главного должника. Ответственность поручителя. Прекращение поручительства. Понятие залога. Основания и момент возникновения залога. Договор о залоге. Субъекты, предмет, содержание, существенные условия. Форма договора о залоге и правовые последствия ее нарушения. Государственная регистрация залога. Основания и порядок обращения взыскания на заложенное имущество. Реализация заложенного имущества. Виды залога. Ипотека. Понятие и форма ипотеки. Закладная. Залог жилых помещений. О выселении залогодателя  и членов его семьи в случае неисполнения обязательства, обеспеченного ипотекой. Залог товаров в обороте. Залог прав. Права и обязанности сторон. Заклад. Залог вещей в ломбарде и его особенности. Прекращение залога. Банковская гарантия. Понятие. Субъекты. Особенности банковской гарантии. Порядок предъявления и удовлетворения требований по банковской гарантии. Отказ в удовлетворении требований. Прекращение банковской гарантии. Понятие задатка. Субъекты договора о задатке. Отличие задатка от аванса.  Форма договора о задатке. Момент, с которого договор о задатке считается заключенным. Правые последствия нарушения обязательства, обеспеченного задатком. Возмещение убытков. Удержание. Основания удержания. Особенность удержания, применяемого в предпринимательской деятельности. Порядок удовлетворения требований кредитора при удержании.

Тема № 22. Изменение и прекращения обязательств.

Понятие изменения и прекращения обязательств. Их разграничение. Основания изменения обязательств. Основания прекращения обязательств. Исполнение и его оформление. Последствия отказа в принятии исполнения. Отступное. Прекращение обязательства зачетом. Условия, необходимые для зачета. Случаи запрещения зачета. Прекращение обязательств невозможностью исполнения. Новация. Понятие. Условие прекращения обязательства новацией. Случаи запрещения новации. Прощение долга. Прекращение обязательства смертью гражданина. Другие основания прекращения обязательств.

Тема № 23. Гражданско-правовая ответственность за нарушение обязательств.

Понятие Гражданско-правовой ответственности в науке  гражданского права. Функции Гражданско-правовой ответственности. Формы (меры) Гражданско-правовой ответственности. Виды Гражданско-правовой ответственности. Критерии классификации. Договорная и внедоговорная ответственность. Долевая, солидарная, субсидиарная. Полная и ограниченная. Ответственность за действия третьих лиц.

Основания и условия Гражданско-правовой ответственности. Понятие вреда, убытков. Принцип полного возмещения убытков. Цена при определении убытков. Противоправность поведения должника. Понятие противоправности в науке гражданского права. Обстоятельства, исключающие противоправность. Причинная связь между противоправным поведением и наступившим результатом. Теории причинной связи. Понятие вины. Форма и степени вины. Смешанная вина. Презумпция вины. Случаи ответственности без вины в гражданском праве. Основания освобождения должника от ответственности. Понятие непреодолимой силы, случая. Вина кредитора. Вина юридического лица. Ответственность для привлечения должника к ответственности, определение размера процентов за пользование чужими денежными средствами и срок их уплаты. Возмещение убытков. Ответственность должника, просрочившего исполнение обязательств. Последствия неисполнения обязательства передать индивидуально-определенную вещь.

Тема № 24. Гражданско-правовой договор.

Понятие Гражданско-правового договора. Договор как юридический факт и договорное правоотношение. Договор как средство (инструмент) регулирования взаимоотношений его участников. Роль договора в организации рыночной экономики. Свобода договора и договорная дисциплина при переходе к рыночному хозяйству. Гражданско-правовое регулирование свободы договора.

Классификация договоров в гражданском праве. Тип, вид, разновидность договора. Комплексные (смешанные) и нетипичные договоры в гражданском праве. Система Гражданско-правовых договоров и ее развитие. Особенности публичных договоров, договоров присоединения, предварительных договоров.

Содержание договора. Существенные условия договора, их значение для его действительности. Иные виды условий договора.

Заключение договора. Стадии заключения договора. Способы заключения договора. Преддоговорные контакты сторон. Преддоговорные споры.

Изменение и расторжение договора, их основания и правовые последствия. Случаи одностороннего расторжения договора.

Раздел 6. Обязательства по передаче имущества в собственность (в иное вещное право).

Тема № 25. Договор купли-продажи

Понятие и виды обязательств по передаче имущества в собственность или в иное вещное право. 

Понятие и значение договора купли-продажи. Основные элементы договорного обязательства по купле-продаже. Содержание договора купли-продажи. Предмет договора.

Момент возникновения права собственности у приобретателя. Освобождение имущества от прав третьих лиц. Исполнение договора купли-продажи. Права покупателя и ответственность продавца при продаже вещи ненадлежащего качества. Иные случаи ответственности сторон договора купли-продажи.

Розничная торговля и особенности ее Гражданско-правового регулирования. Торговое обслуживание граждан и его Гражданско-правовые формы. Защита прав потребителей в торговом обслуживании.

Особенности купли-продажи недвижимости.  Оформление договоров купли-продажи недвижимости. Права на земельные участки при отчуждении находящихся на них недвижимостей. Передача недвижимости приобретателю. Особенности купли продажи предприятий (имущественных комплексов). 

Тема № 26. Договоры поставки, контрактации энергоснабжения.

Понятие оптовой торговли и ее роль в рыночной экономике.
Понятие и признаки договора поставки. Поставка как разновидность купли-продажи. Субъекты договора купли-продажи. Субъекты договора поставки. Структура договорных связей при поставках. Множественность лиц обязательстве по поставке.  Форма договора поставки. Способы и порядок заключения договора поставки. Преддоговорные контакты сторон. Предварительные договоры. Купля-продажа на аукционах и товарных биржах. Ярмарки по оптовой продаже товаров.

Содержание договора поставки. Существенные и иные условия договора поставки. 

Исполнение договора поставки. Предмет, место и время (сроки) исполнения. Приемка товара по количеству и по качеству.

Изменение и расторжение договора поставки. Случаи одностороннего отказа от исполнения и одностороннего изменения условий договора поставки. Ответственность за нарушение обязательств по поставкам.

Поставка товаров для государственных нужд. Стороны, содержание, заключение и исполнение государственного контракта на поставку товаров для государственных нужд.

Понятие договора контрактации и его отличие от договора поставки. Условия договора контрактации, порядок и сроки его заключения. Исполненение договора контрактации. Порядок сдачи-приемки и оплаты продукции. Изменение и расторжение договора контрактации. Имущественная ответственность сторон за нарушение условий договора контрактации. 

Понятие договора о снабжении энергетическими и другими природными ресурсами через присоединенную сеть, его отличие от договоров поставки. Содержание, заключение и исполнение договора о снабжении энергетическими и другими ресурсами. Ответственность сторон за нарушение его условий. Правовые особенности снабжения отдельными видами энергетических и других ресурсов. Защита интересов граждан-абонентов в договорах энергоснабжения.

Тема № 27. Договоры мены, дарения, ренты.

Договор мены. Особенности внешнеторгового бартера.

Договор дарения. Юридическая природа договора дарения. Исполнение договора дарения. Отмена дарения. Запрещение и ограничения дарения. Правовой режим пожертвований.

Договор ренты. Разновидности договора ренты. Обременение рентой недвижимого имущества. Постоянная рента. Выкуп постоянной ренты. Пожизненная рента. Договор пожизненного содержания с иждивением.
Раздел 7. Обязательства по передачи имущества в пользование.

Тема № 28. Договоры аренды, лизинга и ссуды.

Понятие, особенности и виды обязательств по передаче имущества в пользование.

Договор аренды (имущественного найма), его основные элементы и разновидности. Субъекты и объекты договора аренды. Содержание договора аренды. Распределение обязанностей по ремонту арендованного имущества. Арендная (наемная) плата. Исполнение и прекращение договора аренды. Возможность выкупа арендованного имущества.

Основные разновидности договора аренды. Бытовой прокат. Прокат технических средств. Особенности аренды транспортных с экипажем (фрахтования на время) и без экипажа. Аренда недвижимости. Права на земельные участники при аренде находящихся на них недвижимостей. Договор аренды предприятия (имущественного комплекса). 

Договор лизинга (финансовой аренды). Международный финансовый лизинг. 

Договор безвозмездного пользования имуществом (ссуды).

Тема № 29. Обязательства по использованию жилых помещений.

Гражданско-правовые формы удовлетворения жилищных потребностей граждан. Право граждан на жилище. Жилищное законодательство. Жилищные фонды.

Договор найма жилого помещения у частного собственника жилья. Объект договора. Содержание договора. Права и обязанности нанимателя и постоянно проживающих с ним граждан. Поднаем. Срок договора найма жилья. Расторжение и прекращение договора найма жилья и его последствия. Выселение.

Предоставление гражданам жилых помещений в домах государственного и муниципального жилищных фондов. Социальная норма жилой площади. Ордер на жилое помещение, его юридическое значение.

Договор социального жилищного найма. Стороны договора, их права и обязанности. Пользование жилым помещением по договору социального найма жилья. Юридические последствия длительного отсутствия нанимателя или члена его семьи на занимаемой жилой площади. 
Изменения обязательства социального найма жилого помещения. Раздел жилых помещений. Объединение нанимателей и замена нанимателя. Особенности обмена жилыми помещениями в домах государственного и муниципального фондов. Случаи принудительного обмена жилыми помещениями. Иные случаи изменения правоотношений социального найма жилых помещений. 

Прекращение правоотношения социального найма жилого помещения. Выселение.  Гарантии жилищных прав граждан при расторжении договора.

Пользование жилыми помещениями в домах жилищных и жилищно-строительных кооперативах. Порядок предоставления жилья в домах  жилищных кооперативов. Право члена-пайщика жилищного кооператива на квартиру и жилищные права членов его семьи. Изменение и прекращение жилищного обязательства члена жилищного кооператива и членов его семьи. 

Особенности предоставления и использования служебных жилых помещений и общежитий.

Раздел 8. Обязательства по производству работ.
Тема № 30. Договор подряда.

Понятие обязательств по производству работ и их виды.

Понятие договора подряда. Различие подрядного и трудового договоров. Стороны договора подряда. Генподрядчик и субподрядчик. Элементы и содержание договора подряда.

Исполнение договора подряда. Организация работы и риск подрядчика. Права заказчика во время выполнения работ. Оплата результатов работы. Смета. Приемка результата работы. Ответственность подрядчика за ненадлежащее качество работы. Иные случаи ответственности сторон за нарушение условий договора подряда. Договор бытового заказа. Особенности отдельных видов договора бытового заказа. Защита прав потребителей в сфере бытового обслуживания населения.
Тема № 31. Договоры строительного подряда и подряда на выполнение проектных и изыскательных работ.

Понятие и правовые способы осуществления капитального строительства. Объекты строительного подряда.

Понятие договора строительного подряда, его элементы. Стороны договора строительного подряда. Структура договорных связей. Предмет, цена, срок договора. Техническая документация на капитальное строительство, ее Гражданско-правовое значение. Обеспечение строительства материалами и оборудованием. Другие условия договора строительного подряда.

Контроль заказчика за выполнением работ. Договор заказчика с инженерной организацией. Исполнение договора. Сдача-приемка объекта капитального строительства в эксплуатацию. Особенности содержания и исполнения договоров на строительство объектов «под ключ». Имущественная ответственность сторон за нарушение условий договора строительного подряда.

Договор подряда на выполнение проектных и изыскательных работ.

Договор на производство подрядных работ для государственных нужд. Государственный контракт, его стороны, содержание, заключение и исполнение.

Раздел 9. Обязательства по оказанию услуг.

Тема № 32. Договор возмездного оказания услуг.

Понятие и виды договорных обязательств по оказанию услуг.

Понятие договора возмездного оказания услуг, его соотношение с подрядным договором. Особенности предмета договора возмездного оказания услуг. Ответственность исполнителя за нарушение его условий.

Виды договора возмездного оказания услуг.

Тема № 33. Транспортные договоры.

Транспортные обязательства, их виды. Законодательство о перевозках.

Система транспортных договоров. Договоры об организации перевозок. Договоры между транспортными организациями.

Договор перевозки груза, его виды. Основные элементы договора перевозки груза. Стороны договора. Правовое положение грузополучателя. Порядок заключения и форма договора перевозки груза. Особенности договора перевозки груза на отдельных видах транспорта. Договор фрахтования.

Исполнение договора перевозки груза. Ответственность сторон за нарушение условий договора. Основания и пределы ответственности перевозчика за утрату, недостачу или повреждение груза. Особенности ответственности морского перевозчика. Общая и частная авария при морской перевозке грузов. Претензии и иски по перевозкам грузов.

Договор перевозки грузов в прямом смешанном сообщении. Условия соглашения участников в смешанной перевозке.

Договор перевозки пассажира. Ответственность перевозчика за задержку перевозки пассажира. Договор перевозки багажа. Ответственность перевозчика за утрату, повреждение или недостачу багажа. Защита прав пассажиров (клиентов) в сфере транспортного обслуживания.

Договор буксировки.

Договор транспортной экспедиции, его виды. Услуги экспедитора клиенту. Содержание, заключение, исполнение договора транспортной экспедиции. Ответственность сторон за нарушение его условий.

Тема № 34. Договор хранения.

Обязательства хранения как разновидность обязательств по оказанию услуг.

Договор хранения. Хранение с обезличением вещей. Содержание, заключение и исполнение договора хранения. Основные обязанности хранителя и поклажедателя. Ответственность хранителя за утрату, недостачу или повреждение имущества. Профессиональное и бытовое хранение.

Договор складского хранения (хранение в товарном складе). Складские документы и права их держателей. Хранение вещей с правом их использования.

Отдельные виды обязательств хранения. Особенности хранения вещей в ломбардах, банковских организациях, в камерах хранение, гардеробах и гостиницах. Секвестр. Обязанность хранения в силу закона. 

Тема № 35. Обязательства по оказанию специальных услуг.

Договор поручения. Содержание и исполнение обязательств, возникающих из договора поручения. Фидуциарный характер отношений поручения.

Действия в чужом интересе без поручения. Заключение сделки в чужом интересе. Неосновательное обогащение в следствие действий в чужом интересе. Правовые последствия свершения действий по предотвращению опасности (спасанию) личности или чужого имущества.

Договор комиссии. Отличие договора комиссии от договора поручения. Содержание договора комиссии. Исполнение и прекращение договора комиссии. Ответственность комиссионера. Субкомиссия. Отдельные виды договора комиссии.

Агентский договор. Отличия агентского договора от договоров поручения и комиссии. Содержание агентского договора. Ограничение прав принципала и агента. Заключение, исполнение и прекращение агентского договора. Субагентский договор.

Тема № 36. Доверительное управление имуществом.

Понятие договора доверительного управления имуществом. Его отличие от договоров по оказанию специальных услуг. Объекты доверительного управления имуществом. Оформление доверительного управления и сделок с имуществом, находящимся в доверительном управлении. Особенности правового режима имущества, находящегося в доверительном управлении.

Содержание и исполнение договора доверительного управления. Ответственность доверительного управляющего за нарушение его условий. 

Особенности отдельных видов договоров доверительного управления. Доверительное управление ценными бумагами. Доверительное управление имущественными правами. Обязательства по доверительному управлению имуществом, возникающие в силу закона.

Раздел 10. Обязательства по оказанию финансовых услуг.

Тема № 37. Обязательства по страхованию. 

Понятие и виды обязательств по оказанию финансовых услуг. 

Понятие  и  значение страхования. Законодательство о страховании.

Страховое правоотношение (обязательство). Виды страховых обязательств. Страховой интерес. Сострахование и перестрахование. 

Возникновение страхового обязательства. Страховой случай. Страховая оценка. Определение страхового возмещения.  Ответственность за нарушение страхового обязательства. Изменение и прекращение страхового обязательства. 

Договорное (добровольное) имущественное страхование. Особенности страхования имущества граждан. Страхование ответственности и рисков. Договоры имущественного страхования в сфере предпринимательской деятельности. 

Договоры личного страхования, их содержание и виды.

Обязательное государственное страхование. Медицинское страхование. Иные виды обязательного страхования.

Тема № 38. Договоры займа, кредита и финансирования под уступку денежного требования (факторинг).

Договор займа. Предмет и содержание договор займа. Исполнение договора займа. Последствия нарушения заемщиков обязанности по  возврату ссуды.

Отдельные разновидности заемных обязательств. Целевой заем. Вексельные обязательства . Облигационный заем. Договор государственного или муниципального займа. Новация долга в заемное обязательство.

Кредитный договор, его соотношение с договором займа. Обязательства по договору товарного кредита. Коммерческий кредит. 

Договор финансирования под уступку денежного требования (факторинг). Отличие факторинга от кредитного договора и  от цессии. Недействительность запрета или ограничения уступки требования по соглашению клиента и должника для договора факторинга. Участники отношений факторинга и их гражданско-правовое положение. Исполнение договора факторинга.

Тема № 39. Обязательства в сфере банковского обслуживания.

Понятие и виды обязательств в сфере банковского обслуживания, их отличия от других  обязательств по оказанию услуг. Законодательство о банковском обслуживании.

Договор банковского вклада. Стороны договора. Предмет договора. Виды банковских вкладов и их оформление. Сберегательный сертификат. Сберегательная книжка. Вклады, сделанные третьими лицами на счет вкладчика, и вклады в пользу третьих лиц. Исполнение договора банковского вклада.

Договор банковского  счета. Соотношение договоров банковского вклада и банковского счета. Порядок заключения и оформления договора банковского счета. Исполнение договора банковского счета. Операции банков с банковского счета. Списание денежных средств с банковского счета.

Отдельные виды договоров банковского счета. Особенности правового режима корреспондентских и других счетов банков.

Банковская тайна. Гражданско-правовая защита прав вкладчиков и других клиентов банка  в сфере банковского обслуживания.

Раздел 11.Внедоговорные (правоохранительные) обязательства.

Тема № 40.Обязательства, возникающие вследствие причинения вреда.

Понятие и виды внедоговорных (правоохранительных) обязательств.

Понятие и юридическая природа обязательств, возникающих вследствие причинения вреда. Предупреждение причинения вреда. Условия возникновения ответственности причинения вреда. Элементы и содержание обязательств из причинения вреда. Объем и характер возмещения вреда.

Ответственность за вред, причиненный гражданину или юридическому лицу незаконными действиями органов публичной власти или их должностных лиц при исполнении ими своих обязанностей. Ответственность за вред, причиненный источником повышенной опасности. Ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними и недееспособными гражданами.

Особенности возмещения вреда при повреждении здоровья и причинения смерти гражданину.

Возмещение вреда, причиненного потребителю вследствие недостатков товаров, работ или услуг.

Ответственность при совместном причинении вреда несколькими лицами. Учет вины потерпевшего и положения причинителя в обязательствах из причинения вреда.

Случаи и объем компенсации морального вреда.

Тема № 41. Обязательства, возникающие вследствие неосновательного  обогащения.

Понятие обязательства, возникающего вследствие неосновательного приобретения или сбережения имущества (неосновательного обогащения), их отличия от обязательств из причинения вреда.

Условия возникновения обязательств из неосновательного обогащения. Содержание и исполнение обязательств из неосновательного обогащения. Кондикционные  требования (иски). Расчеты при возврате неосновательного приобретенного или сбереженного имущества или при возмещении его стоимости.

Сфера применения обязательств из неосновательного обогащения.

Раздел 12. Наследственное право.

Тема № 42. Наследование собственности граждан.

Понятие и значение наследования. Наследственное преемство и его виды. 

Основания наследования. Открытие наследства. Субъекты наследственного преемства. Объекты наследственного преемства. Наследственная масса.

Наследование по завещанию. Понятие завещания. Форма завещания. Содержание завещания. Завещательный отказ. Изменение и отмена завещания. Исполнение завещания. Наследники по завещанию. Понятие, содержание и субъекты права на обязательную долю.

Наследование по закону. Наследники по закону, порядок их призвания к наследованию. Доли наследников по закону в наследственной массе. Наследование по праву представления.

Принятие наследства. Способы и срок принятия наследства. Наследственная трансмиссия. Оформление наследственных прав. Правовые последствия принятия наследства. Ответственность наследника по долгам наследодателя. Раздел наследственного имущества. Охрана наследственного имущества. Отказ от наследства, его оформление  и правовые последствия.
Раздел 13. Исключительные права (интеллектуальная собственность).

Тема № 43. Авторское право и смежные права.
Понятие авторского права, его основные функции. Источники авторского права. Международная охрана авторских прав.

Объекты авторского права. Критерии охраноспособности объек​тов авторского права. Виды объектов авторского права. Производ​ные и составные произведения. Произведения, не являющиеся объек​тами авторского права.

Субъекты авторского права. Соавторство. Субъекты авторского права на служебные произведения. Правопреемники и иные субъек​ты авторского права.

Содержание субъективного авторского права. Личные неиму​щественные права автора. Имущественные права автора. Пределы авторских прав. Свободное использование произведения. Срок дей​ствия авторского права.

Защита авторских прав. Особенности гражданско-правовой защиты личных неимущественных прав авторов.

Авторско-правовая охрана программ для ЭВМ и баз данных.

Понятие, функции и источники смежных прав. Объекты и субъекты смежных прав. Взаимосвязь смежных и авторских прав. Содержание субъективных смежных прав исполнителя, производи​теля фонограммы, организаций эфирного и кабельного вещания. Свободное использование объектов смежных прав. Срок действия смежных прав.

Защита авторских и смежных прав.
Тема № 44. Патентное право.

Понятие патентного права. Источники патентного права. Меж​дународные патентно-правовые конвенции.

Понятие и условия патентоспособности изобретения. Объекты изобретения. Понятие и условия патентоспособности полезной мо​дели.

Понятие и условия патентоспособности промышленного об​разца.

Субъекты патентного права.

Оформление прав на изобретение, полезную модель и промыш​ленный образец. Состав заявки на выдачу патента. Экспертиза за​явки, ее виды. Выдача патента. Срок действия патента. Патентова​ние изобретения, полезной модели, промышленного образца за ру​бежом.

Личные неимущественные права автора изобретения, полез​ной модели, промышленного образца. Право авторства. Исключи​тельные права патентообладателя. Право преждепользования.

Защита прав авторов и патентообладателей. Патентно-правовая охрана селекционных достижений.

 Тема № 45. Исключительные права на средства индивидуализации товаров и их производителей

Понятие, содержание и регистрация фирменного наименования. Исключительное право юридического лица на фирменное наимено​вание.

Понятие и виды товарных знаков (знаков обслуживания). Офор​мление прав на товарный знак. Исключительное право на товар​ный знак.

Гражданско-правовая охрана наименования места происхож​дения товара.

Гражданско-правовая ответственность за незаконное исполь​зование товарного знака и наименования места происхождения то​вара. 

