МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ И ЗАДАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ЖИЛИЩНОЕ ПРАВО»
С целью более глубокого изучения важных теоретических проблем жилищного законодательства и приобретения навыков их решения студент-заочник выполняет контрольную работу.
Контрольная работа выполняется по одному из 10 вари​антов. Номер варианта определяется студентом самостоятельно по но​меру зачетной книжки исходя из следующей схемы: последняя циф​ра номера зачетной книжки должна быть номером контроль​ной работы.

Контрольная работа состоит из трех теоретических вопросов по проблемам жилищного права, раскрываемых в форме реферата, и практической задачи. 
Контрольная работа должна включать  следующие разделы:

1. План контрольной работы.

2. Изложение содержания вопросов с их обоснованием.

3. Задача.
4. Список нормативных правовых актов и использованной литературы.

Объем контрольной работы не должен превышать 25 листов печатного текста. 
Ответы на вопросы и решения задач должны опираться на соответствующие пункты и статьи нормативно-правовых актов, регулирующих данные правоотношения. Ответы могут также содержать ссылки на статьи журналов, газет и другие источники. Такие ссылки оформляются как сноски к тексту.
При решении задач важно помнить несколько правил:
· Задачи решаются на основании норм действующего в данный момент законодательства, если иное не следует из условий задачи.
· Решение задач должно быть полным и развернутым. В решении должен быть виден ход рассуждений студента. 
· Не допускается введение каких-либо допусков или предположений относительно обстоятельств дела. Задача должна быть решена исходя из предоставленной информации. 

· Решение должно быть мотивированным и исчерпывающим, каждый довод или возражение необходимо нормативно обосновать. При этом указываются абзацы, части, пункты, статьи нормативного акта. Текст этих норм необходимо в соответствующей части процитировать.
· Не допускается выработка двух альтернативных решений для одной задачи. 

Выполненная контрольная работа направляется для проверки за неделю до начала сессии.

Если контрольная работа выполнена без соблюдения указаний или не полностью, она возвращается студенту без проверки.

Проверенная контрольная работа является учебным документом, который необходимо сохранять, так как  во время экзамена/зачета проводится проверка усвоения материала, вошедшего в письменную контрольную работу.

Вариант 1
1. Договор коммерческого найма жилого помещения.

2. Пользование жилым помещением на основании договора пожизненного содержания с иждивением.

3. Понятие и виды жилых помещений. Требования к жилым помещениям. 

Задача: 
Супруги Семеновы лишены родительских прав в отношении двух несовершеннолетних детей. Поскольку их совместное проживание с детьми признано невозможным, одновременно суд выселил Семеновых без предоставления другого помещения. Семеновы считают решение суда об их выселении без предоставления другого жилого помещения неправильным, так как другой жилой площади не имеют. Кроме того, их дети не остаются проживать в прежнем жилом помещении, а направляются в детское учреждение, и, следовательно, площадь окажется свободной.

По указанным основаниям Семеновы обратились с кассационной жалобой на решение народного суда, в которой просили отказать в иске об их выселении из прежнего жилого помещения.

Какое решение должен вынести вышестоящий суд?
Вариант 2
1. Виды гражданско-правовых договоров в жилищной сфере.

2. Жилищные и жилищно-строительные кооперативы.
3. Права и обязанности наймодателя по договору социального найма.

Задача:

Супруги М. с двумя несовершеннолетними детьми, занимающие три комнаты (размерами 14,7 кв.м., 20,2 кв.м, 20,3 кв.м.) в четырехкомнатной коммунальной квартире общей площадью 90 кв.м., обратились в суд с иском к администрации района о предоставлении их семье освободившейся в квартире комнаты размером 16,5 кв.м. и признании недействительным ордера, выданным на эту комнату П. Решением суда в иске отказано. Отказывая в иске, суд сослался на то, что в случае удовлетворения иска размер занимаемых истцами комнат и освободившейся комнаты будет в общей сложности значительно превышать норму жилой площади, которую они могут занимать. Поэтому освободившаяся комната не может быть им предоставлена.

Правильно ли суд принял решение?
Вариант 3
1. Правовое положение членов семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма.

2. Правила предоставления коммунальных услуг.

3. Приватизация жилищного фонда социального использования.

Задача: 

Иванов обратился  в суд с иском о выселении бывшей супруги из жилого помещения, принадлежащего ему на праве собственности.  

Бывшая жена предъявила встречный иск о признании за ней права пользования жилым помещением, принадлежащим Иванову на праве собственности. Она обосновала свои требования следующим образом: права пользования другим жилым помещением она не имеет, материальное положение не позволяет ей приобрести себе жилье. 

Какое решение должен вынести суд?
Вариант 4
1. Общее имущество собственников комнат в коммунальной квартире.

2. Договор социального найма жилого помещения.
3. Наследование жилых помещений.
Задача: 

Гр. Павлову как плотнику РЭУ предоставлена комната в 2-х комнатной квартире. Эта комната решением местной администрации отнесена к служебной. Павлов прописался и вселился в это жилое помещение вместе с женой и ребенком. Через два года Павлов перешел на работу в другое РЭУ, потребовав у них выделения для себя служебной жилой площади. В прежней комнате остались проживать жена, с которой Павлов к этому времени оформил развод, и ребенок.
По месту прежней работы от Павлова потребовали немедленного освобождения служебной жилой площади и выселения всей семьи. При этом делалась ссылка, что служебная жилая площадь предоставляется только работникам данного предприятия, а жена Павлова в трудовых отношениях с РЭУ не состоит.

Обоснованы ли требования о выселении жены и ребенка Павлова?

Вариант 5

1. Изменение, расторжение и прекращение договора социального найма.

2. Понятие и структура платы  за жилое помещение и коммунальные услуги.
3. Договор долевого участия в строительстве.

Задача: 
Аметистов заключил договор найма жилого бревенчатого  дома с его владельцем Волошиным на 5 лет, при этом две комнаты в этом доме он сразу же сдал Масюлису по договору поднайма на тот же срок. Масюлис самовольно прорубил наружную стену и установил в ней дверь, устроил себе отдельный вход. Через 5 лет Волошин отказал Аметистову в продлении договора, а через 3 месяца после этого заключил договор найма с Ягодкиным. Аметистов подал в суд иск с требованием признания договора с Ягодкиным недействительным и возмещения убытков, причиненных отказом возобновить с ним договор. Одновременно Волошин подал в суд встречный иск к Аметистову с требованием возмещения убытков, связанных с восстановлением испорченной Масюлисом стены дома. Последний к тому времени уехал в неизвестном направлении.

Какие решения по указанным искам должен принять суд? Обоснуйте ответ.
Вариант 6
1. Условия и порядок осуществления перепланировки и переустройства жилого помещения.

2. Товарищество собственников жилья.

3. Выселение граждан из специализированных жилых помещений.

Задача:
В результате состоявшейся приватизации Архипов получил в собственность квартиру. Прокурор в интересах несовершеннолетних детей Архипова – Александры и Николая обратился в суд с иском к Администрации города и Архипову о признании недействительным договора о передаче квартиры в собственность Архипова. 

В обоснование своих требований прокурор указал, что при заключении названного договора были нарушены права несовершеннолетних детей, имеющих право пользования данной квартирой и право на ее приватизацию, а сделка приватизации квартиры совершена Архиповым без предварительного разрешения органа опеки и попечительства.

В ходе подготовки дела к судебному разбирательству судом было установлено, что несовершеннолетние Александра и Николай проживали в спорной квартире с матерью. Архипов был лишен родительских прав, однако сохранял право пользования жилым помещением наряду с матерью и несовершеннолетними. В связи со смертью матери Александре и Николаю была назначена опекун Чернова (сестра матери). Незадолго до заключения оспариваемого договора они (опекун и несовершеннолетние) временно (на 9 месяцев) выехали  в квартиру Черновой, расположенную в другом городе, поскольку там находилось место работы Черновой.

В суде Архипов отметил, что опекун и несовершеннолетние не возвратились квартиру по истечении более чем 1 года, из чего он сделал вывод о том, что они выехали из квартиры и утратили право пользования ею. Чернова объясняла задержку в городе по месту ее работы необходимостью ожидания окончания учебного года в школе, где учились несовершеннолетние.

Какое решение должен принять суд?

Вариант 7
1. Общее собрание собственников жилых помещений в многоквартирном доме.

2. Условия и порядок перевода жилых помещений в нежилые.
3. Основания приобретения жилых помещений в собственность.

Задача:
В связи с расторжением брака Васильев подал иск к бывшей супруге Кораблевой о разделе находившейся в их совместной собственности трехкомнатной квартиры. В исковом заявлении Васильев просил признать за ним право собственности на одну из трех комнат, лоджию и санузел, оставив в собственности Кораблевой две другие комнаты, кухню и коридор. Кораблева с иском не согласилась, указывая на то, что санузел и лоджия не могут быть переданы в собственность только Васильева, просила признать право долевой собственности на места вспомогательного использования (кухню, коридор, санузел, лоджию) пропорционально площадям комнат Васильева и Кораблевой. 
Как должен поступить суд?

Вариант 8
1. Основания признания граждан нуждающимися в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма. 
2. Договор поднайма жилых помещений.
3. Основания расторжения договора социального найма по инициативе наймодателя.
Задача:
В 2003 году Зеленцова, будучи собственницей 2-х комнатной квартиры, вышла замуж за гражданина Нестеренко. После заключения брака у супругов родился ребенок, который был зарегистрирован в этой же квартире вместе с матерью. После рождения ребенка супруги не стали жить в 2-х комнатной квартире Зеленцовой, поскольку она плохо отапливалась в зимнее время, что могло сказаться на здоровье ребенка. По этой причине было принято решение вселиться в 3-х комнатную квартиру матери Нестеренко – Фугаевой, принадлежащей последней на праве собственности. 

По прошествии 1-го года совместного проживания отношения между супругами резко ухудшились. Зеленцова была вынуждена покинуть квартиру матери мужа  вместе ребенком и переселиться в свою плохо отапливаемую 2-х комнатную квартиру.

Вскоре Зеленцова подала иск к Нестеренко и Фугаевой о признании за ней и ребенком права пользования квартирой Фугаевой. Исковые требования Зеленцова обосновала тем, что брак с Нестеренко расторгнут не был, следовательно, она и ребенок являются членами семьи Нестеренко и Фугаевой, а значит обладают правом пользования квартирой. Фактически она там проживала вместе с ребенком на протяжении одного года и вела вместе с ответчиками общее хозяйство.

Фугаева оспаривала иск, ссылаясь на то, что Зеленцова не зарегистрирована в  квартире, соответственно не приобретала права пользования. Кроме того, Фугаева указывала на временный характер проживания истицы и ребенка в квартире – на период холодов. Письменного согласия на постоянное проживание истицы и ребенка она не давала.

Какое решение примет суд?

Вариант 9
1. Договор найма жилого помещения специализированного жилищного фонда.
2. Способы управления многоквартирными домами. 
3. Расторжение договора коммерческого найма.
Задача:
Левин осуществлял пользование квартиры на основании договора социального найма. В результате совершения преступления Левин был осужден на 8 лет. После отбытия наказания он вернулся в свою прежнюю квартиру, однако встретил там Борисова с семьей (он, она, сын), которые вселились в квартиру, на основании соответствующего решения администрации города.

Левин подал в суд иск к администрации и семье Борисова об их выселении и одновременном его вселении в квартиру. Свои требования Левин мотивировал тем, что до осуждения пользовался квартирой на законных основаниях, от жилья не отказывался, право пользования не утратил, другого жилья не имеет.

Администрация утверждала, что в связи с осуждением Левина на длительный срок он был снят с регистрационного учета, в квартиру вселены Борисовы, стоявшие в очереди на получение жилья, выселение Борисовых повлечет нарушение их права на жилище, поскольку другого жилья они тоже не имеют. 

Какое решение должен принять суд?

Вариант 10
1. Виды жилищных фондов.
2. Ипотечное кредитование.
3. Определение долей в праве общей собственности на общее имущество в многоквартирном доме.
Задача:
Соловьева и Протасов обратились в суд с иском к Пескову о признании его утратившим право пользования жилым помещением, ссылаясь на то, что ответчик в решении о предоставлении квартиры не указан и в течение 12 лет ею не пользуется, добровольно оставил жилую площадь, коммунальные платежи не вносит, личных вещей ответчика в квартире нет.

Песков иск не признал, обратился со встречным иском об устранении препятствий в пользовании жилым помещением, пояснив, что после расторжения брака с Соловьевой вынужден был оставить жилье из-за сложившихся неприязненных отношений, однако от квартиры никогда не отказывался, сохраняет регистрацию в этой квартире, другого жилья не имеет.

Как решить данное дело?
