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Методические рекомендации по выполнению контрольной работы
В соответствии с учебным планом студенты заочного отделения должны выполнить письменную контрольную работу по курсу «Земельное право». Цель выполнении работы состоит в том, чтобы закрепить полученные знания и научить пользоваться соответствующими нормативными актами, а также специальной литературой в практической деятельности.

Контрольная работа выполняется до начала экзаменационной сес​сии в срок, указанный учебным отделом. Студент, не представивший контрольную работу в установленный срок, на сессию не вызывается.

Задания для контрольной работы состоят из 10 вариантов. Студент выполняет вариант контрольной работы, соответствующий последней цифре номера его зачетной книжки. Если номер зачетной книжки студента заканчивается на 17, вариант его контрольной работы № 7, если же номер зачетной книжки заканчивается цифрой «О», то выполняется вариант № 10. Работа, выполненная по другому варианту, рецензированию не подлежит. Каждый вариант контрольной работы включает теоретические вопросы, задачу, условие которой изменять не разрешается, а также перечень необходимого нормативного материала и соответствующей литературы.

Контрольная работа должна быть пронумерована и иметь поля для пометок преподавателя. Объем работы должен составлять не менее 15 машинописных страниц. Ответы на вопросы и решение задачи необходимо обосновать, ссылаясь на соответствующий нормативный материал. В конце работы студент указывает использованную литературу.

Прежде чем приступить к выполнению контрольной работы, следует ознакомиться с методическими указаниями, внимательно изучить рекомендованный нормативный материал и соответствующую литературу. При этом желательно использовать новейший законодательный материал. Контрольная работа со значительными недостатками зачету не подлежит. 

ВАРИАНТ № 1

Контрольный вопрос:

Права участников земельных правоотношений.

ЗАДАЧА
На землях сельскохозяйственного назначения сельхозкооператива «Приволжский»    решением    местной    администрации    строительному управлению  был  предоставлен  во  временное  пользование  земельный участок  для  добычи   песка,   камня   и  глины   в  связи   с   выполнением дорожных работ. Приступив к работе, строительное управление не приняло предусмотренных законом мер по сохранению плодородного слоя почвы и не выполнило своих обязательств по рекультивации земель по окончании цикла работ или всей работы.
Каковы обязанности землепользователя по сохранению почвенного слоя земли при выполнении несельскохозяйственных работ?
Каков порядок возмещения вреда, причиненного невыполнением этих обя-занностей?

ЗАДАЧА
Решением администрации города У. от 5 марта 1993 г. Бутовой М.И. была предоставлена на условиях жилищного найма в пользование 2-х комнатная  квартира в доме по улице Вишневой, 85 вместе с частью земельного участка, на котором расположен дом, площадью 0,25 га (на условиях пожизненного наследуемого владения). Позже, в 2003 г. квартира была Бутовой М.И. приватизирована. В октябре 2004 г. Бутова М.И. умерла, оставив завещание на   квартиру в доме 58 по улице Вишневой и земельный участок при нем в пользу Ковалевой Т.М. Получив свидетельство о праве на наследство указанной квартиры, Ковалева Т.М. не может вступить в права наследования на земельный участок, как ей объяснили якобы по той причине, что земельный участок оказался переданным в федеральную собственность.

Действительно, распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 мая 2003 г. утвержден перечень земельных участков, на которые у Российской Федерации возникает право собственности. В указанный перечень включен и земельный участок, расположенный в городе У. по улице Вишневой дом 58. Основанием для внесения земельного участка в перечень послужил тот факт, что расположенный  на земельном участке дом 58 по улице Вишневой в городе У. находился в федеральной собственности,  что подтверждается свидетельством о государственной регистрации права от 27 апреля 2000 г.

Ковалева Т.М. обратилась в Верховный суд Российской Федерации с заявлением, в котором просила признать незаконным названное распоряжение Правительства Российской Федерации в части установления  права федеральной собственности на земельный участок при доме 58 по улице Вишневой в городе У. При регистрации заявления в консультационном пункте Ковалевой Т.М. разъяснили, что передача земельного участка в федеральную собственность не лишает ее возможности получить земельный участок в  установленном порядке в пожизненное наследуемое владение. Однако заявительница настаивала на необходимости  рассмотрения ее обращения судом.

Имеет ли право Ковалева Т.М  на получение указанного земельного участка? Сформулируйте и дайте правовое обоснование решения Верховного Суда Российской Федерации по данному вопросу.

ВАРИАНТ № 2

Контрольный вопрос:

Частная собственность на землю.

ЗАДАЧА

Работник железнодорожного транспорта Конарейкин, работающий в одном из районов Сибири, обратился с просьбой в управление дороги об отводе ему земельного служебного надела размером 0,10 га – пахотной земли и для скота – 20 га сенокоса. Глава администрации не удовлетворил данную просьбу, так как семья Конарейкина имела приусадебный участок в размере 0,15 га.

Обоснованы ли требования Конарейкина?

ЗАДАЧА
Распоряжением главы администрации города М. от 07.02 2004 г. индивидуальному предпринимателю Р. предоставлен в аренду сроком на 1,5 года из земель поселения земельный участок площадью 400 кв. м. для проектирования и последующего  строительства комплекса по изготовлению и продаже мелкоштучных кулинарных изделий. На основании этого распоряжения 10.02.2004 г. заключен соответствующий договор аренды земельного участка.  Указанный земельный участок сформирован, прошел кадастровый учет и  зарегистрирован  15.10.2000 г. в  Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество и сделок с ним как муниципальная собственность города М. Согласно градостроительной документации данный земельный участок предназначен для выполнения социально-культурных функций администрации города. 

17.12.2004 г. в прокуратуру города М. поступила жалоба, в которой указывалось о том, что в частично возведенном на земельном участке строении предпринимателем Р. открыт продуктовый магазин. По результатам прокурорской  проверки жалобы главе администрации города М.  было направлено представление, в котором  предлагалось отменить его распоряжение от 07.02.2004 г. и расторгнуть договор аренды земельного участка от 10.02.2004 г., поскольку оба документа, по мнению прокурора города М., выполнены с нарушением Земельного и Градостроительного кодексов Российской Федерации и иных актов законодательства. Администрация города М. обратилась с иском в арбитражный суд. 

Решите дело.        

ВАРИАНТ № 3

Контрольный вопрос:

Право безвозмездного (срочного) пользования земельным участком.

ЗАДАЧА

Правление    колхоза    «Озёра»    приняло    решение    вступить межхозяйс-твенное    предприятие    и    в    республиканское сельского хозяйства..

Правомерно ли решение правления колхоза?

 Каков порядок участия колхозов и других сельскохозяйственных организаций в деятельности межхозяйственных объединений в сельском хозяйстве?

ЗАДАЧА

Гражданин Реутов решил прорубить на находящемся у него на праве собственного дачном земельном участке скважину для обеспечения своего хозяйства водой и устано-вить электронасос для подъема воды с глубины 25 м, объясняя это тем, что воды из пер-воначально выкопанного колодца ввиду его малой глубины (5 м) недостаточно чиста.


Как соотносится земельное законодательство и законодательство о недрах? Как соотносится законодательство о недрах и водное законодательство применительно к добыче подземных вод? В чьей собственности находятся недра и подземные водные объекты? Вправе ли гражданин Реутов произвести такие работы на собственном земельном участке без получения разрешительной документации в органах власти? Обязан ли гражданин Реутов вносить платежи за добычу подземных вод?

ВАРИАНТ № 4

Контрольный вопрос:

Понятие и виды земельных сервитутов.

ЗАДАЧА


При строительстве филиал завода «Электросила» возник вопрос об изъятии земель у колхоза «Рассвет» и совхоза «Нива» – соответственно в размере 10 и 5 га,  также о предоставлении для этих нужд земель государственного запаса в размере 5 га.


Каков порядок изъятия земель у землевладельцев?

Решение каких государственных органов будут служить основанием для изъятия и предоставления перечисленных земель?

ЗАДАЧА

Дачно-строительный кооператив «Здоровье» обратился в Арбитражный суд Мос-ковской области с иском к администрации города Звенигорода Московской области о признании недействительными ее постановлений в части переоформления права пользо-вания земельными участками на право собственности граждан В.П. Фоминых и В.М. Ко-товым, которые являлись членами данного кооператива.

Имеют ли право члены дачного кооператива, которым земельные участки ранее до начала проведения земельной реформы были предоставлены в пользование, переофор-мить их в собственность? Какой в настоящее время действует порядок такого переоформления? Какой порядок рассмотрения данного спора? Какое решение должен вынести арбитражный суд?

ВАРИАНТ № 5

Контрольный вопрос:

Государственная собственность на землю.

ЗАДАЧА

По многолетним наблюдениям, урожайность сельскохозяйственных культур на земельных угодьях сельскохозяйственных кооперативов и крестьянских хозяйств, расположенных в зоне действиях выбросов металлургического комбината, на 25% ниже, чем в других хозяйствах данного района. 

Опираясь на эти данные, местная администрации п. Валентиновка вынесла решение об ограничении экологической  вредной деятельности  завода (закрытии участка литейного цеха). Завод отказался выполнить это решение, объяснив, что выброс вредных веществ в атмосферу им осуществляется   в   пределах,   установленных   ему    органами    охраны окружающей среды.

Какие меры защиты интересов землепользователем предусмотрены законодательством?
ЗАДАЧА


Законом Амурской области от 21 января 2005 г. № 422-О3 «Об основаниях (случаях) бесплатного предоставления и предельных размерах земельных участков, предоставляемых гражданам в собственность на территории Амурской области» было введено понятие земельного участка для обслуживания жилого дома, под которым понимается земельный участок, предназначенный для обслуживания (эксплуатации) существующего жилого дома (квартиры в жилом доме), включающий в себя земельный участок, находящийся непосредственно под жилым домом (квартирой в жилом доме), и прилегающую к нему территорию с хозяйственными постройками, а также земельный участок, используемый для огородничества (приусадебный участок). Прокурором Амурской области использование этого понятия в законодательстве субъекта РФ было расценено как противоречащее Земельному кодексу РФ, который не содержит указанного понятия, но при этом дает определение земельного участка, в связи с чем прокурор обратился в суд.


Каково соотношение федерального земельного законодательства и земельного законодательства субъектов РФ? Как Земельный кодекс РФ определяет полномочия субъектов РФ в области земельных отношений? По каким вопросам согласно Земельному кодексу РФ субъекты РФ принимают собственные нормативные правовые акты? Какие определения земельного участка имеются в действующем законодательстве? Решите дело.

ВАРИАНТ № 6

Контрольный вопрос:

Муниципальная собственность на землю.

ЗАДАЧА

Администрация поселка «Болшево» предоставила 49 га земли для нужд коллективного садоводства садовому товариществу «Подлипки». При выделении участков членами товарищества было занято еще 20 га земли, находящиеся во владении совхоза. На занятой земле были построены садовые домики и иные строения. Администрация совхоза поставила перед кооперативом вопрос о сносе возведённых строений и возвращении незаконно занятых земель.
Обязан ли   совхоз   возместить   убытки,   связанные   со   сносом строений?
Кому принадлежит урожай, выращенный на занятых землях?
ЗАДАЧА

Житель г.Краснодара Ларин и проживающая в г.Москве Медикова в июле 1999 г. заключили договор купли-продажи земельного участка и жилого дома, находящихся в Краснодарском крае. Однако в регистрации данного договора было отказано на основании ч.1 ст.16 Закона Краснодарского края «Об особом порядке землепользования в Краснодарском крае», устанавливающей запрет на совершение сделок с земельными участками на территории Краснодарского края, если стороной договора является гражданин, не имеющей регистрации на постоянное проживание в Краснодарском крае. Каким положением федерального законодательства противоречит данная норма закона Краснодарского края?

Правомерен ли отказ в регистрации договора купли-продажи земельного участка в данном случае? Решите дело.

ВАРИАНТ № 7

Контрольный вопрос:

Участники земельных правоотношений.

ЗАДАЧА


Распоряжением главы администрации города М. от 07.02 2004 г. индивидуальному предпринимателю Р. предоставлен в аренду сроком на 1,5 года из земель поселения земельный участок площадью 400 кв. м. для проектирования и последующего  строительства комплекса по изготовлению и продаже мелкоштучных кулинарных изделий. На основании этого распоряжения 10.02.2004 г. заключен соответствующий договор аренды земельного участка.  Указанный земельный участок сформирован, прошел кадастровый учет и  зарегистрирован  15.10.2000 г. в  Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество и сделок с ним как муниципальная собственность города М. Согласно градостроительной документации данный земельный участок предназначен для выполнения социально-культурных функций администрации города. 

17.12.2004 г. в прокуратуру города М. поступила жалоба, в которой указывалось о том, что в частично возведенном на земельном участке строении предпринимателем Р. открыт продуктовый магазин. По результатам прокурорской  проверки жалобы главе администрации города М.  было направлено представление, в котором  предлагалось отменить его распоряжение от 07.02.2004 г. и расторгнуть договор аренды земельного участка от 10.02.2004 г., поскольку оба документа, по мнению прокурора города М., выполнены с нарушением Земельного и Градостроительного кодексов Российской Федерации и иных актов законодательства. Администрация города М. обратилась с иском в арбитражный суд. 

Решите дело.        

ЗАДАЧА

Производственная компания приобрела на территории Московской области в собственность здание производственного назначения для размещения коробочного производства. Впоследствии та же производственная компания приобрела в собственность земельный участок площадью 1,5 га, на котором было расположено указанное здание.

Через некоторое время нашелся покупатель, который предложил компании выкупить земельный участок за цену, в несколько раз превышающую его рыночную стоимость, и впоследствии, после оформления сделки, передать компании небольшую часть земельного участка в аренду за символическую плату. Документы, поданные в Управление Федеральной регистрационной службы по Московской области для регистрации перехода права, правовую экспертизу не прошли. В заключении юрист регистрирующего органа пояснил, что земельный участок без здания, расположенного на нем, продан быть не может. Правомерен ли отказ в регистрации сделки по указанному основанию? Что бы вы посоветовали предпринять заинтересованным сторонам? 

ВАРИАНТ № 8

Контрольный вопрос:

Понятие и существенные условия договора аренды земельного участка.

ЗАДАЧА

Гражданин Реутов решил прорубить на находящемся у него на праве собственного дачном земельном участке скважину для обеспечения своего хозяйства водой и устано-вить электронасос для подъема воды с глубины 25 м, объясняя это тем, что воды из пер-воначально выкопанного колодца ввиду его малой глубины (5 м) недостаточно чиста.


Как соотносится земельное законодательство и законодательство о недрах? Как соотносится законодательство о недрах и водное законодательство применительно к добыче подземных вод? В чьей собственности находятся недра и подземные водные объекты? Вправе ли гражданин Реутов произвести такие работы на собственном земельном участке без получения разрешительной документации в органах власти? Обязан ли гражданин Реутов вносить платежи за добычу подземных вод?

ЗАДАЧА

В 1993 г. на землях двух районов Сочи был организован государственный природный заказник биологического профиля. В 2003 г. Правительство РФ приняло постановление об изъятии земельных участков общей площадью более 30 тыс. га у государственной учреждения «Сочинский национальный парк» и о предоставлении их заказнику в постоянное (бессрочное) пользование, а также о предоставлении заказнику земельного участка из состава земель лесного фонда в Лооском опытном лесхозе. В целях предотвращения возможной приватизации земель национального парка общественная экологическая организация обратилась в суд с заявлением о признании постановления недействующим, ссылаясь на противоречие его положении земельному законодательству.

Каковы полномочия Правительства РФ в сфере управления землями особо охраняемых природных территорий? Изменяется ли целевое назначение земель национального парка и существует ли законодательный запрет на подобную передачу земель? Допустимо ли включение земель лесного фонда в территорию заказника? Возможно ли таким способом приватизировать земли национального парка и лесного фонда?

ВАРИАНТ № 9

Контрольный вопрос:

Государственное управление лесным фондом.

ЗАДАЧА

Дачно-строительный кооператив «Здоровье» обратился в Арбитражный суд Мос-ковской области с иском к администрации города Звенигорода Московской области о признании недействительными ее постановлений в части переоформления права пользо-вания земельными участками на право собственности граждан В.П. Фоминых и В.М. Ко-товым, которые являлись членами данного кооператива.

Имеют ли право члены дачного кооператива, которым земельные участки ранее до начала проведения земельной реформы были предоставлены в пользование, переофор-мить их в собственность? Какой в настоящее время действует порядок такого переоформления? Какой порядок рассмотрения данного спора? Какое решение должен вынести арбитражный суд?

ЗАДАЧА

ООО «Загородный клуб «Раздолье» обратилось с заявлением в Администрацию Пушкинского муниципального района Московской области с заявлением о приобретении земельного участка в собственность, указав, что земельный участок в 2003 г. был предоставлен обществу на праве аренды сроком на 49 лет, общество является собственником двух объектов, незавершенных строительством, расположенных на земельном участке.


Администрация Пушкинского муниципального района Московской области ответ в адрес заявителя не направила, в связи с чем общество обратилось в 
Арбитражный суд Московской области с иском о понуждении заключить договор купли-продажи земельного участка.


В судебном заседании представитель ответчика просил в иске отказать, поскольку договор аренды земельного участка не расторгнут и продолжает действовать, земельный участок предоставлен обществу под размещение гольф-клуба, строительство которого не завершено. Кроме того, по мнению представителя ответчика, факт заключении договора аренды земельного участка Министерством имущественных отношений Московской области свидетельствует о том, что право государственный собственности на спорный земельный участок разграничено, следовательно, Администрация Пушкинского муниципального района не имеет полномочий по распоряжению им.

Какие органы наделены полномочиями по распоряжению земельными участками, находящимися в государственной, муниципальной собственности, право собственности на которые разграничено? В каком порядке собственник объекта недвижимости может реализовать свое право приобретения земельного участка, на котором расположен объект недвижимости, в собственность? Являются ли доводы представителя ответчика основанием для отказа в удовлетворении исковых требований общества?

ВАРИАНТ № 10

Контрольный вопрос:

Состав и порядок управления землями запаса.

ЗАДАЧА


На землях сельскохозяйственного назначения сельхозкооператива «Приволжский» решением местной администрации строительному управлению был предоставлен во временное пользование земельный участок для добычи песка, камня и глины в связи с выполнением дорожных работ.


Приступив к работе, строительное управление не приняло предусмотренных законом мер по сохранению плодородного слоя почвы и не выполнило своих обязательств по рекультивации земель по окончании работ или всей работы.


Каковы обязанности землепользователя по сохранению почвенного слоя земли при выполнении несельскохозяйственных работ?

ЗАДАЧА

Сельскохозяйственный производственный кооператив (СПК) «Племзавод-колхоз «Завет Ильича», находящийся в Красногорском районе Московской области, обратился в Администрацию Московской области с просьбой дать разъяснения по следующим вопросам.


Влечет ли включение в границу г.Красногорска земельных участков, предоставленных работникам СПК для личного подсобного хозяйства, прекращение прав на землю?


Могут ли быть и по какому основанию изъяты земельные участки СПК, если они включены в границу г.Красногорска?

Изменится ли правовой режим указанных земельных участков при их включении в границу г.Красногорска, в частности размер земельного налога? Дайте письменные разъяснения на поставленные вопросы.

