Содержание тем и разделов дисциплины «Основы экономики».
Тема 1. Введение в экономику


Предмет, цели и задачи экономической теории. Основные экономические проблемы, стоящие перед обществом. Экономические агенты, их функции. Экономические блага, их виды. Потребности. Экономические ресурсы, их ограниченность.  Эко​номический выбор. Экономическая эффективность. Кривая производственных возможностей. Методы экономической теории. Функции экономической теории. Сущность и формы экономических явлений. Основные этапы развития экономической теории.
Тема 2. Механизмы рыночного ценообразования

Понятие рынка. Структура рынка. Инфраструктура рынка. Роль государства в рыночной экономике. Элементы, функции и роль рынка в общественном производстве. Рыночный механизм.
Понятие спроса. Кривая спроса. Закон спроса. Изменение объема спроса, факторы, его определяющие. Взаимозаменяемые товары. Комплементарные товары. Понятие предложения. Кривая предложения. Закон предложения. Факторы, влияющие на изменение предложения. Рыночное равновесие цен,  спроса и предложения. Равновесная цена. Сдвиги кривой спроса и предложения. Нарушение рыночного равновесия цен. Эластичность спроса и предложения. Коэффициенты эластичности. 

Тема 3. Конкуренция

Определение конкуренции. Конкурентная фирма и отрасль: предложение и условия максимизации прибыли для них. Эффективность конкурентных рынков. Модели рынка: чистая конкуренция, монополистическая конкуренция, олигополия, монополия. Характер поведения фирм в условиях чистой конкуренции, монополистической конкуренции олигополии, монополии. Антимонопольное регулирование.
Тема 4. Экономические основы деятельности фирмы


Фирма как основная структурная единица бизнеса. Теории фирмы. Цели деятельности фирмы. Экономическое содержание и правовая форма собственности. Структура  отношений собственности. Экономико-правовые и организационно-экономические отношения собственности. Собственность и предпринимательство. Конкурентоспособность  фирмы. Влияние конкуренции на деятельность фирм. Важнейшие показатели эффективности фирмы. Доходы и прибыль  фирмы. Издержки производства. Структура издержек фирмы. Бухгалтерские издержки. Экономические издержки. Альтернативные издержки. Поведение фирмы в краткосрочный и долгосрочный периоды. Экономия от масштаба производства.
Тема 5. Основы бизнеса


Предпринимательство в современной экономике. Сущность и основные формы организации бизнеса. Предпринимательский капитал. Формирование первоначального капитала. Эффективность использования капитала. Инвестиционная деятельность фирмы.
Тема 6. Совокупные доходы населения и социальная политика государства.

Социальная политика государства в условиях действия рыночного механизма формирования доходов. Понятие социальной сферы, ее место в экономической системе. Место человека в социально-экономической сфере. Доходы населения, их виды и источники формирования. Номинальный и реальный доходы. Государственное перераспределение доходов. Экономическая сущность совокупных доходов. Дифференциация доходов и расходов потребителей, уровень жизни различных слоев населения. Уровень жизни. Показатели уровня жизни. Качество жизни и свободное время. Социальная защита и поддержка населения. 

Тема 7. Структура экономики страны

Экономическая структура национальной экономики: воспроизводственная и  отраслевая. Факторы формирования экономической структуры. Межотраслевые, внутриотраслевые, межрегиональные и межгосударственные макропропорции. Модель народнохозяйственного кругооборота доходов и продуктов.  Система национальных счетов и её показатели. Основные макроэкономические показатели. Методы подсчета валового внутреннего продукта: по добавленной стоимости (производственный метод),  по потоку доходов (распределительный метод), по потоку расходов (метод конечного использования). Валовый национальный продукт и уровень цен. Номинальный и реальный ВНП. Методы подсчета ВНП и НД.
Тема 8. Денежно-кредитная политика государства

Деньги и их функции. Денежная масса и ее структура. Денежные агрегаты. Количественная теория денег. Основные инструменты кредитно-денежной политики. Кредитная система государства: сущность, структура и особенности в  России.
 Банковская система. Центральный банк и его функции. Основные направления кредитно-денежной политики Центрального банка: операции на открытом рынке ценных бумаг; политика учетной ставки (дисконтная политика); изменение нормы обязательных резервов. Коммерческие банки. Их виды.

Тема 9. Бюджетно-налоговая политика

Финансы, субъекты финансовых отношений. Государственный бюджет и его структура. Дефицит и профицит бюджета. Способы финансирования дефицита государственного бюджета. Государственный долг. 
Налоговая система и её функции. Сущность и функции налогов. Виды налогов. Элементы налога. Основные принципы построения налоговой системы. Цели и инструменты бюджетно-налоговой политики. Особенности государственного регулирования экономики в России.
Тема 10. Инфляция

Инфляция: сущность и причины. Инфляция спроса и инфляция предложения. Типы и виды инфляции. Открытая и скрытая или подавленная инфляция. Измерение уровня инфляции. Ползучая, галопирующая инфляция и гиперинфляция. Стагфляция. Источники инфляции. Экономические и социальные последствия инфляции. Государственная система антиинфляционных мер. Причины инфляции в российской экономике. 

Тема 11. Безработица

Безработица. Виды и измерение безработицы. Причины безработицы. Гипотеза естественной нормы безработицы. Закон Оукена. Влияние безработицы на инфляцию. Социально-экономические последствия безработицы. Безработица и потери общества. Государственное регулирование занятости. Проблемы социальной защиты населения в условиях безработицы. Взаимодействие инфляции и безработицы. 
Тема 12. Экономический рост и развитие


Экономический рост. Исходные положения теории экономического роста. Понятие регулирования экономического роста. Типы экономического роста. Источники и факторы экономического роста. Показатели экономического роста. Проблема темпов экономического роста. Экономическое развитие. Циклы и экономический рост. Цикличность рыночной экономики.  Экономический цикл, фазы  цикла. Типы экономических циклов. Экономический спад и экономический кризис. Механизм циклического развития. Особенности экономического роста в РФ.

Тема 13. Проблемы российской экономики

Основные направления государственного регулирования экономики. Проблема макроэкономической стабилизации в переходный период. Приватизация в России. Формирование правовой основы. Реформирование экономики. Российские реформы и перспективы развития. Основные направления деятельности государства.
Тема 14. Международные экономические отношения



Экономические взаимосвязи стран и мировое хозяйство. Основные формы международных экономических отношений. Основные черты и тенденции развития мирового хозяйства. Международное разделение труда. Структура и объемы международной торговли. Мировой рынок. Мировой рынок и теории международной торговли. Функции международной торговли. Тарифы и квоты. Валюта.  Валютная система. Экономические аспекты решения глобальных проблем современности. Внешнеэкономическая политика России.
