Содержание лекционных занятий дисциплины 

«СЕМЕЙНОЕ ПРАВО»

ТЕМА 1. ПРЕДМЕТ, МЕТОД,  ПРИНЦИПЫ И ФУНКЦИИ СЕМЕЙНОГО ПРАВА

Исторические формы брака и семьи. Брак и семья в современных условиях.

Место семейного права в системе правовых отраслей. Общественные отношения, регулируемые семейным правом. Особенности метода семейного правового регулирования. Способы регулирования семейных отношений.  Прямые и косвенные запреты и дозволения. Задачи семейного права. Основные принципы семейного права. Функции семейного права. Взаимодействие семейного права с другими правовыми отраслями.

Общая характеристика семейного права зарубежных стран.

ТЕМА 2. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ И ИСТОЧНИКИ СЕМЕЙНОГО ПРАВА РОССИИ

Законодательство о браке и семье.

Первые декреты по вопросам семьи и брака.

          Кодекс законов РСФСР об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве 1918 г., его основные положения.

Кодекс законов РСФСР о браке, семье и опеке 1926 г. Особенности брачно-семейных кодексов других союзных республик.

           Постановление ЦИК и СНК от 27 июня 1936 г. Общая характеристика и значение Указа Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1944 г.

           Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье 1968 г.

           Кодекс о браке и семье РСФСР 1969 г., его основные особенности. Брачно-семейные кодексы других союзных республик.

Понятие и виды источников современного семейного права. 

Структура Семейного кодекса Российской Федерации. Полномочия субъектов Российской Федерации в регулировании семейных отношений. Основания применения к семейным отношениям норм международного права. Действие семейного законодательства во времени. Пределы действия семейного законодательства в пространстве и по кругу лиц.

ТЕМА 3. ПОНЯТИЕ И ВИДЫ СЕМЕЙНЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ

Понятие семьи и ее функций в теории социологии и права. Понятие, характерные особенности и элементы семейных правоотношений. Виды семейных правоотношений. Специфические черты семейных правоотношений. Субъекты и объекты семейных правоотношений. Содержание семейного правоотношения.

Понятие семейной правоспособности. Содержание семейной правоспособности. Дееспособность субъектов семейных правоотношений.

ТЕМА 4. ЮРИДИЧЕСКИЕ ФАКТЫ В СЕМЕЙНОМ ПРАВЕ, СРОКИ, ИСКОВАЯ ДАВНОСТЬ

Понятие и признаки юридических фактов в семейном праве. Виды юридических фактов в семейном праве. Возникновение, изменение и прекращение семейных правоотношений. Родство и свойство и их юридическое значение.

Сроки в семейном праве. Исковая давность и другие сроки в семейном праве.

ТЕМА 5. ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ СЕМЕЙНЫХ ПРАВ И ИСПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАННОСТЕЙ. МЕРЫ ЗАЩИТЫ И ОТВЕТСТВЕННОСТИ В СЕМЕЙНОМ ПРАВЕ

Порядок и пределы осуществления семейных прав и исполнения обязанностей. Особенности осуществления семейных прав и исполнения обязанностей. Меры защиты семейных прав. Способы защиты семейных прав. Меры семейно-правовой ответственности. Основания семейно-правовой ответственности. Признаки семейно-правовой ответственности. Отличие мер ответственности от мер защиты.

ТЕМА 6. ПОНЯТИЕ БРАКА. УСЛОВИЯ И ПОРЯДОК ЕГО ЗАКЛЮЧЕНИЯ 

Понятие брака и его функций в теории социологии и права. Юридические признаки брака в семейном праве. Регистрация брака и ее значение. Порядок регистрации брака. Условия вступления в брак и препятствия к его заключению. Основания и пределы снижения брачного возраста.

ТЕМА 7. ПРЕКРАЩЕНИЕ БРАКА

Понятие и основания прекращения брака. Прекращение брака вследствие смерти одного из супругов или объявления одного из супругов умершим. Прекращение брака путем его расторжения – развода. Расторжение брака в органах ЗАГСа по взаимному согласию супругов. Расторжение брака в органах ЗАГСа в упрощенном порядке – по заявлению одного из супругов. Расторжение брака в суде. Вопросы, разрешаемые в бракоразводном процессе.

Время прекращения брака при разводе. Правовые последствия прекращения брака.

Недействительность брака. Основания признания брака недействительным. Порядок признания брака недействительным. Правовые последствия признания брака недействительным. Обстоятельства, устраняющие недействительность брака. Защита добросовестного супруга и ребенка, родившегося в браке, признанном недействительным. 

ТЕМА 8. ЛИЧНЫЕ НЕИМУЩЕСТВЕННЫЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ МЕЖДУ СУПРУГАМИ

Понятие личных неимущественных правоотношений между супругами. Характерные особенности личных неимущественных правоотношений между супругами. Виды личных неимущественных прав супругов. Равенство личных прав и обязанностей супругов. Фамилия супругов. Выбор супругами рода занятий, мест пребывания и жительства. Равенство прав и обязанностей в воспитании детей, а также в решении других вопросов жизни семь Способы обеспечения исполнения личных обязанностей супругов.

ТЕМА 9. ИМУЩЕСТВЕННЫЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ СУПРУГОВ

Понятие и виды имущественных правоотношений супругов. Равенство имущественных прав и обязанностей супругов. Законный режим имущества супругов. Общая совместная собственность супругов, ее состав и правовой режим. Доли в общей совместной собственности при разделе имущества супругов. Особенности раздела отдельных объектов в общем имуществе супругов. Обращение взыскания на имущество супругов.  

Договорной режим имущества супругов. Понятие брачного контракта и его роль в определении режима супружеской собственности, а также характера иных имущественных отношений супругов. Основания изменения, расторжения и прекращения брачного договора. Признание брачного договора недействительным.

Ответственность супругов по обязательствам.

ТЕМА 10. УСТАНОВЛЕНИЕ ПРОИСХОЖДЕНИЯ ДЕТЕЙ

Основания возникновения родительских правоотношений.  Общий порядок установления материнства и отцовства. 

Добровольное установление отцовства в органах  ЗАГСа. Судебное установление отцовства, факта признания отцовства и факта отцовства. Основания судебного установления отцовства, факта признания отцовства и факта отцовства. Основания для государственной регистрации отцовства. Порядок записи родителей ребенка в книге записей рождений.

Оспаривание записи об отцовстве или материнстве.

ТЕМА 11. ПРАВА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ

Права несовершеннолетних детей: право ребенка на имя, фамилию и отчество; право ребенка на воспитание в семье; иные личные неимущественные права  ребенка. Имущественные права несовершеннолетних детей. Источники содержания несовершеннолетних детей. Объекты права собственности несовершеннолетних детей. Содержание принципа раздельности имущества родителей и детей.  Защита прав детей.

ТЕМА 12. ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ РОДИТЕЛЕЙ

Виды прав и обязанностей родителей и их особенности. Содержание родительских прав и обязанностей. Личные права и обязанности родителей. Имущественные права и обязанности родителей. Способы осуществления родительских прав и исполнения обязанностей. Пределы осуществления родительских прав. Порядок и способы осуществления родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребенка. Разрешение споров между родителями о детях. Защита родительских прав.

 Осуществление родительских прав недееспособными и несовершеннолетними родителями.

ТЕМА 13. ЛИШЕНИЕ И ОГРАНИЧЕНИЕ РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВ

Ответственность родителей за ненадлежащее осуществление родительских прав и обязанностей. Основания лишения родительских прав. Порядок лишение родительских прав.  Правовые последствия лишения родительских прав. 

Основания и порядок ограничения родительских прав. Правовые последствия ограничения родительских прав. Отмена ограничения родительских прав. Немедленное отобрание ребенка.

Условия и порядок восстановления родителей в родительских правах. Усыновление детей, в отношении которых родители лишены родительских прав.

ТЕМА 14. АЛИМЕНТНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА РОДИТЕЛЕЙ И ДЕТЕЙ

Понятие и виды алиментных обязательств. Признаки алиментных обязательств. Правовой режим имущества родителей и детей. Обязанность родителей содержать своих несовершеннолетних детей. Алиментные соглашения. Размер алиментов. Виды заработка (доходов), подлежащих учету при удержании алиментов. Снижение и увеличение размера долей заработка (доходов), взыскиваемых на содержание несовершеннолетних детей. Взыскание алиментов на детей, находящихся в детских учреждениях. Участие родителей в дополнительных расходах на детей. Временное взыскание алиментов до рассмотрения дела в суде. Обязанность родителей содержать нетрудоспособных совершеннолетних детей.

Обязанность совершеннолетних детей содержать родителей. Освобождение их от этой обязанности. Участие совершеннолетних детей в дополнительных расходах родителей.

ТЕМА 15. АЛИМЕНТНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА СУПРУГОВ, БЫВШИХ СУПРУГОВ И ДРУГИХ ЧЛЕНОВ СЕМЬИ

           Особенности алиментных обязательств. Алиментные обязательства супругов и роль соглашений в их возникновении. Легальные основания возникновения алиментных обязательств между супругами и бывшими супругами.

 Освобождение супруга от обязанности по выплате алиментов другому супругу или ограничение этой обязанности определенным сроком.

Обязанность уплаты алиментов в пользу несовершеннолетних членов семьи. Условия возникновения права на алименты у совершеннолетних членов семьи. Размер алиментов.

ТЕМА 16. СОГЛАШЕНИЕ ОБ УПЛАТЕ АЛИМЕНТОВ. ПОРЯДОК УПЛАТЫ И ВЗЫСКАНИЯ АЛИМЕНТОВ

Уплата алиментов на основании соглашения. Субъекты, форма, содержание соглашения об уплате алиментов. Порядок заключения, исполнения, изменения, расторжения соглашения об уплате алиментов. Признание недействительным соглашения об уплате алиментов.

Порядок уплаты и взыскания алиментов.

Взыскание алиментов на основании судебного решения или приказа судьи. Обязанности администрации, производящей удержание алиментов.

Определение задолженности по алиментам и освобождение от ее уплаты. Индексация алиментных платежей.

Ответственность за несвоевременную уплату алиментов. Недопустимость зачета и обратного взыскания алиментов.

Особенности уплаты алиментов в случае выезда лица, обязанного их уплачивать, в иностранное государство на постоянное жительство.

Прекращение алиментных обязательств.

ТЕМА 17. ВЫЯВЛЕНИЕ И УСТРОЙСТВО ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ

          Защита прав и интересов детей, оставшихся без попечения родителей. Роль органов опеки и попечительства в защите прав и интересов несовершеннолетних детей, оставшихся без попечения родителей. Осуществление централизованного учета детей, оставшихся без попечения родителей. Формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей. Основания прекращения учета сведений о ребенке, оставшемся без попечения родителей. 

ТЕМА 18. УСЫНОВЛЕНИЕ (УДОЧЕРЕНИЕ) ДЕТЕЙ

Понятие и значение усыновления (удочерения) детей. Порядок учета детей, подлежащих усыновлению. Порядок учета лиц, желающих усыновить ребенка. Условия и порядок усыновления (удочерения) детей. Особенности усыновления (удочерения) детей иностранными гражданами и лицами без гражданства. Порядок государственной регистрации усыновления. Правовые последствия усыновления (удочерения) детей. Тайна усыновления. Признание усыновления недействительным. Отмена усыновления (удочерения) детей. Основания для отмены усыновления. Правовые последствия отмены усыновления (удочерения) детей.

ТЕМА 19. ОПЕКА И ПОПЕЧИТЕЛЬСТВО НАД НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ ДЕТЬМИ

Понятие опеки и попечительства. Порядок установления опеки и попечительства. Законодательные критерии в отношении детей, над которыми устанавливается опека или попечительство. Законодательные требования к опекунам (попечителям) детей.

Права детей, находящихся под опекой (попечительством). Права и обязанности опекуна (попечителя) ребенка. Основания прекращения опеки и попечительства. Прекращение опеки и попечительства. 

ТЕМА 20. ПРИЕМНАЯ СЕМЬЯ

Понятие приемной семьи. Источники правового регулирования отношений, связанных с возникновением и существованием приемной семьи. Правовые основания возникновения приемной семьи. Порядок образования приемной семьи. Субъекты договора о передаче ребенка (детей) на воспитание в приемную семью. Содержание договора о передаче ребенка (детей) на воспитание в приемную семью. Требования, предъявляемые законодательством к приемным родителям, их статус. Права и обязанности приемных родителей.

Порядок передачи ребенка в приемную семью. Права и обязанности приемных детей. Права и обязанности органов опеки и попечительства по отношению к приемной семье. Защита личных и имущественных прав ребенка, переданного в приемную семью.

Прекращение действия договора о передаче ребенка (детей) на воспитание в приемную семью.

ТЕМА 21. ПРИМЕНЕНИЕ СЕМЕЙНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА К СЕМЕЙНЫМ ОТНОШЕНИЯМ С УЧАСТИЕМ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН И ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА

Особенности правового регулирования брачных отношений с участием иностранцев и лиц без гражданства. Условия заключения брака с иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации. Условия признания в РФ действительными браки, заключенные за пределами территории РФ между гражданами РФ, между ними и иностранными гражданами или лицами без гражданства, а также браки иностранных граждан и лиц без гражданства. Правила расторжения браков при наличии иностранного элемента. Признание в РФ действительным расторжение брака между российскими и иностранными гражданами.

Особенности правового регулирования отношений между родителями и детьми и другими членами семьи с участием иностранцев и лиц без гражданства.

Особенности правового регулирования отношений усыновления с участием иностранцев и лиц без гражданства.

