Содержание тем и разделов дисциплины «Стилистика»

Введение. Предмет и задачи стилистики. Основные понятия стилистики.
Предмет и задачи стилистики. Основные понятия стилистики: стилистические коннотации, стилистические средства.

Тема 1. Функционирование лексических и фразеологический средств. Проблема выбора слова.

Понятийная и смысловая точность речи. Точность словоупотребления. Поиск нужного слова. Синонимия и точность речи. Паронимия и точность речи. Полисемия, омонимия и точность речи. Терминология и точность речи. Сочетаемость слов и точность. Избыточность средств выражения и точность речи. Речевая недостаточность. Причины нарушения точности речи. Точность речи и функциональные стили. Функционирование фразеологии.
Лексика, имеющая ограниченную сферу распространения. Стилистическая оценка диалектизмов. Понятие чистоты речи. Использование в речи диалектных и  профессиональных слов. Иноязычные слова и выражения в речи. Речевые штампы и канцеляризмы. Жаргонизмы и языковые элементы, не допускаемые нормами нравственности. Лексические образные средства. Стилистическая оценка новых слов. 
Тема 2. Характеристика функциональных стилей

Понятие функционального стиля. Основания классификации функциональных стилей. О речевой системности функциональных стилей. Дифференциация функциональных стилей. Общая характеристика функциональных стилей: научного, официально-делового, публицистического, разговорного, стиля художественной литературы.

Тема 3. Научный стиль: лексические, морфологические и синтаксические особенности

Разновидности научного стиля речи.  Лексика научного стиля. Морфология научного стиля.  Синтаксис научного стиля. Жанры научного стиля.
Тема 4. Официально-деловой стиль: лексические, морфологические и синтаксические особенности

История развития и становления официально-делового стиля. Документы: классификация документов. Особенности языка деловых бумаг и документов. Типичные ошибки в языке деловых бумаг и документов (лексические, морфологические, синтаксические). Редактирование деловых бумаг и документов.
Тема 5. . Письменная деловая речь, жанровые разновидности

Понятие о деловых бумагах (расписка, доверенность и др.). Заявление, служебная записка. Постановление, решение собрания. Инструкция. Протокол собрания. Деловые письма и их разновидности. Биография и автобиография. Характеристика. Деловой отчет. Новые тенденции в практике русского делового письма. Особенности школ русского и зарубежного делового письма.

Тема 6. Устная деловая речь и ее жанровые разновидности
Устная форма речи, ее особенности. Нормы произношения и ударения. Жанры устной деловой речи. Устные объявления, их разновидности. Деловая беседа. Выражение просьбы, требования, приказа, совета, рекомендации. Устный отчет, его структурно-смысловые части, особенности речевого оформления. Благозвучие речи.
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